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УДК 336.143.23:636.033(477) 
ШУСТ О.А., д-р екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ БЮДЖЕТНОЇ ПІДТРИМКИ  
М’ЯСНОГО СКОТАРСТВА УКРАЇНИ 
 

Дослідження встановлено, що діючі заходи державної бюджетної підтримки 
вітчизняного АПК формуються по мірі необхідності, і тому не мають системного 
характеру. Слід визнати, що неефективними є не форми підтримки, а способи їх 
застосування за умов нееквівалентних міжгалузевих відносин, недосконалості 
організаційно-економічного механізму в галузі, відсутності відповідного контролю у 
фінансовій сфері. 

Сільськогосподарські підприємства можуть одержати компенсацію відсоткової 
ставки по кредитах у національній або іноземній валюті, що надається (відповідно 
до Постанови Уряду № 96 від 7 лютого 2011 р.) на конкурсній основі. За період 
2007–2009 рр. здійснюється компенсація ставок по кредитах як у національній, так і 
в іноземній валюті згідно із підписаними договорами, а у 2010 р. – за умови, що 
сума відсотків за використання кредитів і за додатково підписаними договорами, 
предметом яких є надання банківських послуг, не перевищує в національній валюті 
25% річних, а в іноземній – 16% річних, відповідно в національній валюті 21%,  в 
іноземній – 13% річних. Слід зазначити, що Постановою Кабінету Міністрів 
України (№ 96 від 7 лютого 2011 р.) передбачається розподіл коштів на 
компенсацію відсоткових ставок через конкурсні комісії, що в реальності для 
більшості сільгоспвиробників закриває доступ до цієї програми.  

Проаналізувавши вплив державної підтримки на вирощування молодняку 
великої рогатої худоби, можна зробити висновок, що дотації та доплати знижують 
збитковість галузі. Так, за підвищених доплат 2008 р. збитковість становила лише 
4,3%, а за їх обмеження у 2010 р. – збільшилася до 29,8%. 

Проведені розрахунки свідчить, що операційний прибуток від 
імпортозаміщення становить майже 573,9 млн грн, або 71,7 млн дол. США. Ця 
тенденція посилиться за умови впровадження у галузь нових ресурсозберігаючих 
технологій для вирощування та відгодівлі худоби, стимулювання виробництва, 
захисту товаровиробників за допомогою митних заходів від імпорту субсидованого 
м’яса. 

Удосконалення системи прямої бюджетної підтримки сільськогосподарських 
товаровиробників, у тому числі м’ясного скотарства, пропонується здійснювати на 
договірних умовах надання підтримки, за якими кошти виділятимуться лише за 
умови виконання товаровиробниками певних зобов’язань перед державою.  

За нинішніх умов одним із важливих напрямів державної підтримки має стати 
лізинг племінної худоби, що допоможе товаровиробникам досліджуваної галузі, які 
перебувають у складному фінансовому стані, отримати доступ до маточного 
поголів’я. Щоб уникнути монополізму постачальників племінної худоби та сучасної 
техніки, слід розвивати конкуренцію серед лізингових операторів. Як переконують 
результати дослідження, відбір лізингових операторів для галузі м’ясного 
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скотарства необхідно проводити на конкурсній основі серед юридичних осіб, 
включаючи підприємства-виробники, які пропонують найприйнятніші умови, 
зокрема свою фінансову участь у державних лізингових операціях. Можливим є 
також використання лізингового фонду – передача частини його коштів на 
конкурсній основі безпосередньо лізингоодержувачам (господарствам з 
вирощування великої рогатої худоби) з тим, щоб вони могли впливати на ресурсний 
ринок, брати участь у конкурсному відборі лізингових операторів і виборі 
постачальників. 

Важливим напрямом державної підтримки розвитку м’ясного скотарства має 
стати відтворення стада. Нинішня система ціноутворення не дає змоги визначати 
ціну племінної худоби залежно від якості племінного матеріалу. Тому пропонуємо 
ввести систему диференціації мінімальних цін залежно від якості племінного 
матеріалу через підвищення рівня рентабельності. З метою нарощування поголів’я 
молодняку для заміни та збільшення чисельності корів доцільно ввести 
стимулювання у вигляді видачі субсидій (премій): за реалізацію (або вирощування) 
телиць віком до року – по 5 грн за кілограм живої маси, телиць 1 року та старше – 
по 7 грн за кілограм живої маси. 

Одним із заходів, що сприятиме відродженню м’ясного скотарства, є 
удосконалення системи оподаткування, насамперед, податку на додану вартість. 
Відомо, що однією з основних форм державної підтримки виробників м’яса 
залишається «нульова» ставка ПДВ за реалізації тварин живою масою на 
м’ясопереробні підприємства і пов’язаний з нею механізм дотації 
сільськогосподарських товаровиробників за рахунок повернення сум ПДВ.   

Дієвим заходом відродження м’ясного скотарства є також кредитування 
операцій із придбання великої рогатої худоби, за якими інвестиційні кредити 
надаються на придбання племінного молодняку вітчизняним господарствам 
(племінним заводам і репродукторам, регіональним племінним підприємством) і 
зарубіжним постачальникам, які є членами асоціацій чи союзів або професійними 
експортерами племінних сільськогосподарських тварин; товарного молодняку, який 
не має племінного свідоцтва і використовується виключно з метою формування 
основного стада, а його придбання можливе лише у вітчизняних постачальників. 
При цьому інвестиційні кредити надаються на термін до 5-ти років із можливим 
пільговим періодом погашення основної суми кредиту – до 24 місяців від дати 
видачі; сплата відсотків і основного боргу по кредиту здійснюється щомісячними 
або щоквартальними платежами; максимальна сума кредиту становить не більше 
80% від договірної (контрактної) вартості закупленого молодняку тварин, а не 
менше 20%  оплачується позичальником за рахунок власних коштів. Забезпеченням 
кредиту, який надається після переходу до позичальника права власності на 
молодняк тварин, є застава придбаного за рахунок кредитних коштів молодняку 
тварин. 

Наступним важливим напрямом державного економічного регулювання є 
опрацювання механізмів ринкового страхування, яке нині лише зароджується і 
практично не впливає на ситуацію у галузі. Використовуючи світовий досвід та 
практику вітчизняного страхового ринку, пропонується для впровадження 
використати новий вид страхового продукту – програму страхування 
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сільськогосподарських тварин «Корівка». За цією програмою на страхування 
приймається велика рогата худоба віком від 6 місяців до 15 років за категорією 
вгодованості не нижче середньої (корови – телиці, нетелі), що належить 
громадянам. 

Будь-які удосконалення кредитного механізму в м’ясопродуктовому 
підкомплексі не забезпечать позитивних результатів, якщо не вирішити проблему 
підвищення дохідності виробників продукції. Основним завданням фінансового 
оздоровлення досліджуваної галузі є відновлення платоспроможності 
товаровиробників, що забезпечить для виробників звільнення від арешту 
(блокування) рахунків у банку, припинення нарахування пені і штрафів по боргах, 
які утворилися. У сукупності це забезпечить доступність кредитних ресурсів і 
можливість здійснення товаровиробниками нормальної виробничо-господарської 
діяльності, а для кредиторів – поступове, гарантоване повернення боргів. 
 
 
УДК 338.43.02(477):338.242/.246 
ВИХОР М.В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ІНСТИТУЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ АГРАРНОЇ РЕФОРМИ В УКРАЇНІ 

Необхідність розробки механізму ефективної реалізації аграрної реформи в 
Україні є, на думку багатьох фахівців, одним із ключових завдань вітчизняної 
економічної науки і практики. Основний зміст аграрної реформи викладений у ряді 
законодавчих і нормативних актів України, починаючи від Постанови Верхової Ради 
УРСР від 18 січня 1990 року «Про земельну реформу», закінчуючи Законом України 
«Про основні засади державної аграрної політики на період до 2015 року та  
«Державною цільовою програмою  розвитку українського села на період до 2015 
року». Цими документами визначена голова мета аграрної реформи суть якої 
полягає у забезпеченні життєздатності сільськогосподарського виробництва, його 
конкурентоспроможності на внутрішньому ї зовнішньому ринку, гарантуванні 
продовольчої безпеки, збереженні селянства як носія української ідентичності, 
культури і духовності. 

Але реальна практика реалізації аграрної реформи свідчить, що її результати  
часто далекі від задекларованої мети. Наприклад, метою розпаювання і приватизації 
земель сільськогосподарського призначення було зробити селянина ефективним 
власником. Насправді відбулося фактичне відчуження селянина від землі і 
концентрація її через оренду в руках великих агрохолдингів, які не  несуть ніякої 
відповідальності за нещадну експлуатацію землі ні перед власниками, ні перед 
державою. Більше того, очікуване зняття мораторію на купівлю-продажу землі 
приведе до монополізації власності на неї в руках тих же агрохолдингів або 
структур, які за ними стоять. А це вже пряма загроза продовольчій  і національній 
безпеці, збереженню українського селянства, що повністю суперечить меті аграрної 
реформи. 

Однією із причин невідповідності між цілями аграрної реформи і фактичними 
результатами є, на наш погляд, відсутність у державі ефективних інституційних 
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механізмів її реалізації. Наприклад, більшість законодавчих і підзаконних актів, які  
стосуються реформи, носять декларативний характер, через те що не підкріплені 
фінансово і організаційно. Фактично відсутня державна філософія і стратегія 
збереження землі  як безцінного ресурсу, втрата якого загрожує не лише 
продовольчій безпеці, а й державності як такій. Наслідком цього є не контрольовані 
процеси зміни власності, виведення земель із сільськогосподарського обігу, 
порушення структури сівозмін, гіпертрофоване збільшення питомої ваги таких 
культур як сонях, кукурудза, ріпак, які виснажують землю і значно знижують її 
родючість. 

Очевидно що за розумінням цих проблем з реалізації аграрної реформи повинні 
слідувати конкретні кроки держави, спрямовані на формування та підтримку 
ефективних інституційних механізмів з їх вирішення. В іншому випадку Україну 
очікують великі економічні і соціально-політичні втрати, які можуть мати 
незворотній характер. 
 
 
УДК 339.54:65.012.8(477) 
АРБУЗОВА Т.В., канд. екон. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВПЛИВ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
НА ЕКОНОМІЧНУ БЕЗПЕКУ ДЕРЖАВИ 

Економічна безпека держави – це стан економіки, що дає змогу зберігати 
стійкість до внутрішніх та зовнішніх загроз і передбачає заходи уряду, спрямовані 
на захист національних інтересів. Зовнішньоекономічна діяльність є одним із 
найвагоміших чинників ефективного соціального і економічного розвитку країни в 
зв′язку із зростанням можливостей національної економіки за рахунок розширення  
обсягів використовуваних зарубіжних ресурсів, ринків збуту вітчизняних товарів, 
участі в міжнародній торгівлі конкурентоспроможними перспективними товарами 
та послугами. Зовнішньоекономічна безпека є складовою загальної економічної 
безпеки держави.  

Рівень економічної безпеки держави формується під впливом двох чинників – 
об′єктивних оцінок світового ринку, стану конкурентоспроможності національної 
економіки країни та протекціоністських заходів національних урядів. 

Домінування металургійної продукції в загальному обсязі товарного експорту 
України свідчить про загрози економічній безпеці, оскільки техніко-технологічна 
відсталість вітчизняної металургії спричинює неконкурентно високу собівартість та 
недостатню якість продукції. 

Створює ризики для економічної безпеки держави зростання зовнішньої 
державної заборгованості України, інтенсивна інтервенція іноземних товарів у 
галузеві ринки нашої країни, у вітчизняну банківську сферу. Імпортозаміщення 
товарів національного виробництва, у тому числі високотехнологічних товарів, 
потребує формування державної комплексної програми забезпечення економічної 
безпеки. 
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У діючій системі індикаторів економічної безпеки держави доцільно, крім 
узагальнених коефіцієнтів, здійснювати якісний аналіз як за номенклатурною 
структурою експорту, так і імпорту товарів, послуг і галузеву спрямованість 
інвестицій. Таке розширення оціночних показників економічної безпеки держави 
необхідне, оскільки узагальнені індикатори можуть давати хибну інформацію. 

Для оцінювання впливу зовнішньоекономічної діяльності України на стан та 
перспективи її економічної безпеки уряду необхідно вести моніторинг рівня 
конкурентоспроможності національних галузей з метою розробки та реалізації 
комплексної програми, по-перше, щодо підвищення конкурентоспроможності 
вітчизняних умов виробництва товарів і послуг, по-друге, щодо захисту 
національних виробників стратегічних та молодих галузей економіки. 
 
 
УДК 657.421.1:338.436 
СТАДНІК Л.І., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ПРОБЛЕМИ МЕТОДИКИ ОБЛІКУ В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
ПІДПРИЄМСТВАХ 

Реформування економіки і впровадження ринкових механізмів господарювання 
а також створення в аграрному секторі сучасних конкурентоздатних формувань, 
зумовлює необхідність удосконалення бухгалтерського обліку, зокрема його 
методології. Аграрна економіка характеризується специфічними об’єктами обліку. 
На сьогодні при дослідженні методології обліку в аграрних формуваннях можна 
виділити такі основні проблеми: 

Методика оцінки і обліку біологічних активів. На сьогоднішній день є 
проблеми: оцінки біологічних активів та сільськогосподарської продукції; питання 
відображення даних про біологічні активи у фінансовій звітності, реєстрах 
аналітичного та синтетичного обліку; визначення витрат і доходів аграрному секторі. 
Порушується принцип історичної (фактичної) собівартості і обачності. 

Методика класифікації і обліку основних засобів. В бухгалтерському обліку 
рахунки в Плані рахунків відповідають класифікації основних засобів, наведеній у 
П(С)БО 7. Кожній окремій групі об’єктів основних засобів відповідає один із 10 
субрахунків до рахунку “Основні засоби” та один з 7 субрахунків до рахунку 11 
“Інші необоротні матеріальні активи”. 

Із набуттям чинності розділом III ПКУ платники податків перевели об'єкти 
основних фондів, що в них значаться, із існуючих 4 груп до майбутніх 16 груп 
основних засобів із веденням пооб’єктного обліку, а також установленням для 
кожної групи мінімально допустимого строку корисного використання (амортизації) 
об'єктів (залежно від групи основних засобів — від 2 до 20 років). Такий строк 
визначається платником податку самостійно з урахуванням дати введення об'єктів 
основних засобів в експлуатацію. Подвійна класифікація об’єктів основних засобів є 
недоцільною. Порушується принцип превалювання сутності над формою. 

Методика обліку розподілу і списання загальновиробничих витрат. П(С)БО 16 
передбачає поділ витрат на постійні і змінні. Постійні в свою чергу розподіляються 
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на розподілені (списуються на рах.23) і не розподілені (списуються на рах.90). 
Змінні повністю списуються на рах.23. На нашу думку в обліку 
сільськогосподарських підприємств така методика є недоцільною, так як 
порушується принцип превалювання сутності над формою. 

Документування господарських операцій. Не менш важливою проблемою є те 
що, в сільськогосподарських підприємствах застосовуються спеціалізовані форми 
первинних документів, більшість з яких не відповідає вимогам нововведених 
стандартів. Постала вимога розробки нових форм документів, облікових реєстрів, 
які б забезпечували керівника та бухгалтерію інформацією для прийняття 
ефективних управлінських рішень. 
 
 
УДК 330.341.2:005.336.4(477) 
ГУБЕНКО В.І., д-р екон. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ДОГАНЯЮЧИЙ РОЗВИТОК УКРАЇНИ: ТЕОРІЯ ТА СВІТОВИЙ ДОСВІД 

В результаті досліджень встановлено, що доганяючий розвиток – це подолання 
техніко-економічного і соціально-культурного відставання від світового авангарду 
країн, які внаслідок різних причин виявились менш розвинутими. Україна, як  
відстаюча країна, має можливість використати передові технології та інститути, що  
створені і апробовані в передових державах і таке утримання країни можна 
класифікувати як „перевагою відсталості” і економіки, які „прийшли пізніше” здатні 
засвоювати нові методи значно швидше, ніж „економіки-піонери” можуть їх 
створювати, тому бідні країни мають можливість доганяти багаті. Перед Україною 
стоять значно тяжкі завдання ніж ті, що стояли перед країнами перших двох 
ешелонів. На різних етапах світової історії доганяючий розвиток мав різний зміст. В 
період промислової революції (перший ешелон) досягли успіху на основі 
індустріалізації своєї економіки Англія і Бельгія і стратегію перших доганяючих 
країн була стратегія індустріалізації.  

Сьогодні, коли у світовому авангарді формується постіндустріальна економіка, 
інші країни, включаючи і Україну, не можуть обмежуватися тільки доганяючою 
індустріалізацією, вони повинні в тій чи іншій мірі приділяти увагу 
постіндустріалізації, що значно складніше.  

Вирішального значення набуває уже не виплавка сталі, виробництво верстатів, 
автомобілів і комп’ютерів, а загальний рівень знань і професіоналізму 
працездатного населення, його устремніння на інновації у всих галузях.  

Сьогодні стає все менше здобутків від „переваги відсталості”, яка дозволила у 
другій половині двадцятого століття Японії, Південній Кореї і Тайваню засвоювати 
не свої винаходи і ноу-хау та швидко догнати світовий авангард. Але завчасно вести 
мову щодо кризи доганяючого розвитку, як поспішили оголосити деякі дослідники, і 
навіть безперспективності спроб коли-небудь наздогнати країни-лідери, не мають 
під собою підгрунття, тому що на протязі останніх тридцяти років економіки країн, 
що розвиваються зростають більш високими темпами ніж економіки розвинутих 
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країн, при цьому їх випереджувальний розвиток із десятиліття в десятиліття 
наростає.  

Так, приріст ВВП у середньорічному обчисленні у 1980-1990,1990-2000, 2000-
2010 рр. розвинутих країнах склав відповідно 3,2%; 2,5%; 2,2%, – у країнах, що 
розвиваються – 3,9%; 5,0%; 5,2%, у перехідних - 1,2%; 4,8%; 5,05%. Приріст  ВВП 
України у 2011 р. в порівнянні з 2010р. склав 5,2%, АПК – 8,9%.   

У 1990 р. Україна входила у першу десятку найбільш індустріально розвинутих 
країн світу. Концепція розвитку країни до 2020 р. передбачає перехід на 
інноваційний шлях і підвищення витрат на освіту, науку та охорону здоров’я має 
складати відповідно 4,5%, 1,3% і 4,8% від ВВП, що не можна не можна відкладати, 
інакше це призведе до поглиблення незворотних тенденцій деградації вітчизняної 
науки і освіти та зробить реалізацію інноваційного сценарію неможливою. 
 
 
УДК 339.923:061.1ЄС:338.43.02 
ЛОБУНЕЦЬ В.І., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОСОБЛИВОСТІ СПІЛЬНОЇ АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ КРАЇН ЄС 

Спільна аграрна політика Європейського Союзу (САП ЄС) – це узгоджені 
спільні дії країн-членів щодо забезпечення поставок сільськогосподарської 
продукції по стабільних цінах, підвищення продуктивності сільськогосподарського 
виробництва, підтримки життєвого рівня фермерів і забезпечення оптимальних цін 
для споживачів.  

Вона була введена в дію в 1964 р. і донині залишається найважливішою статтею 
бюджету ЄС. 

Основні елементи єдиної аграрної політики були такі: єдині ціни на 
сільськогосподарську продукцію всередині ЄС і єдиний механізм їх підтримки;  
свобода торгівлі сільськогосподарською продукцією всередині ЄС, відсутність 
тарифних і кількісних обмежень; єдине фінансування сільського господарства.  

Для захисту САП ЄС використовує цілий ряд заходів, основними з яких: 
визначення особливої ролі сільського господарства у створенні сприятливих умов 
для життя у Співтоваристві в цілому; порівняння захисних заходів за окремими 
економічними показниками країн, які в значній мірі відрізняються від ЄС за рівнем 
розвитку; порівняння рівня лібералізації імпорту в ЄС із США, Японією, Канадою 
та іншими розвинутими країнами, які мають різні умови виробництва; 
підтвердження негативного впливу внутрішніх субсидій ЄС на світову торгівлю та 
розвиток сільського господарства в інших країнах; постійне скорочення обсягу 
субсидій та інших форм підтримки аграрного сектора, зменшення тарифних і 
нетарифних обмежень. 

Сучасна аграрна політика країн Європейського Союзу вимагає консолідації 
громадських і урядових структур та перегляду підходів до розвитку аграрного 
сектору в країнах, що кілька років тому стали членами ЄС. Фермери даних країн 
відчувають на собі другорядність у виділенні субсидій, дотацій, субвенцій зі 
сторони Європейського Союзу. Про це представники аграрних палат даних країн не 
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одноразово заявляли на зустрічах в рамках COPA-COGECA (сільськогос-
подарського кооперативного та фермерського руху в Європі). 

Щодо України цінова політика САП також актуальна і спрямована на: 
підвищення продуктивності сільського господарства через сприяння технічному 
прогресу та оптимальне використання виробничих факторів; забезпечення високого 
рівня життя сільського населення; підтримання стабільності ринків; забезпечення 
можливостей для розширення пропозиції сільськогосподарської продукції.  

Використання і реалізація представлених заходів надасть можливість створити 
більш прозору аграрну політику. Протягом останніх років аграрна політика 
Європейського Союзу в основному орієнтується на підтримку окремих продуктів 
сільського господарства.  
 
 
УДК 338.439-045.25:637.1 
ІВАНОВА Л.С., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ВИРОБНИЦТВА МОЛОКА 

Питання конкурентоспроможності є ключовим при оцінці сталості виробництва 
будь-якої продукції. Основним фактором впливу на конкурентоспроможність 
виробництва молока є: світові оціни на молокопродукти; закупівельна ціна на 
молоко; витрати на переробку та збут молока; витрати на виробництво молока. 

У підвищенні конкурентоспроможності молокопереробних підприємств 
важливу роль відіграє орієнтація усіх складових технологічного ланцюга 
«виробництво-переробка-реалізація» на оптимальний для всіх кінцевий результат . 
Чисельні перетворення, які відбулися в аграрному секторі України, негативно 
вплинули на розвиток молочного скотарства країни та Київської області зокрема. 
Загальні обсяги виробництва молока в області у сільськогосподарських 
товаровиробників різних форм господарювання у 2010 р. знизилися проти 1990 р. 
більше ніж у три рази, і становили 451,1 тис.т. 

Нині господарства населення залишаються основними товаровиробниками 
молока. У 2010 р. на них припадало 56,4% загального обсягу виробленого молока 
всіма категоріями господарств. У 2010 р. (станом на кінець року ) в області 
утрималося 150,6 тис. голів великої рогатої худоби (у тому числі 80,9 тис. корів), із 
яких 99,1 тис. голів великої рогатої худоби (65,8%) та 39 тис. корів (45,8%) 
знаходиться у сільгосппідприємствах, а 51,5 тис. голів (43,2%) і 41,9 (54,2%) 
відповідно – в особистих селянських господарствах. 

Молокопереробні підприємства області забезпечують нарощення обсягів 
виробництва, проте одночасно відбувається скорочення їх кількості внаслідок 
припинення повної виробничої діяльності чи перетворення їх у філії більш 
потужних переробних підприємств, які здійснюють заготівлю молока і первинну 
його обробку. 

Відбувається зниження виробництва всіх видів молокопродуктів, за винятком 
молока обробленого та кисломолочних продуктів. Така особливість функціонування 
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молокопереробної галузі зумовлена, насамперед, якістю сировини, яка надходить на 
переробку, оскільки нині переробні підприємства здійснюють до 70-80% закупівлі 
сировини у господарств населення, що не гарантує забезпечення відповідної якості 
сирого молока та призводить до підвищення витрат на додаткову обробку молока 
виробником молочних продуктів.  

Регіональні перешкоди торгівлі, сезонність виробництва молока, підвищенні 
витрати на збирання молока, застаріле обладнання, низька якість молока та 
незадовільні експортні умови обумовлюють низький рівень цін в Україні. 
Виробництво молока, а тому і ціни на нього в Україні є занадто сезонними. Це 
повинно створювати стимули для с/г виробників запроваджувати нові технології 
менеджменту, щоб виробляти і поставляти молоко «контрациклічно» вирішення цих 
проблем в Україні є питанням покращення управлінських навиків та інвестування в 
ринкову інфраструктуру, і, певною мірою, в технології. 
 
 
УДК 338.24:631.15/.16 
СОКОЛЬСЬКА Т.В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНИМ РОСТОМ В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

Відомо, що економічний ріст виступає критерієм розвитку будь-якого 
суспільства, показником його благополуччя та як підсумок господарської діяльності 
держави гарантуючи її економічну безпеку та незалежність. Саме тому ефективне 
управління та нарощення темпів економічного росту, вибір раціональних підходів 
до забезпечення його стійкості – актуальна проблема як загальнодержавного 
масштабу так аграрного сектора економіки зокрема.  

Експерти аграрної сфері одностайні в тому, що у сільському господарстві 
закладений величезний потенціал економічного росту, скорочення бідності і 
надання послуг у сфері охорони навколишнього середовища, розвитку сільської 
місцевості але для того, щоб цей потенціал був реалізований, потрібна активна 
участь держави – виважена політика уряду спрямована на поліпшення 
інвестиційного клімату, регулювання процесу використання природних ресурсів, 
соціальне забезпечення. 

Можливості вітчизняного сільського господарства використовуються не  
повною мірою. Незважаючи на те, що Україна позиціює сільське господарство як 
пріоритетну галузь національної економіки, за даними держкомстату України за 
2011 рік валова додана вартість у сільському господарстві, мисливстві та лісовому 
господарстві склала лише 108688 млн. грн. (у фактичних цінах), що складає близько 
8,5% від загального ВВП. Враховуючи це забезпечення економічного зростання в 
аграрній сфері стає першочерговим і надзвичайно важливим завданням для 
реалізації якого потрібно провести аналіз сучасних теорій економічного росту, його 
умов та факторів, можливостей їх використання в нинішніх умовах. При цьому 
варто врахувати, що пріоритетність цих факторів буде змінювати залежно від 
соціально-економічних умов аграрного сектора економіки. 
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Управляти економічним ростом в сільському господарстві – означає створити 
належні організаційні умови для підвищення ефективності, передусім якості та 
результативної діяльності вітчизняних економічно самостійних виробництв, 
одночасно створюючи умові для забезпечення якісного рівня функціонування 
сільської інфраструктури. 

Оскільки економічний ріст сільського господарства багатоаспектна категорія, 
яка включає в себе економічну стійкість і забезпеченість фінансовими ресурсами 
для розширеного відтворення, розширене відтворення усіх видів ресурсів, розвиток 
виробництва на основі інновацій, пом’якшення негативного впливу на екологію, 
сталий розвиток сільських територій, то ефективне управління ним вбачається нам 
можливим через перехід від інертної до інноваційної моделі господарювання 
(інновації в людський капітал, біологічні фактори, технологічні процеси, нарощення 
продуктивності виробництва). 
 
 
УДК 330.322.5:658.6 
САВЧУК О.В., здобувач 
Науковий керівник – ЮХИМЕНКО П.І., д-р екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

 
ЕЛЕКТРОННА КОМЕРЦІЯ ЯК ФАКТОР ЗНИЖЕННЯ  
ТРАНСАКЦІЙНИХ ВИТРАТ 

Такі особливості мережі Інтернет, як глобальність, оперативність, можливість 
миттєво обробляти та передавати великі об'єми інформації на значні відстані 
зробили її ідеальним середовищем для здійснення електронної комерції (ЕК). ЕК в 
світі невпинно розвивається, про що свідчать дані багатьох аналітичних компаній. 
Як зазначають експерти Allegro Group Ukraine, річний приріст об'єму товарообігу 
ЕК в Україні в 2010 році склав 60%, для порівняння в Росії цей показник складає 
35%, у США – 19%. В грошовому еквіваленті цей показник відповідно складає 1,5 
млрд. гривень, а це приблизно 0,35–0,4% об'єму внутрішнього товарообігу в Україні, 
в Росії – 1,6%, в США – 4%. З 2010 по 2011 рік ринок ЕК в Україні виріс на 20% і 
продовжує зростати в поточному році. Аналітики іншого авторитетного 
дослідницького центру eMarketer, прогнозують зріст ЕК в США на 43,4% в період з 
2011 по 2015 років. По прогнозам компанії Forrester Research, ринок ЕК в Європі 
зросте з 81 млрд. євро в 2019 р. до 134 млрд. євро в 2015 р. В Китаї, за даними 
дослідницького центра електронної комерції, ринок ЕК склав $ 684 млрд. в 2010 
році, що на 22% більше ніж в 2009 р. зростання триває. 

Такий розвиток ЕК свідчить про те, що економічні агенти все більш активно 
використовують в своїй господарчій діяльності інформаційно-комунікаційні 
технології (ІКТ). Очевидно припустити, що ІКТ справляють значний вплив на 
економічну ефективність, яка досягається в результаті зменшення трансакційних 
витрат, а значить переваг в конкурентній боротьбі. 

Прямий та опосередкований вплив технологічно нового способу обміну на 
рівень трансакційних витрат можна оцінити виходячи із класифікації трансакційних 
витрат. 
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Загальноприйнятої класифікації таких витрат немає але проаналізувавши усі 
відомі пропозиції учених Дж. Стіглера, О. Вільямсона, П. Мілгрома, Дж. Робертса, 
М. Дженсена, У. Меклінга, Р.Капелюшникова, та інших можна визначити що всі 
вони пов'язані із визначенням оцінки корисних властивостей об'єкту обміну 
(інформаційні витрати), витрат забезпечення прав власності, а також примусу до їх 
дотримання. 

При використанні ЕК такий вид трансакційних витрат, як пошук інформації про 
ціни та якість товару, пошук потенційних покупців або продавців, тощо має 
тенденденцію до зниження, що призводить до зростання інтенсивності конкуренції, 
а відтак позитивно впливає на зниження цін і сприяє зростанню продуктивності 
економіки. В той же час, вплив ЕК на розмір витрат, що мають місце у зв'язку з 
асиметрією інформації або недостовірністю обставин (правові відносини) буде 
залежати від того, наскільки економічні агенти можуть і будуть слідувати 
опортуністичній поведінці. Саме можливість опортуністичної поведінки є 
обмежувальним фактором для розвитку ЕК. 
 
 
УДК 336.115:330.32 
БОНДАР О.С., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
esbondar@mail.ru 
 
МОДЕЛЮВАННЯ ТА ОПТИМІЗАЦІЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ ОРГАНІЗАЦІЇ 

У дослідженні вирішується актуальна проблема оптимізації організаційної та 
фінансової сторони діяльності організації. Модель бізнесу будь-якої компанії 
складається з сукупності окремих бізнес-процесів, і від того, наскільки вони 
ефективні, залежить успіх бізнесу в цілому. В організаціях, побудованих за 
функціональним принципом, працівники наділені відповідальністю за діяльність 
підрозділів, але ніхто з них не несе відповідальності за те, щоб процеси були якісно і 
вчасно виконані в цілому. 

Тому найуспішнішими компаніями, як правило, стають ті, чиї бізнес-процеси 
добре продумані та чітко визначені (описані), а методи реалізації процесів є 
ефективними та надійними. Все це має підкріплюватися також гнучкістю і високою 
мотивацією персоналу, використанням сучасних інформаційних технологій та 
орієнтацією на потреби споживачів. 

Роботи з оптимізації бізнес-процесів в першу чергу включають у себе дії зі 
створення графічних і текстових моделей бізнес-процесів компанії. В цих моделях 
формалізовано розподіл відповідальності між працівниками, інформаційні потоки, 
порядок протікання бізнес-процесу тощо. 

Наступний етап – оптимізація бізнес-процесів – допомагає компанії досягнути 
підвищення ефективності бізнесу через покращення бізнес-процесів. Для 
оптимізації бізнес-процесів використовуються різноманітні аналітичні методи, що 
дозволяють зменшити вартість, тривалість, кількість помилок в рамках бізнес-
процесу тощо. 

Моделювання та оптимізація бізнес-процесів організації має наступні переваги: 
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 Скорочення витрат, тривалості та кількості помилок у кожному з 
проаналізованих процесів  

 Формування у працівників компанії та керівників чіткого розуміння того як, 
коли, хто та що повинен робити для досягнення поставлених цілей  

 Інтегрування зі стратегією компанії та ключовими показниками ефективності 
(KPIs)  

 Можливість підготовки до успішного, продуманого та ефективного 
впровадження інформаційних технологій  

 Можливість підготуватись до ефективного та обґрунтованого організаційного 
редизайну  

 Зростання керованості компанії  
 Покращення взаємодії між працівниками та підрозділами компанії  
 Наближення до сертифікації за стандартами ISO: 9000  
 Зростання інвестиційної привабливості компанії 

 
 
УДК 330.322.014(477) 
ЗАМКЕВИЧ Б.М., канд. техн. наук 
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РІВЕНЬ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ ЯК СТРИМУЮЧИЙ ФАКТОР 
ЗОВНІШНІХ ІНВЕСТИЦІЙ В ЕКОНОМІКУ УКРАЇНИ 

Інвестиції відіграють велику роль в розвитку і ефективному функціонуванні 
економіки. Сьогодні Україна перебуває в стані виходу з фінансово-економічної 
кризи, структурних перетворень в економіці, переходу до ринкових форм і методів 
господарювання. Світовий досвід свідчить, що країни не здатні вирішити багатьох 
соціально-економічних проблем без залучення і ефективного використання 
іноземних інвестицій. Іноземні інвестиції не тільки сприяють макроекономічній 
стабілізації, вирішенню соціальних проблем трансформаційного періоду, а й 
забезпечують обмін виробничим досвідом і полегшують доступ до зовнішніх 
ринків. Особливо потребують зовнішніх інвестицій економіки, що перебувають у 
стані трансформації, коли найбільш відчувається брак приватних та, звичайно, 
державних інвестиційних ресурсів. За кризового стану більшості вітчизняних 
підприємств та організацій, за браком власних інвестиційних ресурсів необхідним 
стає все ширше залучення іноземних інвестицій. 

На базі статистичних даних України проведено дослідження динаміки рівня 
тіньової економіки в Україні. В розрахунках рівня тіньової економіки прийнято 
методичні рекомендації Міністерства економіки України. Результати проведеного 
дослідження показано на рис. 1. За розрахунками автора лише у 2004–2005 році 
рівень тіньової економіки знизився до нуля в період “помаранчевої революції “, 
тобто при відсутності практичного управління економікою, а далі знову зростає 
майже до рівня 2001 року і становить 25–35 %  
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ВВП, що засвідчує про неефективність традиційних методів управління 
економікою в сучасних ринкових умовах. 
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Рис.1. Динаміка рівня тіньової економіки в Україні. 
 

Характерно, що іноземні інвестиції в економіку України до 2005 року зростали 
з різким стрибком у 2005 році, спадом у 2006–2007 р.р., зростання у 2008 р. і знову 
зменшення при різкому зростанні рівня тіньової економіки. Найвищий рівень 
тіньової економіка в Україні становив у 1997 році – 43,5%, а далі спостерігається 
системне падіння до 28,8% у 2007 році і знову зростання. Тіньова діяльність в 
Україні стала настільки загальним явищем, що її можна вважати способом життя в 
перехідному суспільстві в умовах його конфронтації з державою. На ринку і у 
суспільстві немає груп доходів без участі у тіньовій діяльності.  

Рівень тіньової економіки у сільському господарстві України (рис. 1) значно 
нижчий інтегрального рівня тіньової економіки України і в період 2004–2008 років 
знаходився в межах 15–30%. Тіньова економіка ускладнює формування ефективної 
економічної політики, створюються умови для росту корупції і злочинності. При 
виснажені національної економіки, інвестуються економіки інших країни.  

 
 

Рис.2. Залежність іноземних інвестицій від рівня тіньової економіки  
протягом 2000 – 2009 років. 

 
Динаміка величини зовнішніх інвестицій залежно від рівня тіньової економіки 

представлена графіком на рис. 2.  
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За вартісної і вартісно-енергетичної оцінки іноземних інвестицій в Україні 
спостерігається їх очевидна залежність від рівня тіньової економіки – зменшення 
іноземних інвестицій при зростанні рівня тіньової економіки. Але при вартісній 
оцінці ця залежність від рівня тіньової економіки проявляється значніше в межах 
рівня тіньової економіки 0-31% ВВП, і далі при зростанні рівня тіньової економіки є 
меншою, що пов’язано із системним зростанням вартості використовуваних 
енергоресурсів. При значних рівнях тіньової економіки ця різниця, загалом, стає не 
суттєвою. Це означає, що вартість використовуваних енергетичних ресурсів при 
значних рівнях тіньової економіки на величину зовнішніх інвестицій суттєво не 
впливає. При рівнях тіньової економіки більше 38% ВВП інвестиції, можна сказати, 
сягають свого мінімуму. Зростання зовнішніх інвестицій можна очікувати при 
рівнях тіньової економіки менших 31% ВВП. 
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ПРОГНОЗУВАННЯ ІНФЛЯЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В УКРАЇНІ  
НА ОСНОВІ НЕЧІТКОГО ДЕРЕВА РІШЕНЬ 

У дослідженні вирішується актуальна наукова, економічна та макрофінансова  
проблема прогнозування інфляційних процесів. Процес аналізу і прогнозування 
інфляції можна представляти як процес прийняття управлінських рішень з точки 
зору вибору найкращої (найефективнішої) альтернативи, чи варіанту розвитку 
економічної системи (держави). У цьому випадку він представляє собою аналіз усіх 
факторів впливу на економічний результат роботи системи, їх взаємодії між собою, 
зовнішнім середовищем тощо. На підставі аналізу математичних методів доведено 
доцільність застосування нечітких множин і необхідність побудови нечіткого дерева 
рішень для вирішення поставленої в роботі мети. Сформовано модель впливу 
факторів на показник інфляції, на основі використання експертних висновків, що 
оцінені через метод ваг [1]. 

Запропоновано для прогнозування інфляції використати дерево рішень, що 
містить шість моделей:  

1) модель залежності рівня економічного сприяння в Україні від рівня 
внутрішніх економічних індексів;  

2) модель залежності рівня економіко-статистичних параметрів від рівня 
макроекономічних показників;  

3) модель залежності рівня виробничих параметрів від рівня економічного 
росту; 

4) модель залежності рівня політичного сприяння від рівня політичного стану 
в країні;  

5) модель соціально-демографічного стану в Україні;  
6) модель залежності фінансового розвитку в Україні від рівня внутрішніх і 
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зовнішніх фінансових індикаторів. 
Розроблено алгоритм застосування методів вирішення окремих завдань у дереві 

рішень. Показано розв’язок окремої задачі в дереві рішень за допомогою алгоритмів 
Дейкстрі, Флойда-Уоршелла, методом критичного шляху, адже при прогнозуванні 
інфляції саме дерево рішень для ОПР є алгебраїчною моделлю, де залежно від 
ситуації необхідно знайти короткий шлях до вершини для найшвидшого досягнення 
певного економічного показника. Розглянуто питання оптимізації процесів 
прогнозування інфляції нечіткими методами з використанням системи підтримки 
прийняття рішень. Розроблено архітектуру, алгоритм та практично реалізовано 
склад програмно-технічного комплексу, з допомогою якого отримано достатньо 
точні результати показників інфляції. Отже, очевидно, що запропонована в 
дослідженні методика прогнозування інфляції з використанням новітніх підходів у 
розв’язанні нечіткого дерева рішень може успішно застосовуватись на макро- і 
мікрорівні. Незважаючи на те, що модель адаптована для вирішення проблеми 
прогнозування інфляції, можливе її використання для аналізу та прогнозу інших 
фінансових явищ, які не піддаються класичному поясненню взаємовпливів 
економічних показників. 
 
 
УДК 631.1.017:339.924 
ЯЛОМИСТИЙ О.Б., здобувач 
Білоцерківський національний аграрний університет 
yalik@ukr.net 
 
СВІТОВИЙ ДОСВІД СПЕЦІАЛІЗАЦІЇ ТА КОНЦЕНТРІЦІЇ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА 

В умовах кризового стану аграрного сектора економіки України, значної 
парцеляції земель сільськогосподарського призначення, особливої актуальності 
набувають проблеми формування раціональних розмірів сільськогосподарських 
підприємств шляхом визначення оптимальних рівнів спеціалізації та концентрації 
сільгоспвиробництва. 

Протягом багатьох років у різних країнах світу точилися гарячі дискусії з 
приводу переваг і недоліків дрібного та крупнотоварного сільськогосподарського 
виробництва. Це знайшло своє відображення не лише в наукових працях, айв 
конкретних політичних програмах окремих держав, які спрямовуються як на 
підтримку крупних сільгосппідприємств, так і на стримування їх розвитку. А тому 
вивчення, оцінка та узагальнення цього досвіду є досить важливим при подальшому 
реформуванні сільського господарства України. 

У Європейському Союзі діє досить жорстка система регулювання аграрного 
сектора економіки. Ці заходи направлені, перш за все, на забезпечення виробництва 
сільгосппродукції в незмінних обсягах з метою недопущення кризи як недо-, так і 
перевиробництва. Поряд з цим стимулюється виробництво екологічночистої 
продукції, ведеться контроль за екологічним станом сільських територій  

За даними В.І. Назаренка, на початку 60-х рр. XX ст. майже в усіх європейських 
країнах існувала проблема значного подрібнення земельних угідь. Так, у Німеччині 
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фермери мали в середньому по 11 ділянок з площею до 1 га, в Бельгії - 6 ділянок, у 
Нідерландах - 4 тощо Ця ж проблема була надзвичайно актуальною в Італії, Франції, 
Австрії, Іспанії та багатьох інших країнах. А тому були здійснені спроби державного 
регулювання з метою об'єднання земельних ділянок в укрупнені земельні масиви. 
Одночасно проводились дослідження щодо раціональних розмірів новостворених 
фермерських господарств. 

Як свідчить європейський досвід реформування аграрного сектора економіки 
значна парцеляція земельних угідь була, є і поки що залишається однією з головних 
проблем ефективного розвитку сільського господарства. З метою покращення даної 
ситуації урядом Європейського Союзу та країн -членів було впроваджено низку 
програм з укрупнення та поглиблення рівня спеціалізації фермерських господарств. 
Економічними механізмами здійснення цих процесів є значні обсяги різноманітних 
державних виплат фермерам, жорстке державне регулювання процесу 
сільськогосподарського виробництва, а також ринок землі. Ті країни, які зберегли 
крупнотоварне сільськогосподарське виробництво (Чехія, Великобританія, Латвія та 
ін.), мають вищі конкурентні переваги над іншими державами. В Україні, нажаль, 
пріоритет надається розвитку дрібних фермерських господарств. Хоча більшість із 
них є в десятки разів крупнішими за європейські, при низькому рівні державної 
підтримки вони не є конкурентоспроможними на світових ринках сільгосппродукції. 
 
 
УДК 621.313.226:631.145/371 
ЧЕБОРАКА А.Ф., здобувач 
Науковий керівник – ТРОФИМЧУК М.І., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

 
ОСНОВНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ ДЕРЖАВИ 

Україна належить до країн, частково забезпечених традиційними видами 
первинної енергії, а отже змушена вдаватися до їх імпорту. Енергетична залежність 
України від поставок органічного палива, з урахуванням умовно - первинної ядерної 
енергії становить близько 60%. 

Рівень енергозалежності України є середньоєвропейським, проте він 
характеризується відсутністю диверсифікації джерел постачання енергоносіїв, 
насамперед нафти, природного газу та ядерного палива.  

У більшості країн світу рівень енергетичної самозабезпеченості такий самий 
або навіть нижчий. Проблема полягає в іншому – неприпустимо низькій 
ефективності використання енергоносіїв.  

Основними факторами, що визначають ефективність формування політики 
енергозбереження в економіці в цілому, і сільському господарстві зокрема, це: 
наявність паливно-енергетичних ресурсів, їх обсяги та доступність для 
використання; вартість палива та економічна доцільність використання того чи 
іншого виду енергоресурсів; вартість технологій, які використовуються для 
генерування енергії; конкуренція між різними виробниками енергоресурсів; 
екологічні вимоги, які держава та суспільство висуває виробникам та споживачам 
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енергоресурсів; реалізація політики енерго- та ресурсозбереження; вимоги 
забезпечення енергетичної безпеки економіки держави. 

Ефективність використання паливно-енергетичних ресурсів в Україні є доволі 
низькою. Енергоємність ВВП в Україні у 2–3 рази вища, ніж в економічно 
розвинутих країнах.  

На превеликий жаль, нині Україна, навіть серед країн СНД, є чемпіоном з 
енерговитрат на одиницю виробленого продукту.  

За даними Держкомітету України з енергозбереження, в країні на $ 1 
виробленого ВВП України витрачається 4,7 умовного палива. Якщо цей показник 
порівняти з відповідними даними в розвинених країнах світу, то у Японії це 
співвідношення становить 370 г, у США – 600 г. 

Існуюча на сьогодні проблема високої енергоємності українських підприємств 
потребує негайного вирішення.  

Визначальним чинником підвищення ефективності функціонування галузей 
агропромислового комплексу повинна стати розробка і впровадження сучасної 
інноваційної науково-технічної моделі виробництва продуктів, основними 
складовими якої мають бути: розроблення і використання ресурсо- та 
енергозберігаючих технологій, формування науковоємних виробничих процесів, 
конкурентоспроможних переробних виробництв.  

Енергозбереження в комплексі з відновлюваними технологіями є єдино вірним 
шляхом для підвищення конкурентоспроможності української економіки. 
 
 
УДК 004.78:336.717 
ІОВІН В.В., здобувач  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ЕЛЕКТРОННІ РОЗРАХУНКИ ЗА ДОПОМОГОЮ ТЕРМІНАЛІВ 
САМООБСЛУГОВУВАННЯ 

Все більшу популярність завойовують платіжні термінали, через які можна 
поповнити рахунок мобільного телефону, заплатити за Інтернет, оплатити 
комунальні платежі, погасити кредит.  

ПТ займає невелику площу (до 1 кв.м.), потребує підключення до 
електромережі та має безпровідний GPRS-модем, який підключений до мережі 
Інтернет, що дозволяє клієнтам проводити платежі моментально. Розглянемо, 
наскільки відповідають такі операції українському законодавству.  

Відповідно до п. 1 Постанови Національного банку України № 53 від 05.03.2008 
року: “Операції (приймання готівки для подальшого переказу, операції за 
допомогою спеціальних платіжних засобів та інші операції, пов'язані з рухом 
коштів, а також отримання інформації щодо стану рахунків) із застосуванням 
програмно-технічних комплексів самообслуговування (далі - ПТКС), до яких згідно 
з їх функціональними можливостями належать банківські автомати 
самообслуговування, депозитні банкомати, платіжні термінали, термінали 
самообслуговування тощо, можуть здійснювати банки і небанківські фінансові 
установи, які відповідно до законодавства України отримали відповідну 
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ліцензію/дозвіл щодо переказу коштів органів державної влади, що здійснюють 
державне регулювання відповідних ринків фінансових послуг, і є платіжними 
організаціями та/або членами платіжної системи (далі - небанківські фінансові 
установи), а також суб'єкти господарювання, які уклали агентські договори з 
банками. 

На практиці власники багатьох платіжних терміналів не є сьогодні ні банками, 
ні фінансовими установами, ні агентами установ банків.  

Щодо агентів, то договір із надавачом послуг (наприклад, провайдером 
кабельного телебачення), мав би заключати банк.  

А власник термінала, який хоче мати право отримувати платежі від населення 
від імені банку, повинен укласти з таким банком агентський договір.  

Тому, якщо суб'єкт господарювання – отримувач платежів укладає договір не з 
банком, а безпосередньо з компанією – термінальщиком, яка не має ліцензії на 
здійснення грошових переводів, то така діяльність здійснюється з порушенням норм 
чинного законодавства.  

Зараз частина компаній (платіжних систем) вже подали документи на 
отримання ліцензій (щоб не ділитися доходом із фінансовими установами).  

Правда, останні перевірки ДПА України показали, що податківці вимагають 
наявність ліцензій і у самих дилерів.  

Оскільки питання використання платіжних терміналів перспективне і є досить 
спірних моментів, на часі прийняття закону про врегулювання питань прийому і 
переводу платежів із використанням термінальних систем.  

Деякі власники терміналів хочуть спростити собі життя і обійтись без ліцензій 
та агентських договорів.  

Свою діяльність вони хочуть прирівняти до роботи з торговими автоматами і 
видати як торгівлю електронними ваучерами і кодів поповнення.  

Але пряме поповнення рахунку мобільного телефону, оплата послуг кабельного 
телебачення, Інтернет-зв’язку, погашення кредитів банку – все це є грошовими 
переводами. При цьому вони ризикують бути оштрафованими в розмірі 85 тис. грн. 
за діяльність без ліцензії, а в деяких випадкам може бути і кримінальна 
відповідальність.  

Ще один важливий аспект – це необхідність застосування реєстраторів 
розрахункових операцій (РРО).  

“Статтею 3 Закону України №265 (про РРО) визначено, що суб’єкти 
підприємницької діяльності, які здійснюють розрахункові операції в готівковій 
та/або в безготівковій формі (із застосуванням платіжних карток, платіжних чеків, 
жетонів тощо) при продажу товарів (наданні послуг) у сфері торгівлі, громадського 
харчування та послуг зобов’язані, застосовувати реєстратори розрахункових 
операцій, що включені до Державного реєстру реєстраторів розрахункових 
операцій, з додержанням встановленого порядку їх застосування. 
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УДК 339.137.24:378.6 
ХОМЕНКО О.М., аспірант 
Науковий керівник – ДАНИЛЕНКО А.С., д-р екон. наук, чл.-кор. НААНУ 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
НАПРЯМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  
ОСВІТНІХ ПОСЛУГ ВНЗ АГРАРНОЇ ОСВІТИ 

У нових економічних умовах, коли установи системи освіти стають повноправними 
учасниками ринкових відносин (виконують замовлення ринку праці), найбільш 
об’єктивною й логічною з погляду суспільства й держави є оцінка якості їх роботи 
споживачами, а не учасниками освітнього процесу. Отже, під якістю освіти слід розуміти 
рівень задоволення споживачів освітніх послуг. Орієнтація на споживача, прагнення 
зрозуміти та удосконалити робочі процеси, бажання виміряти якість послуг – обов’язкові 
елементи стратегії управління якістю освіти. Саме тому важливою є концептуалізація 
якості освітньої послуги з погляду маркетингу. 

Встановлено, що маркетингова діяльність – це комплекс різноманітних заходів, що 
вимагають планування й організації навчального процесу, при цьому ефективність 
маркетингу освітніх послуг залежить від кваліфікації, рівня знань й навичок викладачів. 
Сучасний викладач ВНЗ аграрної освіти повинен бути висококваліфікованим фахівцем і 
педагогом, умілим вихователем і продуктивним науковцем. Від відповідності викладача 
цим вимогам, залежить якість підготовки фахівців. Тому важливу роль відіграє створення 
системи внутрішнього маркетингу, яка повинна включати: порядок відбору викладачів на 
основі оцінки їх компетентності для виконання професійних і маркетингових функцій, 
форми навчання й перепідготовки кадрів, методи створення таких мотиваційних і 
організаційних умов праці, які активно б сприяли якісному обслуговуванню споживачів 
освітніх послуг. 

Створення системи оцінки праці викладача й впровадження її в практику вищої 
освіти можуть і повинні стати одним із найважливіших інструментів управління якістю 
освіти. Регулярне проведення оцінки праці викладача покликана виявити слабкі місця в 
його роботі й за результатами аналізу внести необхідні корективи. Багатогранний 
характер роботи, широкий перелік обов’язків вимагають для оцінки праці викладачів 
навчальних закладів наявності підходу, який враховував би якість і результативність усіх 
основних видів діяльності. 

Доведено, що специфіка освітніх послуг полягає в тому, високий рівень якості 
залежить не лише від професорсько-викладацького складу, але й від їх безпосередніх 
споживачів – студентів, які є учасниками освітнього процесу. Реалізація програми якості 
освіти в навчальному закладі – це комплекс двох взаємозалежних процесів: з одного боку, 
формування освітніх потреб студентів, з іншого – створення умов для їхньої реалізації. 
Швидке старіння набутих знань при підготовці кадрів створює необхідність перенести 
акцент із методик освоєння лише формальних знань на формування культури 
саморозвитку, методів і підходів нарощення актуальних знань і вмінь, тобто інструментів 
безперервного навчання.   

Щодо позиції споживача – це буде підвищувати якість відносин на основі 
підвищення довіри до навчального закладу і його задоволення, й відповідно зросте 
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престиж вузу як соціального інституту, що орієнтується на інтереси не лише конкретної 
особистості, але й усього суспільства. 

Аграрні підприємства – зацікавлена сторона у визначенні цілей і результатів 
вузівської підготовки. Нині суттєво підвищилася значимість внеску роботодавця у 
визначення завдань і змісту освіти. Фактично у розвитку освіти покликано брати участь 
дві рівноправні сторони: підприємства й академічне співтовариство, які повинні добре 
знати потреби й інтереси один одного та діяти спільно й узгоджено. 

На вирішення цих проблем й спрямований маркетинг взаємодії, який передбачає 
формування довготривалих партнерських відносин із аграрними підприємствами на 
основі забезпечення участі роботодавців у вирішенні проблем професійної освіти, у тому 
числі й у розробці освітніх стандартів, що узгоджуються із сучасними кваліфікаційними 
вимогами, у формуванні замовлення на підготовку фахівців, у розробці програм 
корпоративного навчання, організації працевлаштування випускників вузу, залучення до 
навчального процесу фахівців-практиків, запровадження у навчальний процес новітніх 
програмних продуктів. Такий підхід до підготовки фахівців дозволяє вищим навчальним 
закладам аграрної освіти забезпечити працевлаштування своїх випускників, а аграрним 
підприємствам, на основі аналізу рівня підготовки студентів, здійснювати відбір 
кваліфікованих кадрів. 
 
 
УДК 330.341.1:330.322:664.1(477) 
ВАРЧЕНКО О.М., д-р екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ 
БУРЯКОЦУКРОВОГО ВИРОБНИЦТВА В УКРАЇНІ 

Дослідження ринкових трансформаційних та інтеграційних процесів на 
підприємствах бурякоцукрової галузі, організаційно-економічних та 
інституціональних змін, які відбуваються на сучасному етапі їх розвитку, дозволило 
встановити, що більшість переробних підприємств, що не входять до вертикально-
інтегрованих об’єднань, характеризується техніко-економічною відсталістю, що 
може зумовити ризик повернення на більш низьку стадію ефективності або повної 
руйнації. Довгостроковими цілями підприємств бурякоцукрової галузі в умовах 
глобалізації й динамічно мінливого середовища є формування стійких конкурентних 
переваг, які дають змогу забезпечити високий рівень продовольчої безпеки, а також 
розшири внутрішній та зовнішній ринки продукції. Наступним важливим аспектом 
довгострокових цілей є забезпечення довгострокових партнерських взаємовідносин 
підприємств цукрової промисловості із теперішніми та майбутніми 
постачальниками, з урахуванням розвитку інших галузей сільського господарства. 

Диверсифікація виробництва, як один із напрямів інноваційного розвитку, 
важлива з позиції одержання додаткового прибутку за рахунок більш глибокої 
переробки сировини і збільшення асортименту продукції, а також із позиції 
згладжування витрат сезонності виробництва для збереження кадрового потенціалу 
й підвищення ефективності його використання. У межах диверсифікаційних 
програм цукрові заводи можуть виробляти широкий асортимент продукції – харчові 
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волокна, лимонну і глютамінову кислоти, різного роду пектини, цукор із 
рослинними добавками, рідкий цукор та ін. Поки що ці продукти на більшості 
цукрових заводах не виробляються, а підприємства харчової промисловості 
змушенні їх імпортувати, витрачаючи на це великі суми коштів. 

Дослідженням встановлено, що перспективним напрямом інновацій за 
кордоном (Німеччина, Бельгія, Великобританія) за останні роки стало виробництво 
цукру із цукрових буряків, вирощених без використання хімічних засобів захисту 
рослин. Сировина, вирощена за такою технологією одержала, назву біобуряки, а 
кінцевий продукт – біоцукор. При вирощуванні таких буряків використовується 
ручна праця, однак урожайність у цих країнах становить 40 т/га, отже – виробництво 
рентабельне, а вироблений біоцукор користується високим попитом на ринку, хоча 
його ціна майже у двічі вище звичайного. Аналогічні інноваційні проекти доцільно 
використовувати у вітчизняній практиці з метою забезпечення дохідності галузі, 
підвищення зайнятості сільського населення.   

З метою реалізації довгострокових цілей галузі пропонується алгоритм 
формування багаторівневої системи стратегічного забезпечення, за логічними 
взаємопов’язаними етапами: структурування проблем на досягнутій стадії розвитку 
підприємств бурякоцукрової галузі; визначення пріоритетів розвитку галузі та 
товарного ринку; визначення передумов, джерел, чинників і механізмів 
забезпечення економічної стійкості розвитку підприємств галузі та ринку цукру, їх 
структурування за функціональними сферами; суб’єктний поділ чинників і 
механізмів: держава, холдинги, підприємства; розробка механізмів стратегічного 
забезпечення економічної стійкості підприємств цукрової промисловості в системі 
інтегрованих формувань на основі визначення цільових орієнтирів ефективності та 
конкурентоспроможності підприємств. 

Забезпечення стабільного функціонування підприємств бурякоцукрової галузі 
із позиції стратегічного підходу розглядається нами як процес формування 
сукупності передумов, чинників, інструментів та механізмів їх реалізації, які 
забезпечать якісні та кількісні перетворення економічного потенціалу підприємства 
й переходу на більш високу стадію ефективності, яка базується на створенні 
довгострокових і стійких конкурентних переваг. Формування багаторівневої 
системи забезпечення стратегічного розвитку бурякоцукрового виробництва 
передбачає використання інструментів і методів стратегічного управління, 
збалансування інтересів держави, холдингів, підприємств і споживачів й охоплює 
такі функціональні сфери: фінансову, виробничу, маркетингову, соціально-трудову.  

Вважаємо, що роль держави в інноваційно-інвестиційних процесах полягає у 
тому, щоб на рівні підприємств створити стимули до інновацій, які не дозволяє 
ініціювати недосконале інституційне середовище. Державна підтримка цього 
напряму позитивно вплине на збільшення обсягів виробництва продукції, 
диверсифікації виробництва, зниження його витрат, збільшення кількості робочих 
місць на нових виробництвах, забезпечить випуск більш конкурентоспроможної 
продукції. При цьому необхідно не лише підтримувати наукові розробки 
вітчизняних науковців, але й використовувати провідні іноземні технології, 
конструкторські розробки в області машинобудування. 
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Фінансово-інвестиційне забезпечення цих двох напрямів за рахунок державних 
коштів із наступним впровадженням їх у виробництво дозволить знизити 
собівартість виробництва цукрових буряків, підвищити конкурентоспроможність 
бурякоцукрового виробництва й посилити потенціал наукових установ.  

Форми участі держави в інвестиційно-інноваційних процесах, які стимулюють 
інноваційну діяльність і забезпечують підвищення конкурентоспроможності 
продукції та виробництва, можуть бути різноманітними: безпосереднє виділення 
бюджетних коштів на фінансування проектів, які розглядаються як каталізатори 
економічної стійкості, або приватно-державне партнерство, що базується на 
залучені схем фінансування інноваційних проектів як державою, так бізнесовими 
структурами.  

Отже, стратегічні перспективи розвитку суб’єктів господарювання 
бурякоцукрового виробництва мають бути зорієнтовані на розширене відтворення і 
фокусуватися на інтересах досягнення стійкого розвитку, а інструменти державного 
регулювання –- балансувати зовнішньоекономічні, валютні, інвестиційно-
інноваційні, галузеві та кон’юнктурні ризики, виходячи з пріоритетів забезпечення 
національної продовольчої безпеки.  
 
 
УДК 631.164.23 
СТАРИЧЕНКО М.А., асистент 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 
ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ АГРАРНОГО СЕКТОРУ 

Інвестиції в господарській діяльності будь-якого суб’єкта підприємництва 
відіграють важливу роль, а на рівні держави вони є основним фактором зростання 
національного доходу. Тому для досягнення найвищого результату інвестування на 
підприємстві слід розробити дієвий механізм формування інвестиційної 
привабливості, метою якого є забезпечення активізації інвестиційної діяльності. 

Інвестиційна привабливість підприємства формується на декількох рівнях. Це 
рівень держави, регіону, галузі та безпосередньо підприємства.  На наше 
переконання, інвестиційна привабливість підприємства характеризується 
ефективністю використання ресурсного потенціалу майна, платоспроможністю, 
фінансовою стійкістю, спроможністю підприємства до економічного зростання, 
підвищення прибутковості капіталу, техніко-економічного рівня виробництва, 
якості та конкурентоспроможності продукції. Інвестиційну привабливість 
підприємства необхідно розглядати через перспективність, вигідність, ефективність 
і мінімізацію ризиків інвестиційних вкладень у його розвиток. 

Встановлено, що на інвестиційну привабливість впливають дві групи чинників: 
регіональні та об'єктні. До чинників, що формують інвестиційний клімат на рівні 
регіону, доцільно віднести: політичні, економічні, нормативно-правові, 
інфраструктурні, природоохоронні, демографічні, природно-кліматичні. Серед 
ресурсних факторів, що впливають на інвестиційний клімат, слід виділити: 
природні, виробничі, фінансові, інтелектуальні. 
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Об’єктні чинники характеризують інвестиційні об’єкти за кінцевими 
результатами господарської діяльності, які включають якісні та кількісні відмінності 
окремого виробничого об'єкта від інших компаній за певний період. З цього 
формулювання випливає, що оцінку інвестиційної привабливості можна розглядати, 
як, по-перше, аналітичну процедуру розрахунку ступеня потенційної ефективності 
капіталовкладення і, по-друге, як висновок у кількісному аспекті щодо рівня та 
динаміки показників, що відображає ступінь привабливості підприємства стосовно 
вкладання коштів. 

Вважаємо, що інвестиційна привабливість сільськогосподарських підприємств 
(регіону) є складною сукупністю організаційних заходів, нормативно-правових актів 
і фінансово-економічних інструментів та механізмів за безпосередньої участі 
держави, яка виділяє із бюджету кошти, що забезпечує прибутковість аграрного 
виробництва та знижує інвестиційні ризики, а це зумовлює спроможність суб'єктів 
галузі до економічного росту, підвищення конкурентоспроможності на аграрному 
ринку та сталого розвитку через об’єднання фінансових ресурсів. 

Особливості аграрної галузі накладають певний відбиток і безпосередньо на 
інвестиційний процес. При інвестуванні в аграрний сектор вирішального значення 
набувають два фактори: рівень невизначеності, що зумовлено особливостями галузі 
(засоби вкладаються нині з очікуванням доходу в майбутньому, на розмір якого 
впливають внутрішні та зовнішні фактори); ризики повернення інвестицій. 

На нашу думку, першочерговими діями щодо підвищення інвестиційної 
привабливості сільського господарства мають бути наступні: створення умов, які б 
дозволили товаровиробникам на першому етапі стабілізувати обсяги виробництва 
сільськогосподарської продукції (просте відтворення). На другому етапі збільшити 
обсяги виробництва продукції (розширене відтворення) через прискорене 
відновлення ресурсного потенціалу сільськогосподарських товаровиробників. 
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КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ ОЦІНКИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
ПТАХІВНИЧИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Сталість розвитку птахівничих підприємств – це складна, відкрита, динамічна, 
багаторівнева і багатоцільова система, яка представлена, з одного боку, сукупністю 
структуроутворюючих елементів, з другого – багаторівневою підсистемою і 
основною ланкою у комплексі заходів по забезпеченню населення продуктами 
птахівництва. Вважаємо, що складність і багатогранність категорії, що 
розглядається, не дозволяє повною мірою використовувати один показник у якості 
узагальнюючої оцінки. Використовуючи методологію системного аналізу, 
вважаємо, що сталий розвиток промислового птахівництва більш повно може бути 
виражена, як мінімум, наступними складовими: економічною, соціальною та 
екологічною. 
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При цьому економічна складова як характеристика продовольчого 
самозабезпечення населення продукцією птахівництва у необхідному обсязі та 
асортименті, а також визначає умови інтенсивного та екстенсивного розвитку 
підприємства, умов раціонального використання ресурсного потенціалу; друга – 
відображає рівні задоволення існуючих потреб споживачів через урахування доходів 
споживачі, забезпечення розвитку об’єктів соціальної інфраструктури; третя – 
необхідна для оцінки забезпечення збереження навколишнього середовища 
функціонування підприємства. Для визначення економічної складової сталості 
розвитку птахівничих підприємств доцільно використовувати наступні показники: 
досягнення самозабезпечення вітчизняною продукцією птахівництва; підтримка 
необхідного обсягу виробництва та запасів продукції; виробництво птахо продукції 
на душу населення; забезпечення стійких темпів росту виробництва та збільшення 
внеску підприємств птахівничого під комплексу до валового внутрішнього 
продукту. Окрім цього, до основних індикаторів економічної складової сталого 
розвитку птахівничих підприємств доцільно включити частку прибуткових 
птахівничих підприємств у загальній їх кількості; рівень рентабельності продаж; 
коефіцієнт поточної ліквідності; коефіцієнт забезпечення власними оборотними 
активами; частка продукції вітчизняних товаровиробників на внутрішньому ринку 
продуктів птахівництва; частка імпортної продукції птахівництва у загальному 
споживанні. Для кількісної характеристики соціальної складової необхідно 
орієнтуватися на співвідношення середньої заробітної плати у галузі із оплатою 
праці по галузям економіки вцілому; економічну доступність матеріальних благ для 
працівників птахівничих підприємств; співвідношення індексу споживчих цін із 
індексом середньої заробітної плати у галузі. Для кількісної оцінки екологічної 
складової необхідно орієнтуватися на обсяг інвестиційних вкладень у екологічні 
технології виробництва продукції; додержання гуманних умов утримання птиці; 
обсяг інвестиційних вкладень та їх динаміка у розвиток об’єктів соціальної 
структури; розміри штрафів за забруднення навколишнього середовища; розвиток 
напрямів діяльності по переробці побічної продукції; частка виробництва 
екологічної продукції птахівництва. 

Комплексна оцінка сталого розвитку підприємств промислового птахівництва 
передбачає об’єднання одиничних індикаторів у відповідний інтегральний показник. 
Його одержання через побудову економіко-математичної моделі зумовлює 
реалізацію декількох економіко-математичних моделей. Співставлення інтегральних 
показників складових сталого розвитку із їх пороговими величинами дозволяє 
одержати об’єктивні відомості про стан, зміни у діяльності птахівничого 
підприємства, а також оцінити сталість функціонування його підрозділів, виявити 
закономірності розвитку із урахуванням просторо-часових характеристик 
зазначених процесів. 
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УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
ПІДПРИЄМСТВ НА ОСНОВІ БЮДЖЕТУВАННЯ 

Нині результати діяльності сільськогосподарських підприємств значною мірою 
визначаються гнучкістю в управлінні, здатністю та вмінням оперативно 
перебудовувати, не упустити нові можливості, які відкриваються агропродовольчим 
ринком. У зв’язку із цим виникає об’єктивна необхідність у пошуку адекватним цим 
вимогам інструментів управління, одним із яких є бюджетування. Воно сприяє 
реалізації підходу до управління за цілями, вирішенню організаційних проблем 
підприємства, ефективному управлінню виробничо-збутовою діяльністю, 
оптимізації використання сформованого ресурсного потенціалу, оперативному 
формуванню детальної інформації про різні аспекти діяльності підприємства. Окрім 
цього, бюджетування є інструментом реалізації стратегії підприємства. Воно 
дозволяє можливість співставляти стратегічні цілі підприємствами із планами їх 
досягнення і сприяє виконанню цих планів, забезпечуючи їх зв’язок із оперативними 
процесами. 

Дослідженням встановлено, що важливим аспектом при управлінні діяльністю 
сільськогосподарських підприємств є управління його затратами, оскільки вона 
вимагає значного обсягу фінансових ресурсів. Розрахунок та планування 
виробничих затрат досить трудомістким і забезпечення високої точності планування 
потреби у фінансових ресурсах є проблемним, що зумовлено особливостями 
операційної діяльності.  

В умовах діяльності сільськогосподарських підприємстві система 
бюджетування повинна бути адаптована до особливостей його системи управління, 
що вимагає постановки і вирішення задачі більш детального розгляду теоретичних 
аспектів бюджетування, зокрема визначення сутності бюджетування, його 
принципів і функцій. 

З метою розуміння сутності бюджетування були вивчені різні підходи до 
понять «бюджет» і «бюджетування». Встановлено, що у більшості праць 
вітчизняних та зарубіжних науковців, основний акцент робиться на спрямування 
бюджету на досягнення оперативних цілей підприємства і не підкреслює 
необхідності орієнтації, насамперед, на стратегічні цілі, які, у свою чергу, повинні 
спиратися на оперативні. Також, на думку автора бюджет підприємства повинен 
забезпечувати фінансово стійкий стан впродовж бюджетного періоду, що особливо 
актуальним є для сільськогосподарських підприємств. 

Вважаємо, що бюджетування – інструмент управління фінансами 
сільськогосподарських підприємств, що базуються на формуванні комплексної 
бюджетної моделі, яка об’єднує виробничо-господарські, інноваційні та фінансові 
процеси та трансформують стратегічні цілі підприємства у систему конкретних 
заходів для їх ефективного досягнення за умови збереження фінансової стійкості. 
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Для сучасного підприємства бюджетування набуває нового значення і виступає 
не просто інструментом фінансового планування, а інструментом управління 
фінансами підприємства через складання сукупності взаємопов’язаних бюджетів, які 
дозволяють описати та структурувати діяльність підприємства у майбутньому 
періоді у цілому із урахуванням зміни факторів зовнішнього середовища. При цьому 
основною задачею бюджетування є забезпечення ефективної діяльності 
підприємства на основі цільової орієнтації та координації усіх дій, які охоплюють 
зміни ресурсів, коштів підприємства та джерел їх формування, підвищення 
гнучкості у діяльності підприємства, а також виявлення ризиків та зниження їх 
рівня. 

Бюджетування виконує важливих функцій, вагомість яких для 
сільськогосподарських підприємств істотно підвищується. Узагальнення наукових 
праць дозволило виділити нами таких функцій, як планування, координування, 
стимулювання, контроль, оцінка ефективності функціонування підприємства, 
орієнтація на досягнення задач, навчання менеджерів, підвищення кваліфікації. 
Наявність таких специфічних особливостей сільськогосподарської діяльності, як 
підвищений рівень невизначеності та ризику, потреба у значних обсягах фінансових 
ресурсів і особливий характер фінансування визначає можливість наступних 
додаткових функцій бюджетування: забезпечення фінансової безпеки, що 
передбачає виявлення та урахування ризиків та розробки заходів по їх мінімізації; 
оптимізації, що передбачає вибір оптимальних варіантів використання обмежених 
ресурсів та їх перерозподілу між підрозділами та напрямами діяльності. 

Основою ефективної роботи системи бюджетування та зниження імовірності 
одержання негативних результатів є додержання розглянутих принципів 
бюджетування діяльності сільськогосподарських підприємств. Науковцями 
виділяється значна кількість принципів, до яких доцільно додати наступні: принцип 
регламентації бюджетування, який передбачає розробку єдиної нормативної бази, 
форм бюджетів та звітів, методології їх формування та використання бюджетних 
коштів, що дозволить уникнути помилок у процесі складання бюджетів та контролю 
їх виконання, а також знизити затрати часу на узагальнення даних; принцип 
бездефіцитності зведеного бюджету, який передбачає, що загальна сума доходів 
підприємства повинна перекривати бюджетні витрати усіх підрозділів, що 
дозволить знизити ризик виникнення касових розривів та забезпечить фінансову 
стійкість підприємства протягом бюджетного періоду.  

Для сільськогосподарських підприємств окрім вище перелічених принципів 
бюджетування важливо додержуватися і принципу резервування. що передбачає 
створення резервів непередбачених витрат, що враховують вірогідність настання 
непередбачених подій і можливість компенсувати ризики за рахунок власних 
засобів, що пояснюється наявністю таких специфічних особливостей 
сільськогосподарської діяльності як підвищений рівень невизначеності і ризику. 
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ЗАРУБІЖНА ПРАКТИКА ДИВЕРСИФІКАЦІЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
МАРКЕТИНГОВИХ КООПЕРАТИВІВ 

Маркетингові кооперативи у провідних країнах світу займаються 
різноманітними напрямами діяльності, що зумовлено їх орієнтацією на вимоги та 
потреби ринку і, відповідно, пропозицією високоякісних продуктів харчування та 
залученням фермерів до різноманітних видів сільськогосподарської діяльності й 
послуг. Сучасні фермерські маркетингові кооперативи зорієнтовані на забезпечення 
сталого розвитку сільської місцевості та якості й безпечності продуктів харчування. 
У сільському господарстві як багатофункціональній сфері життя та праці, із 
зростаючою конкуренцією на продовольчому ринку та загостренням проблем 
безпеки продуктів харчування, фермери створюють нові види діяльності й 
розвивають нетрадиційне та спеціалізоване виробництво. Це з одного боку, створює 
основу для формування нових форм кооперації, з іншого – багато кооперативних 
ініціатив сприяє захисту навколишнього природного середовища та підтриманню 
рівня зайнятості в сільськогосподарському секторі та сільських регіонах. 

Нині використання у діяльності вітчизняних аграрних підприємств практики 
організації маркетингової діяльності на кооперативних засадах є об’єктивною 
необхідністю, що дозволить реалізувати конкурентні переваги через поєднання 
гнучкості спеціалізованих малих і середніх виробників із масштабністю великих 
компаній, забезпечити доступ кооперативних сільськогосподарських виробників до 
нових ринків, надати можливість використання нових технологій і засобів 
виробництва. 

Нами були згруповані кооперативні формування у європейських країнах 
залежно від видів діяльності, що дозволило виділити наступні їх види: традиційні 
кооперативи; інноваційні форми класичних кооперативів і виробничих організацій; 
кооперативи, які орієнтуються до виробництва високоякісних продуктів харчування; 
кооперативи, які пропонують регіональні марки продуктів харчування; кооперативи, 
що формують регіональну маркетингову систему; кооперативи, що забезпечують 
прямі відносини виробник-споживач; кооперативи, що розвивають непродовольчі 
ринки: надання агро-екологічних і сільських послуг; організація  виробництва 
продукції непродовольчого характеру. 

Інноваційні кооперативи, які орієнтуються на виробництво якісної продукції, у 
своїй діяльності роблять акцент на якісні вимоги на всіх ланках виробничого 
процесу, з метою створення виняткових, особливих продуктів. Кооперативна 
діяльність при виробництві та маркетингове забезпечення особливих продуктів 
ґрунтується на ринковій сегментації чи диференціації. Зазначимо, що диференціація 
продукту на рівні виробництва проводиться на вимогах якості, на відміну від 
діяльності роздрібних продавців, переробників і традиційних кооперативів, які 
намагаються диференціювати свої продукти через маркетинг, створення іміджу та 
брендингу. 
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Вивчення новітніх напрямів діяльності маркетингових кооперативів у 
європейських країнах дозволило встановити, що набули розвитку кооперативи, які 
працюють на непродовольчих ринках. Серед них можна виділити: кооперативи, які 
пропонують агро-екологічні, сільські послуги і кооперативи, що виробляють і 
продають непродовольчі продукти. Навіть при тому, що між ними є значні 
відмінності, ці структури нині повинні сформувати повністю нові системи поставок. 

Отже, маркетингові кооперативи країн ЄС характеризуються різноманітними 
напрямами діяльності, що зумовлено їх орієнтацією на вимоги потреб споживачі, що 
характеризується пропозицією високоякісних продуктів харчування та залучення 
фермерів у різноманітні види сільськогосподарської діяльності і послуг. У цілому, 
ця диференціація показує, що маркетингові кооперативи можуть до своєї діяльності 
включати широкий спектр. Проведене дослідження свідчить, що сучасні фермерські 
маркетингові кооперативи країн ЄС орієнтуються до забезпечення сталого розвитку 
села та якості і безпечності продуктів харчування. Впродовж попередніх років, 
разом з відродженням сільських районів, сільське господарство як 
багатофункціональна сфера життя та праці, із посиленням конкуренції на 
продовольчому ринку та із появою проблем безпеки продуктів харчування, фермери 
створюють нові види діяльності та розвивають нетрадиційне та спеціалізоване 
виробництво. Це з одного боку, створювало основу для формування нових форм 
кооперації, але з іншого боку, багато кооперативних ініціатив сприяють захисту 
навколишнього середовища й захисту зайнятості в сільськогосподарському секторі 
та в сільських регіонах.  
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РОЗВИТОК ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-ФІНАНСОВОЇ 
ІНФРАСТРУКТУРИ АПК 

Стан розвитку інфраструктури продовольчого ринку впливає на ефективність 
заходів цінового регулювання. При цьому особливого значення набуває аналіз 
становлення сучасних форм фінансового капіталу. В якості основи формування 
інформаційно-фінансового капіталу виступає інфокомунікаційних інфраструктура. 
Відповідно, актуальним є дослідження основ функціонування інформаційно-
фінансової інфраструктури, вироблення певних методичних основ ефективності 
інтелектуального бізнесу на фінансових ринках на основі взаємодії і 
взаємопроникнення ринків інфокомунікаційних та фінансових послуг. 

Метою даного дослідження є аналіз теоретичних, методологічних і практичних 
засад забезпечення функціонування інформаційно-фінансової інфраструктури, 
обгрунтування основних тенденцій та напрямків її розвитку. 

Для цього розглядаються методологічні засади інтеграції інфокомунікаційного і 
фінансового ринків та розвиток інфокомунікаційного ринку в АПК. 

Телекомунікаційні системи мають багатофункціональне призначення, так як 
вони служать провідником необхідної інформації для фінансових інститутів і є 
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базовим інфраструктурним елементом системи ринку фінансових послуг, за 
допомогою якого фінансова послуга отримує свого матеріального носія. 

Таким чином, комплексний розвиток інфраструктурного поєднання 
інфокомунікаційного і фінансового продовольчого ринків базується на принципі 
всезростаючого впливу телекомунікаційних компаній в частині системного 
взаємопроникнення послуг інфокомунікаційних і фінансових інститутів. 

Проведене дослідження показує, що становлення нових форм надання 
інфраструктурних послуг у сучасній економіці обумовлює необхідність вироблення 
нових організаційно-управлінських підходів, що забезпечують впровадження 
сучасних інформаційно-фінансових технологій. Становлення і розвиток 
інформаційно-фінансової інфраструктури передбачає інноваційне використання 
інформаційних технологій в сучасній економіці, що дозволить створити 
конкурентоспроможну основу розвитку країни в умовах інформаційного 
суспільства. 
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УДОСКОНАЛЕННЯ ПАРТНЕРСЬКИХ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКІВ МІЖ 
ВИРОБНИКАМИ І ПЕРЕРОБНИКАМИ МОЛОКОСИРОВИНИ 

Основна проблема – це відсутність сформованих сировинних зон зі значною 
часткою поставок сільськогосподарських підприємств. Наявність стабільних 
сировинних зон визначає закупівельна ціна та партнерський підхід до 
товаровиробника. Як свідчать результати дисертаційного дослідження, закупівельні 
ціни для сільськогосподарських підприємств пропонують переробні підприємства, 
що знаходяться поза межами області. У ході спостережень за процесом збуту 
молока сільськогосподарськими підприємствами ми встановили, що закупівельна 
ціна, яку пропонувало ВАТ «Комо» за молоко вищого ґатунку, дорівнювала 4,30 
грн/кг (станом на 14 червня 2011 р.), проте найвищу ціну за молоко відповідного 
ґатунку заплатило ВАТ «Хмельницька маслосирбаза» – 3,90 грн/кг.  

З метою упорядкування системи закупівлі молока в сільськогосподарських 
товаровиробників у травні 2010 р. між сільськогосподарськими товаровиробниками, 
представниками молокопереробних підприємств та місцевою владою був укладений 
меморандум, де визначалася мінімальна закупівельна ціна – 2,08 грн/кг та механізми 
її регулювання. Це була перша спроба сформувати прозорі та цивілізовані відносини 
із сільськогосподарськими та переробними підприємствами. Проте, як показали 
події останнього часу, жодна зі сторін підписаної угоди взяті на себе зобов’язання 
не виконує за винятком місцевих органів влади. 

Важливим фактором формування довготривалих партнерських відносин 
виробників молока та переробних підприємств є власний інтерес керівників 
сільськогосподарських підприємств у орієнтації на того чи іншого переробника. 
Власний інтерес виражається у встановленні тісних неформальних екстраполярних 
зв’язків між керівництвом сільськогосподарського підприємства і молоко-
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переробного підприємства. 
Подібна ситуація проявляється і при взаємовідносинах між керівництвом 

молокопереробних підприємств і головами сільських громад.  
Однак, за нормативно-правовими актами органи місцевого самоврядування не 

мають права перешкоджати підприємницькій діяльності, яка не суперечить чинному 
законодавству, (а більшість заготівельників є суб’єктами підприємницької 
діяльності, які уклали агентські угоди з переробниками на заготівлю молока в 
населених пунктах).  

З метою формування довготривалих партнерських зв’язків як по відношенню до 
сільськогосподарських підприємств так і особистих селянських господарств 
необхідно запровадити систему кредитування виробників молока. При цьому, 
власник приватного господарства повинен оформити договір на реалізацію залишків 
сільськогосподарської продукції за фіксованою ціною. Це по-перше. По-друге, 
необхідна наявність гаранта – третьої особи (бажано, суб’єкта підприємницької 
діяльності), яка є постійним партнером переробного підприємства (на сьогодні це 
сільськогосподарські підприємства). Обов’язкова умова – гарантом мають бути 
місцеві органи влади. Нині переважають товарні кредити у вигляді продукції 
власного виробництва переробного підприємства (тверді сири та інші 
молокопродукти, а також корми для сільськогосподарських тварин). При цьому ціни 
реалізації встановлюються на рівні повної собівартості продукції.  

Саме наведені обставини сприяють залученню додаткової кількості приватників 
до реалізації виробленого молока переробним підприємствам та формування стійких 
партнерських взаємозв’язків.  
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ФОРМУВАННЯ АМОРТИЗАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВ 
АГРАРНОГО СЕКТОРА ЕКОНОМІКИ 

Ефективне відтворення матеріально-технічної бази аграрного сектора 
економіки, оновлення машино-тракторного парку та обладнання сільського-
подарських підприємств залежить, насамперед, від якості розробки та реалізації 
амортизаційної політики в цій галузі. З цією метою в Україні здійснено такі заходи: 
прийнятий Указ Президента України “Про Концепцію амортизаційної політики”; 
затверджена Державна цільова програма розвитку українського села на період до 
2015 року; ухвалений Податковий Кодекс України та інші законодавчі та виконавчі 
важелі впливу. Проте з ряду соціально-економічних, нормативно-правових, 
організаційно-технічних і політичних причин вищевказані заходи реалізуються не 
ефективно. Так, за 1991-2010 рр. вартість основних засобів у сільському 
господарстві скоротилася більше ніж у 10 разів, а їх знос за вищевказаний період 
перевищив 80%. 

Як наслідок, вищевказана ситуація дестабілізує розвиток сільського-
подарського виробництва, ускладнює кредитні, лізингові та інвестиційні відносини 
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в аграрному сектора економіки. Тому на сучасному етапі розвитку агросфери 
актуальним питанням є визначення заходів щодо відтворення матеріально-технічної 
бази усіх суб’єктів господарювання. 

Враховуючи актуальність та невирішеність вищезазначеної проблеми нами 
визначені основні напрями її формування та розвитку:  

- створення економічної та правової бази для запровадження раціональних 
рівнів  споживання, відшкодування та оновлення основного капіталу;  

- відмова від примусового нарахування амортизаційних відрахувань за єдиним 
методом та запровадження кількох методів нарахування амортизації, надання  
суб'єктам господарювання права вибору конкретного методу нарахування 
амортизаційних відрахувань, а також права самостійно встановлювати конкретні 
строки служби основного капіталу в визначених законом межах;  

- розмежування практики нарахування амортизаційних відрахувань 
відповідно до її економічної та податкової ролі;  

- стимулювання суб'єктів господарювання до застосування прискореної 
амортизації та її інвестиційного спрямування шляхом надання податкових знижок 
тощо. 

На наш погляд, вищезазначений підхід забезпечить впровадження ефективних 
заходів формування інвестиційного капіталу підприємств аграрного сектора 
економіки та сприятиме відтворенню їх ресурсного потенціалу в цілому. 
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ВПЛИВ АУДИТУ ЕФЕКТИВНОСТІ НА РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ РОБОТИ 
ДЕРЖАВНОЇ КОНТРОЛЬНО-РЕВІЗІЙНОЇ СЛУЖБИ 

Характерною рисою розвитку фінансово-господарського контролю на сьогодні 
є те, що перед Державною контрольно-ревізійною службою поставлено завдання і 
оцінити якість запроваджених механізмів управління бюджетними коштами та 
рівень досягнення цілей вивченням організації діяльності розпорядників бюджетних 
коштів, даних фінансової, оперативної, статистичної звітності, проведення їх 
аналізу. Органи Державної контрольно-ревізійної служби на вимогу Бюджетного 
кодексу України повинні здійснювати контроль не тільки за цільовим, а й за 
ефективним використанням бюджетних коштів. У цьому кодексі знаходимо 
визначення принципу ефективності: досягнення запланованих цілей у разі залучення 
мінімального обсягу бюджетних коштів та досягнення максимального результату у 
використанні визначеного бюджетом обсягу коштів. 

Предметом цього аудиту може бути діяльність окремої установи з метою 
пошуку резервів покращення роботи щодо зменшення витрат або визначення 
причин неефективності окремої функції управління (надання послуг, зростання 
дебіторської заборгованості в окремому підрозділі та ін.). Основна увага в цьому 
випадку приділяється вивченню того, наскільки ефективно і продуктивно 
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взаємодіють органи управління міністерства чи відомства, в тому числі в процесі 
використання бюджетних коштів. 

Аудит ефективності умовно можна розділити на три категорії: спеціальний, 
організаційний, або галузевий; функціональний, або програмний. 

Спеціальний аудит зумовлений потребами адміністрації або вищої організації. 
Здійснюючи організаційний чи галузевий аудит, досліджують, як правило, 

систему, галузь, компанію, міністерство тощо. 
Основна увага в цьому випадку приділяється вивченню того, наскільки 

ефективно і продуктивно взаємодіють органи управління міністерства чи відомства, 
в тому числі в процесі використання бюджетних коштів. 

Функціональний (програмний) аудит стосується однієї або декількох функцій 
чи програм і спрямований на оцінку відповідності отриманих результатів 
поставленим завданням. Програма може охоплювати як окрему галузь, міністерство 
чи підприємство, так і декілька. Наприклад, державна програма розвитку передбачає 
фінансування капітальних вкладень як із бюджету, так і за рахунок коштів 
підприємств, населення, інвесторів. Крім того, асигнування з бюджетів отримують 
ряд міністерств, відомств, підприємств. 
 Саме такі підходи до організації та проведення аудиту ефективності 
використання бюджетних коштів, на нашу думку, дадуть змогу підвищити 
ефективність діяльності органів Державної контрольно-ревізійної служби. 
 
 
УДК 336.226.322:631.14:636.5/.6 
ЗАБОЛОТНИЙ В.С. асистент 
Білоцерківський національний аграрний університет. 
 
СПЕЦІАЛЬНИЙ РЕЖИМ ОПОДАТКУВАННЯ ПДВ ПТАХОПЕРЕРОБНИХ 
ПІДПРИЄМСТВ: РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

В сучасних умовах господарювання ключовим чинником ефективного 
функціонування вітчизняних птахопереробних підприємств є їх конкуренто-
спроможність. Особливо гостро питання підвищення конкурентоспроможності 
стоїть перед агропромисловими підприємствами.  

На конкурентоспроможність агропродовольчої продукції впливає велика 
кількість як зовнішніх так і внутрішніх чинників. Одним з основних внутрішніх 
чинників підвищення конкурентоспроможності продукції вітчизняних птахо-
переробних підприємств є державна підтримка галузі. 

Однак зі вступом України до СОТ значно знизились можливості державної 
підтримки вітчизняних виробників, тоді, як можливості іноземних виробників по 
завоюванню українського ринку суттєво зросли. В такій ситуації вдосконалення 
спеціального режиму оподаткування ПДВ птахопереробних підприємств може 
значною мірою вплинути на підвищення конкурентоспроможності вітчизняної 
продукції птахівництва. 

Для розробки ефективних заходів з вдосконалення державної підтримки 
необхідно вдосконалити існуючу систему інформаційно-аналітичного забезпечення 
яка повинна об’єктивніше підтверджувати необхідність державної підтримки. 
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Держава фактично підтримує розвиток м’ясного птахівництва лише за рахунок 
спеціального режиму оподаткування, який передбачає часткове відшкодування 
виробникам сум ПДВ нарахованих за реалізовану ними продукцію м’ясного 
птахівництва. 

Інформаційною базою для визначення такої суми є лише декларація з податку 
на додану вартість. Цей документ відображає лише загальну суму нарахованих 
податкових зобов’язань з ПДВ. Зауважимо, що у різних підприємств-виробників 
продукції м’ясного птахівництва різна потреба в державній підтримці. Так великі 
птахівничі комплекси, які отримують значні прибутки можуть обходитись взагалі 
без державної підтримки, водночас дрібні виробники особливо на початковому етапі 
свого розвитку, значною мірою залежать від такої підтримки. Крім того, держава 
повинна підтримувати тих виробників, які запроваджують інноваційні технології 
виробництва, чи закуповують нові високопродуктивні кроси птиці. З цією метою 
органи державної влади при прийнятті рішення про надання бюджетного 
відшкодування сум ПДВ повинні брати до уваги прибутки підприємства одержані за 
минулий звітний період, а також витрати на інновації, особливо на покращення 
якості продукції. Інформаційно-аналітичною базою для цього повинні слугувати 
Декларація з податку на прибуток підприємств, а також Звіт про фінансові 
результати та Звіт про інновації. 
 
 
УДК 657.429:631.11 
ХОМОВИЙ С.М., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОБЛІК БІОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
ПІДПРИЄМСТВАХ 

Діяльність людини у сфері сільського господарства суттєво відрізняється від її 
діяльності в інших сферах. Якщо у промисловості і будівництві все відбувається за 
участю людини, то у сільськогосподарському господарстві біологічні процеси в 
житті рослин і тварин, їх зростання, дозрівання і загибель, протікають  під впливом 
сил природи без прямої участі людини.  

Запровадження з 2007 року  Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 30 
«Біологічні активи» було розраховане на сільськогосподарські формування 
ринкового типу, які на дату балансу повинні надати повну, правдиву та 
неупереджену інформацію про наявні біологічні активи та сільськогосподарську 
продукцію. Оскільки стандарт містить лише загальні методологічні засади 
формування у бухгалтерському обліку інформації про біологічні активи і одержані в 
процесі їх біологічних перетворень додаткові біологічні активи й 
сільськогосподарську продукцію та розкриття інформації про них у фінансовій 
звітності, то додатково були розроблені і Методичні рекомендацій з бухгалтерського 
обліку біологічних активів. 

Первинним і найбільш гострим є питання оцінки біологічних особливостей, 
оскільки в умовах ринкової економіки в Україні існують реальні труднощі, пов'язані з 
визначенням справедливої вартості на основі ринкової ціни. За цих обставин п.15 
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П(с)БО 30 передбачено, що у разі відсутності інформації про ринкові ціни на 
біологічні активи справедлива вартість визначається за теперішньою вартістю 
майбутніх чистих грошових надходжень від активу, обчисленою відповідно до 
пунктів 11-14 П(с)БО 28 «Зменшення корисності активів». Занепокоєння викликає 
нарахування амортизації на тварин основного стада. Такий підхід ускладнює розра-
хунки амортизації через необхідність розрахунків індивідуально по кожній голові. 

З точки зору практичного застосування П(с)БО 30 «Біологічні активи» 
залишається дискусійним також питання переоцінки біологічних активів до 
справедливої вартості на кожну дату проміжного балансу (щоквартально). 

Для оцінки поточних біологічних активів вкрай важливою для 
сільськогосподарських підприємств є потреба розрахувати очікувану собівартість 
продукції. При оцінці поточних біологічних активів чи виходу 
сільськогосподарської продукції на певну звітну дату за дебетом рахунку 23 
«Виробництво» не завжди будуть відображені всі витрати. Особливо це стосується 
непрямих витрат. 

Отже, основними причинами негативного впливу на впровадження П(С)БО 30 
залишається нерозвиненість ринкових відносин, суперечливість законодавства та 
порушення традиційної цілісності системи обліку тощо. 
 
 
УДК 657.474.573:636.085 
ТОМІЛОВА Н.О., канд. екон. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОСОБЛИВОСТІ НОРМАТИВНО-ПОЗАМОВНОГО МЕТОДУ ОБЛІКУ 
ВИТРАТ В КОРМОВИРОБНИЦТВІ 

У процесі виробництва продукції кормових культур предметом обліку є 
витрати, що понесені на кожному етапі технологічного процесу (передпосівний 
обробіток ґрунту, оранка, догляд за посівами, збір врожаю). В цьому випадку для 
оперативного контролю та управління за витратами слід застосовувати попроцесний 
метод. Виходячи з того, що кожен вид кормових культур (кормові коренеплоди; 
сіяні польові культури на силос; багаторічні трави; зернобобові культури) проходить 
етапи технологічного процесу, то можна припустити, що такі види культур є 
своєрідними замовленнями. Прикладом цього є технологічні карти, де 
відображуються планові витрати на виробництво продукції в розрізі технологічних 
процесів. Слід відмітити, що при позамовному методі інформація може базуватися 
як на фактичних даних, так і на нормативних витратах. Проте, основна перевага 
даного методу полягає в тому, що вся інформація відноситься до конкретного 
замовлення (кормові культур), при цьому дані можуть бути представлені в розрізі 
елементів витрат по мірі необхідності для цілей контролю та аналізу. Поєднання 
нормативного методу з позамовним дозволить провести оцінку та контроль щодо 
раціонального використання ресурсів на виробництво продукції кормових культур в 
аграрних підприємствах в цілому та по центрах відповідальності, зокрема, а також 
своєчасно виявити та встановити причини відхилень фактичних витрат від 
нормативних в розрізі кожного етапу технологічного процесу. Для успішного 
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впровадження та функціонування нормативно-позамовного методу обліку витрат 
через відкриття замовлень за видами кормових культур необхідно розробити перелік 
причин відхилень і змін норм прямих витрат та виконавців для оперативного 
контролю кожного етапу технологічного процесу виробництва та задоволення 
інформаційних потреб внутрішніх користувачів. Але для належного функціонування 
нормативно-позамовного методу обліку витрат виробництва продукції кормових 
культур необхідно вдосконалити облік в декількох напрямках. В першу чергу, це 
вдосконалення аналітичного та синтетичного обліку витрат. 
 
 
УДК 657.471.1-022.214:636.4 
ЛЮДВЕНКО Д.В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОБЛІК ВИРОБНИЧИХ ВИТРАТ У СВИНАРСТВІ: ПРОБЛЕМИ  
ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

Тваринництво завжди було і залишається однією з провідних галузей 
агропромислового комплексу країни. Проте кризові явища глибоко проникли в цю 
галузь, в наслідок яких із скороченням поголів'я знижується й продуктивність 
тварин.  

Як відомо, облік витрат і виходу продукції свинарства ведуть на рахунку 23 
“Виробництво” субрахунку другого порядку 232 “Тваринництво” по дебету якого 
відображають витрати, а по кредиту – вихід продукції за плановою собівартістю 
протягом року, а в кінці року планову собівартість доводять до фактичного рівня. 
Залишок по субрахунку на протязі року не виводять, – відображають лише 
дебетовий і кредитовий оборот наростаючим підсумком. У кінці року залишок 
показуватиме витрати незавершеного виробництва. 

Об'єктами обліку виробничих витрат у свинарстві є технологічні групи тварин 
за їх видами. На кожну таку групу тварин потрібно відкривати окремі аналітичні 
рахунки, на яких відображають витрати на утримання тварин і вихід продукції 
тваринництва. Зокрема це – 23201 – свиноматки; 23202 – кнури; 23203 – свині на 
дорощуванні; 23204 – свині на відгодівлі. 

Аналітичний облік витрат та виходу продукції свинарства здійснюють у 
виробничому звіті по тваринництву. Він складається з трьох розділів.  

На кожному аналітичному рахунку облік витрат ведуть за такими статтями:  
“Витрати на оплату праці” – відображають основну і додаткову оплату праці 

працівників тваринництва, зайнятих безпосередньо на обслуговуванні певного виду 
або групи тварин, в нашому випадку бригадирів, підмінних робітників, свинарок 
тощо. До цієї статті включають оплату праці за тарифними ставками, доплати і 
премії за якість продукції, підвищення продуктивності тварин, збереження поголів'я 
та інші виплати згідно з положенням про оплату праці.  

На суму нарахованої основної і додаткової оплати праці працівників 
тваринництва складають наступну бухгалтерську статтю: 

Дебет субрахунку 232 “Тваринництво”  Кредит субрахунку 661  “Розрахунки за 
заробітною платою” 10100 грн. 
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УДК 339.9:338.439 
КУДЕЛЬСЬКИЙ В.Е., асистент 
Хмельницький національний університет 
 
ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИРОБНИЦТВА 
МОЛОКА В СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

Економічні показники виробництва молока, як і іншої сільськогосподарської 
продукції в цілому, значною мірою залежать від зміни вартості вхідних матеріально-
технічних ресурсів (МТР) та послуг, які використовуються при виробництві 
продукції. В Україні ринок МТР традиційно є схильним до значних цінових 
коливань з узагальненим трендом до зростання. Так, лише за останні п’ять років 
сукупний індекс витрат на виробництво сільськогосподарської продукції збільшився 
в 2,7 рази. За таких умов не дивно, що в країні спостерігається тенденція до 
зростання цін на с.-г. продукцію, що веде до загального збільшення вартості 
продуктового кошику, і молочна продукція в цьому переліку не є виключенням.  

При цьому слід зазначити, що темпи зростання цін на молоко останніми роками 
були досить високими і в цілому відповідали темпам подорожчання матеріально-
технічних ресурсів. Цей чинник, серед іншого, був досить вагомим, що стимулював 
залучення інвестицій у велико-товарне виробництво. Адже при оптимізації 
структури собівартості за рахунок сучасних технологій такі проекти хоча і не 
гарантували прибутковості, порівняної із рослинництвом, але все ж були досить 
привабливими з економічної точки зору.  

Однак суттєве зростання цін на молоко призвело до ситуації, коли ціни на 
молочні продукти в Україні вийшли на європейський рівень або наблизились до 
нього. Отже, подальше зростання цін виглядає малоймовірним, оскільки в цьому 
випадку зросте конкуренція з бору імпортованої молочної продукції. В таких умовах 
вкрай важливими є проекти із зростання ефективності виробництва молока на 
корпоративному рівні, а також зважена середньострокова політика підтримки галузі, 
що може включати в себе економічні та організаційні заходи. 

Згідно з даними офіційної статистики в структурі повної собівартості молока 
левову частку займають витрати на корма (45–47%) та витрати на оплату праці (19–
23%).З 2005 по 2010 рік сукупні витрати на ці статті при виробництві продукції 
збільшились в 2,3 та 3,1 рази відповідно, що призвело до загального зростання 
собівартості молока майже в 2,5 рази. В 2010 р. повна собівартість виробництва 
молока становила 2,29 грн./1 л. 

На фоні стабільного зростання собівартості виробництва молока, певні 
занепокоєння щодо перспектив галузі молочного виробництва викликає фактор все 
ще занизьких витрат на амортизацію. За нашими розрахунками за останні п’ять 
років щорічна амортизація на голову 1 корови, без урахування спеціалізованих 
підприємств збільшилась зі 100 до 279 грн. В спеціалізованих підприємствах рівень 
витрат на амортизацію складають 650–800 грн. на голову. Загальна зношеність 
основних засобів та низький рівень амортизаційних витрат створюють значні ризики 
для ефективного виробництва молока в майбутньому. 
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УДК 633.1.005.591.4 
ГАЛЕНКО О.І., канд. екон. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ТРАНСФОРМАЦІЙНІ ПРОЦЕСИ В ЗЕРНОПРОДУКТОВОМУ 
ПІДКОМПЛЕКСІ 

Трансформація вітчизняної економіки зумовлена необхідністю корінних 
перетворень у системі економічних вітчизняних відносин, у структурі суспільного 
відтворення.  

Теоретичною основою необхідності розвитку різних форм власності є 
забезпечення сталого піднесення сільського господарства, зокрема зернового 
господарства. Нині функціонуюча модель агарної економіки в південному регіоні 
багатоукладна. Стосовно виробництва зернових приорітетне місце займають 
сільськогосподарські підприємства. В останні роки позначилася тенденція до 
зростання виробництва зерна в господарствах населення, що раніше традиційно 
виробляли переважно сільськогосподарські підприємства.  

Здійснюючи реформування сільськогосподарського виробництва, необхідно 
враховувати світовий досвід. У цілому для світового сільського господарства 
характерна концентрація сільськогосподарського виробництва. 

За прогнозами вчених США, великі фермерські господарства з високим рівнем 
технології виробництва вироблятимуть 75% усієї сільськогосподарської продукції. 
У цьому зв’язку праві німецькі економісти, які вважають,що ферми малого розміру 
може дозволити собі тільки дуже багата країна. Важливою умовою ринкової 
трансформації аграрної економіки була лібералізація збуту продукції і цін на неї. 
Суттєві зміни відбулися в структурі реалізації зерна. 
 
 
УДК 369.03 
САХНО О.В., канд. с.-г. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
МЕДИЧНЕ СТРАХУВАННЯ В УКРАЇНІ: ПРОБЛЕМИ  
ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

На сьогодні державна система охорони здоров’я не здатна забезпечити 
конституційні гарантії рівного безкоштовного доступу населення до медичних 
послуг. Це, в першу чергу, виявляється у низькій якості медичних послуг. Як 
наслідок: 

 очікувана тривалість життя населення України складає 68,2 року, що в 
середньому на 10 років нижче, ніж у країнах ЄС; 

 показники смертності населення України у 2-4 рази перевищують аналогічні 
показники країн Європейського Союзу, Україна має найвищий в Європі рівень 
депопуляції населення; 

 коефіцієнт дитячої смертності в 2,5 рази вищий, ніж у  країнах ЄС; 
Залишається не вирішеним і питання гарантій рівності доступу до послуг 

держави з охорони здоров’я. Верстви населення з низьким рівнем доходів 
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страждають через відсутність можливості одержання необхідної медичної допомоги. 
Ми маємо диспропорції у доступі до медичних послуг міських і сільських 
мешканців. 

І в цьому зв’язку в державній політиці необхідно чітко спозиціонувати ідею 
неможливості вирішення нинішніх проблем неефективного та недостатнього 
фінансування діючої системи медичної допомоги за рахунок збільшення прямого чи 
опосередкованого навантаження на роботодавців та працівників (за різними 
підрахунками пропозиції про збільшення нарахувань на фонд оплати праці 
коливаються від 4 до 12%). Тому значне додаткове навантаження, пов’язане з 
запровадженням нових видів страхових внесків, може звести нанівець всі намагання 
легалізувати трудові відносини та стабілізувати систему соціального страхування. 

В системі державного медичного страхування в неменшій мірі ніж в інших 
страхових моделях значну роль мають відігравати і інструменти попередження 
зловживань, інститут страхових експертів. Це суттєво підвищуватиме ефективність 
страхового механізму фінансування медичних послуг та принципово відрізнятиме її 
від існуючого механізму державного фінансування. І в цьому зв’язку потребує 
завершення процес впровадження медичних стандартів (уніфікованих клінічних 
протоколів) надання медичної допомоги на засадах доказової медицини. 

Вирішення цього питання також має враховувати і досвід багатьох інших країн, 
де страхові внески на медичне страхування сплачуються як роботодавцями, так і 
працівниками. При цьому слід звернути увагу на те, що сплата страхових внесків 
працівниками передбачає більш ефективний контроль і відповідальне ставлення до 
якості надання медичних послуг та дозволяє в більшості випадків врегулювати 
проблему «вдячності» лікарям або «добровільних внесків», яка існує сьогодні. 
 
 
УДК 338.45:664.6/.7 
ПРИХОДЬКО Т.В., аспірантка 
Науковий керівник – ДАНИЛЕНКО А.С., д-р екон. наук, чл.-кор. НААНУ 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ХЛІБОПЕРЕРОБНИХ 
ПІДПРИЄМСТВ НА РИНКУ 

За останні роки спостерігається активний розвиток зернового ринку України. За 
програмою “Зерно України – 2015” планується збільшити виробництво зерна в 
державі у 2015–2017 роках до 71–80 млн. т, що значно впливає на підвищення 
попиту на системи зберігання та подальшої обробки зерна (сушки, очистки тощо).  

Нині в Україні на всій території діє система хлібопереробних підприємств, які 
забезпечують зберігання і переробку зерна. До них належать елеватори, 
хлібоприймальні пункти, комбінати хлібопродуктів, комбікормові заводи тощо. 
Часто названі підприємства є структурними одиницями агрохолдингів, які 
займаються вирощуванням зернових, їх зберіганням (елеватори), переробкою та 
доведенням до споживача. 

Найпотужнішими хлібопереробними підприємствами є комбінати 
хлібопродуктів, які у своїй структурі мають елеватори, млинзаводи, крупзаводи, 
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комбікормові заводи, мініхлібопекарні.  До них належать ТОВ «Сквирський КХП», 
ТОВ «Вінницький КХП№2», ПАТ «Миколаївський КХП», ТОВ «Катеринопільський 
елеватор», ПАТ «Миронівський ЗВКК» ПАТ «Сімферопольський КХП» та інші. 

В Україні функціонують 400 великих підприємств з виробництва круп, що 
виробляють 65-70% цієї продукції. Провідні виробники круп знаходяться у 
Київській, Харківській, Хмельницькій та Черкаській областях. 

Хлібопереробні підприємства своєю продукцією забезпечують не лише 
внутрішній ринок, а й значну її частину експортують на зовнішній ринок. 
Передовими експортерами пшеничного борошна є ТОВ «Новопокровське КХП», що 
експортує продукцію в сім країн, ТОВ «КХП Тальне» та ПАТ «Миколаївський 
КХП» - в шість країн, ТОВ «Вінницький КХП №2» та інші.  

Виробництво комбікормової продукції зосереджено в Київській, 
Дніпропетровські, Донецькій, Полтавській та Черкаській областях України. 

На підприємствах хлібопереробної промисловості склалися особливі умови 
формування конкурентних відносин, що зумовлює певну специфіку розвитку самих 
підприємств та всієї інфраструктури. Хлібопереробна галузь посідає значне місце у 
структурі товарної продукції харчової промисловості. Ця невід'ємна галузь повинна 
забезпечувати повноцінне споживання продукції галузі населенням, оновлювати 
матеріально-технічну базу виробництва, вдосконалювати технологію переробки 
сировини, забезпечуючи безперервний цикл роботи підприємства, вирішувати 
питання сезонності праці та збільшення кількості робочих місць. Ці складові 
сприятимуть прибутковості та ефективності роботи підприємства на всіх стадіях - 
від початку переробки сировини і до моменту доведення її до споживача. 
 
 
УДК 311.1:330.837(477) 
ЗАДОРОЖНА Р.П., канд. екон. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
ТЕОРІЯ ІНСТИТУЦІОНАЛІЗМУ ЯК ПІДГРУНТЯ КЛАСИФІКАЦІЇ 
ІНСТИТУЦІЙНИХ СЕКТОРІВ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

Методологічною основою статистичного аналізу функціонування національної 
економічної системи є Класифікація інституційних секторів економіки  України 
(КІСЕ).  

Згідно КІСЕ, національна економіка складається з сукупності інституційних 
одиниць, що є резидентами України, а економічна діяльність являє собою 
сукупність операцій, здійснюваних інституційними одиницями.  

Теоретико-методологічним підґрунтям КІСЕ є інституціональна економічна 
теорія, що з’явилась на межі ХІХ–ХХ ст. і оформилась в самостійну економічну 
течію в 20–30 роках минулого сторіччя як напрям економічної думки, 
альтернативний неокласичній економічній теорії. Біля витоків інституціоналізму 
стояв американський економіст Т.Веблен, а власне поняття «інституціоналізм» увів 
в науковий обіг в 1918 р. У. Гамільтон. 

Головним об’єктом аналізу інституціоналісти обрали інститути – усталені в 
суспільстві та економіці традиції, способи дій та мислення, формальні правила та 
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неформальні норми. Інститути є ключовими елементами економічної системи, які, 
попри свою усталеність, здатні еволюціонувати. Будучи відкритою системою, 
пов’язаною з більш широкими соціальними, культурними, політичними та владними 
відносинами, економіка перебуває під впливом різноманітних зовнішніх чинників, 
що зумовлює її динамічність.   

Для інституціоналізму характерним є міждисциплінарний підхід, покликаний 
забезпечити глибину аналізу інститутів: його прихильники активно використовують 
ідеї та надбання таких наук, як соціальна філософія, соціологія, психологія, 
антропологія, історія. Дослідницька програма інституціоналізму виявила свою 
життєздатність і продуктивність, що зумовило появу низки наукових розвідок, 
спрямованих на з’ясування причин та механізмів економічної динаміки і вивчення 
впливу на економіку інституційного середовища.  

Втілення ідей інституціоналізму в статистичну практику дозволило в рамках 
міжнародного стандарту Системи національних рахунків 1993 р. ідентифікувати 
інституційні одиниці як економічних суб’єктів, яким притаманна низка ознак, а 
саме: право самостійного володіння продуктами та активами, здатність 
обмінюватись цими правами в операціях з іншими інституційними одиницями; 
здатність приймати економічні рішення та участь в економічній діяльності, нести за 
них відповідальність і звітувати згідно з законом; здатність приймати зобов’язання 
та укладати контракти від свого імені; ведення повного набору рахунків, включаючи 
баланс активів та пасивів. 

Інституційні одиниці згідно СНР-93 відносяться до певного сектору економіки, 
яких налічується п’ять: нефінансові корпорації, фінансові корпорації, сектор 
загального державного управління, домашні господарства та некомерційні 
організації, що обслуговують домашні господарства.  
 
 
УДК 330.31/.342 
САТИР Л.М., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 

ВІДТВОРЕННЯ ТА РОЗВИТОК ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
СУСПІЛЬСТВА 

Сучасний стан економіки України характеризується значним руйнуванням 
основних елементів економічного потенціалу. Нераціональне використання 
природних ресурсів, відсутність належної соціальної політики, несформованість 
умов для науково-технічного розвитку країни, непродумане використання 
механізмів, методів та організаційних форм залучення робочої сили до системи 
господарських відносин призвели до фактичного розпаду продуктивних сил,  не 
забезпечення належного відтворення їх елементів. 

Недосконала політика використання економічного потенціалу України не 
тільки не сприяє позитивному розвитку економічних процесів, а й виступає як 
самостійний чинник поглиблення кризи. 
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Таким чином, нині існує необхідність дослідження проблем, пов’язаних із 
впливом економічного потенціалу та процесів його використання на розвиток 
економічної системи, її окремих підсистем та елементів. 

Розвиток суспільного виробництва багато в чому визначається обсягом, 
структурою та технічним рівнем економічного потенціалу країни, який складається 
із основного капіталу (основних фондів), тобто засобів праці, оборотного капіталу 
(оборотних фондів), тобто предметів праці, а також кадрів робітників та інженерно-
технічних працівників. Особлива роль в економічному потенціалі належить людині, 
як головній продуктивній силі суспільства.  

Економічний потенціал суспільства відображає здатність держави забезпечити 
певний рівень виробництва та добробуту населення. 

Найважливішу роль серед елементів економічного потенціалу суспільства 
відіграє трудовий потенціал. Проте внаслідок нераціональної соціально-економічної 
політики керівництва країни цей потенціал було значною мірою зруйновано. Це 
проявляється у значній декваліфікації працюючого населення внаслідок значного 
безробіття, масової міграції за кордон, руйнування професійно-технічної освіти та 
ін. Найбільш позитивний вплив на загальний показник розвитку людського 
потенціалу в Україні здійснює освітній потенціал. 

Виходячи з вищенаведеного та аналізу основних точок зору, обґрунтовано таке 
визначення сутності «економічного потенціалу»: це сукупність наявних та таких, які 
можуть бути мобілізовані основних джерел, засобів країни, елементів потенціалу 
цілісної економічної системи, що використовуються і можуть бути використані для 
економічного зростання й соціально-економічного прогресу. 
 
 
УДК 332.3:347.426.6 
НЕДАШКІВСЬКА Т.М., аспірантка 
Науковий керівник – ДОБРЯК Д.С., д-р екон. наук, чл.-кор. НААНУ 
Національний університет біоресурсів і природокористування України 
 
ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ МЕХАНІЗМИ ВІДШКОДУВАННЯ ЗБИТКІВ, 
ЗАПОДІЯНИХ ВСТАНОВЛЕННЯМ ОБМЕЖЕНЬ І ОБТЯЖЕНЬ  
У ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННІ 

Сукупність правил використання земель кожної категорії становить їхній 
правовий режим, який пов'язаний з їхнім цільовим призначенням. Виходячи з 
державних чи приватних інтересів, на основі територіального планування 
встановлюються певні дозволені способи використання землі та відповідні види 
економічної діяльності. Вони здійснюються на основі певного дозволу, 
забороняються або здійснюються вільно. Встановлені відповідно до спеціального 
законодавства санітарно-захисні, екологічні, протипожежні та інші вимоги повинні 
виконуватися землевласниками і землекористувачами, у тому числі й орендарями, в 
обов'язковому порядку. 

На сьогодні вже існує значна кількість нормативно-правових актів земельного, 
аграрного, екологічного законодавства, які є правовою підставою встановлення 
обмежень (обтяжень) у землекористуванні. Проте застосування та використання на 
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практиці такої кількості нормативно-правових актів певним чином стримується, а 
саме відсутністю систематизації зазначених нормативно-правових актів; різними 
підходами, які в них визначені щодо обмеження прав на земельну ділянку; 
наявністю прогалин у вирішенні питань стосовно зазначених обмежень. 

Специфіка земельних відносин, закріплена земельним законодавством, 
зумовлює виділення таких обмежень і обтяжень прав власності землі й 
користування земельною ділянкою: 

- цільове призначення; 
- режим використання; 
- земельні сервітути; 
- екологічні, санітарно-епідеміологічні, будівельні, протипожежні та інші 

вимоги щодо використання та охорони земель. 
Виходячи із положень чинного земельного законодавства України, власники 

земельних ділянок і землекористувачі зобов'язані не порушувати прав власників 
інших земельних ділянок та землекористувачів. Це зумовлює відповідні обмеження 
їхніх прав на ведення господарської діяльності.  

Земельним кодексом України (стаття 23) передбачено, що для будівництва 
промислових підприємств, об'єктів житлово-комунального господарства, залізниць і 
автомобільних шляхів, ліній електропередач та зв'язку, магістральних 
трубопроводів, а також інших потреб, не пов'язаних з веденням 
сільськогосподарського виробництва, надаються переважно несільськогосподарські 
угіддя або сільськогосподарські угіддя гіршої якості. Лінії електропередачі й зв'язку 
та інші комунікації проводяться головним чином уздовж шляхів, трас тощо. 
 
 
УДК 330.342:632.14.636.2.003.13 
САХНО Л.С., здобувач 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ЗАСТОСОВУВАНИХ 
ТА ВИРОБНИЧО СПОЖИТИХ БІОЕНЕРГЕТИЧНИХ РЕСУРСІВ 
ПЛЕМІННИХ ПІДПРИЄМСТВ МОЛОЧНОГО СКОТАРСТВА 

Основою забезпечення ефективності племінних підприємств молочного 
скотарства є раціональне та ефективне використання біоенергетичних ресурсів. 
Біоенергетичними ресурсами племінного молочного скотарства вважають 
сукупність енергетичних потужностей, енергії людської праці, енергетичного 
потенціалу племінних тварин, інших основних засобів виробництва та оборотних 
активів. 

Особливостями забезпечення ефективності використання біоенергетичних 
ресурсів племінного молочного скотарства є: 1). Обсяги робіт та споживання енергії 
мало залежать від продуктивності тварин. 2). При проектуванні та спорудженні 
електромеханізованих об'єктів витрати енергії не виступають критерієм 
ефективності виробництва, для якого вони створюються. Це в свою чергу 
призводить до викривлення інформації економіко-енергетичного змісту: 
тваринницькі комплекси за економіко-енергетичними показниками виявилися 
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гіршими, ніж типові тваринницькі ферми, оскільки витрати енергії на молочних 
комплексах складають 1650 кВт-год на одну корову за рік, а типовій 
електрифікованій фермі - 630 кВт-год, тобто в 2,6 рази нижче. 3). Недостатній рівень 
експлуатації технологічного обладнання, короткий термін продуктивного 
використання корів (в середньому 2,9 лактацій) та низький коефіцієнт реалізації 
генетичного потенціалу імпортованих корів зарубіжної селекції (в середньому 0,56), 
призводять до збільшення обсягу інвестиційних витрат. 4). У племінному 
молочному скотарстві немає єдиної системи прикладного обліку витрат сукупних 
біоенергетичних ресурсів та контролю за їх використанням. 

Для більш точної оцінки рівня ефективності спожитих та застосовуваних 
біоенергетичних ресурсів слід визначити обсяг споживання різних видів ресурсів на 
виробництво одиниці продукції в натуральному виразі та їх енергетичні еквіваленти. 
Є підстави для того, щоб стверджувати про доцільність здійснення такого підходу у 
племінному молочному скотарстві, яке характеризується відносно високою 
енергомісткістю продукції та технологічних процесів. 
 
 
УДК 330.15:330.341.1 
ЛИПКАНЬ О.В., аспірантка 
Науковий керівник – САТИР Л.М., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
l-ipkan@bigmir.net 
 

МІСЦЕ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ В СТРУКТУРІ  
ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

Останнім часом все більше уваги в науковій літературі приділяється 
дослідженню ресурсного потенціалу підприємства, водночас досить проблемним 
питанням є визначення його сутності. Проблема полягає у використанні достатньо 
широкого спектру визначень для цього терміну та відсутності єдиної точки зору 
відносно структуроутворюючих елементів. Основу категорії «ресурсний потенціал» 
становлять загальні категорії «потенціал» та «ресурси». Тому, перш ніж переходити 
до визначення змісту поняття «ресурсний потенціал» і встановлення його 
структурного місця в системі економічних потенціалів, звернемось до категорій 
«потенціал» та «ресурси». 

Потенціал потрібно характеризувати як комплекс можливостей продуктивних 
сил суспільства виконувати поставлені перед ним завдання для досягнення 
визначених цілей. Оскільки, потенціал підприємства в своїй першооснові містить 
термін «ресурс», розглянемо його сутність. Ресурс – сукупність матеріальних і 
нематеріальних елементів, які прямо, чи опосередковано беруть участь у 
виробничому процесі. 

«Ресурсний потенціал» буквально – ресурс реалізації (розкриття) ресурсів. 
«Ресурсний потенціал» у широкому розумінні – це потенціал використання ресурсів, 
що передбачає системну організацію і використання джерел підвищення ефекту від 
їх раціонального використання. Ресурсний потенціал є невід’ємною частиною і в 
сутності базисною умовою прояву та розвитку виробничого потенціалу. Для того 
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щоб з’ясувати місце ресурсного потенціалу у економічному потенціалі, слід 
розглянути традиційні і сучасні погляди на його сутність. 

Ресурсний потенціал з точки зору економічної теорії можна охарактеризувати 
як матеріальну умову для відтворення земельних, трудових та матеріально-
технічних ресурсів, або сукупність збалансованих факторів для ефективного 
функціонування підприємства на сільських територіях незалежно від форми 
власності. Цікавою, є так звана інвестиційна трактовка ресурсного потенціалу 
запропонована російськими вченими. В якості відправної точки приймалась 
дефініція ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємства А.Є 
Юзефовича, що визначав його як сукупність трудових, природних і матеріальних 
затрат, котра обумовлена кількістю, якістю і внутрішньою структурою кожного 
ресурсу. Це визначення потребує понятійного розширення, що реалізується через 
розгляд елементної структури виробничого потенціалу в співвідношенні з 
ресурсним. Виробничий потенціал, це сукупність ресурсних та інших формуючих 
потенціал галузевого розвитку інвестиційний обумовлених чинників, 
детермінованих умовами здійснення виробничого процесу, а також інституційних 
передумов підвищення ефективності відтворення господарської системи. 
Ефективність відтворення – це здатність(потенціал) системи досягнути певного 
рівня розвитку виробництва. Ресурси, при цьому є умови для його досягнення.  

Найважливішими елементами виробничого потенціалу є ресурсний потенціал 
та інвестиційний потенціал. Складовими ресурсного потенціалу сільського-
сподарських підприємств є земельний, трудовий та матеріально-технічний 
потенціал. Слід відмітити, в якості інвестиційного фігурує потенціал успішного 
залучення інвестицій в аграрний сектор. Інвестиційний потенціал акумулює в собі 
чотири складових: інноваційну, інфраструктурну, управлінську і фінансову 
складові. 

Економічний потенціал – сукупність потенціалів економічних ресурсів, що 
забезпечують максимальний економічний ефект від їх використання та 
комбінування залежно від зовнішнього середовища. Базисним елементом 
економічного потенціалу є виробничий потенціал. 

Підсумовуючи вищезазначене: в системі економічних потенціалів ресурсний 
потенціал займає місце центральної, ключової «деталі» (але при цьому залежить від 
інших зумовлюючих його розвиток умов і факторів) в ряді послідовно організованих  
по принципу матрьошки: ресурсного, виробничого та економічного потенціалів. 
 
 
УДК 631.173.2:631.11 
НЕПОЧАТЕНКО А.В., здобувач 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ПРОБЛЕМИ ОНОВЛЕННЯ МАШИННО-ТРАКТОРНОГО ПАРКУ 
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ  

Переважна більшість технічних засобів, що знаходяться в господарствах, 
відпрацювали по одному і більше нормативних строків експлуатації. Низький 
коефіцієнт технічної готовності МТП призводить до жорстких порушень у 
технологічних процесах вирощування та збирання сільськогосподарських культур.  
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За рахунок того, що надходження техніки значно менше за її вибуття, – 
відбувається щорічне зменшення наявної її кількості у с/г підприємствах України.  

Купівельна спроможність аграріїв дає їм змогу витрачати на придбання техніки 
щорічно 5–7 млрд. грн., що покриває технологічну потребу в оновленні їхнього 
парку машин лише на 15–20 %. За останні 3 роки загальні обсяги залучених кредитів 
в АПК зменшилися більше ніж у 2 рази, особливо слід відмітити, що загальні обсяги 
пільгових кредитів за цей період зменшилися більше ніж у 10 разів.  

 Основними причинами низького рівня оновлення МТП сільськогосподарських 
підприємств України є:  

- висока вартість техніки, машин і знарядь та диспаритет цін на 
сільськогосподарську та промислову продукції;  

- фактична відсутність амортизаційного фонду техніки у сільськогосподарських 
товаровиробників; 

- нестача власних ресурсів для придбання нової техніки внаслідок низької 
рентабельності виробництва сільськогосподарської продукції; 

- недостатній розмір інвестицій в основний капітал сільськогосподарських 
підприємств для проведення повноцінного кількісно-якісного оновлення МТП; 

- суттєве зменшення останніми роками обсягів кредитування сільсько-
господарських товаровиробників, особливо пільгового. Збільшення вартості 
кредитних ресурсів;  
 
 
УДК 336.767.2:336.648 
АРТІМОНОВА І.В., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

IPO ЯК МЕХАНІЗМ ЗАЛУЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ  
ВІТЧИЗНЯНИМИ КОМПАНІЯМИ 

IPO (initial public offering) є одним з найбільш ефективних, цивілізованих та 
детально відпрацьованих способів залучення інвестиційних ресурсів порівняно з 
такими альтернативними джерелами, як банківські кредити, бюджетні кошти і 
державні позики, нерозподілений прибуток, облігаційні позики. Таким чином 
найпотужнішим інструментом залучення інвестицій на міжнародних ринках 
капіталу є процедура публічного розміщення акцій (IPO). 

Механізм залучення інвестиційних коштів на підприємствах через випуск 
цінних паперів дозволяє визначати рівень інвестиційної привабливості як галузей 
економіки, так і окремих суб’єктів господарювання. Реформування економіки 
України, функціонування господарюючих суб’єктів на засадах ринкових принципів 
викликає необхідність використання підприємствами залучення інвестиційних 
ресурсів через емісію цінних паперів. Акціонування є одним з економічно-
привабливих способів інвестування для промислових підприємств. 

Публічне розміщення акцій має значний потенціал зростання можливостей 
розвитку інвестиційної діяльності, що особливо актуально для вітчизняних 
підприємств, які поставили стратегічне завдання переходу на інноваційний шлях 
розвитку. Як показує аналіз вітчизняної практики, середній термін між ухваленням 
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рішення про можливий IPO і початок біржових торгів для вітчизняних компаній 
складає близько двох років, а при виході на зовнішні майданчики – до чотирьох, 
натомість взаємодія інвесторів і менеджменту компанії повинна мати постійний 
характер. За твердженями експертів, українські компанії значно завищують вартість 
своїх акцій. Крім того, багато вітчизняних провідних компаній не завжди належним 
чином підготовлені до IPO. Непідготовленість компанії до залучення нових 
довгострокових та ефективних джерел фінансування призводить до істотного 
зменшення вартості акцій, а нераціональна система оподаткування призводить до 
істотних податкових зобов’язань для власників українських компаній. IPO – досить 
трудомістка, багаторівнева і тривала процедура, яка передбачає дотримання низки 
вимог: підвищення рівня прозорості та відкритості компанії-емітента, відповідність 
фінансової звітності реальним даним, наявність інформації щодо ринкової вартості 
компанії, перехід на міжнародні стандарти фінансової звітності та цивілізовані 
принципи корпоративного управління. Окрім витрат на проведення емісії випуску 
акцій емітент несе витрати на залучення юридичних консультантів і аудиторів, на 
виплату комісійних інвестиційним банкам, що, як правило, у декілька разів 
перевищує витрати на здійснення облігаційних позик. Так, за оцінками експертів, 
вихід на ІPO коливається в діапазоні від 3 до 7% від суми розміщення акцій. 

Дослідженням встановлено, що в результаті набуття компанією публічного 
статусу її вартість залежатиме не лише від діяльності самої компанії, але й від 
ситуації на фондовому ринку, який впливатиме на політику компанії щодо виплати 
дивідендів, а через публічність компанії, її внутрішні проблеми отримають розголос 
і відкрито обговорюватимуться на спільних зборах акціонерів. З’ясовано, що до 
розміщення акцій вартість компанії KSG Agro складалася з сумарної вартості 
активів і пасивів, а після IPO вона виражається вартістю акцій, які котируються на 
міжнародній біржі. На сьогодні за підрахунками топ-менеджера вартість становить 
близько 113 млн дол. Дослідження свідчать, що на вітчизняному ринку склалася 
достатньо приваблива кон’юнктура для проведення первинного публічного 
розміщення акцій вітчизняних компаній, існує значна частина факторів, які 
обмежують як кількісні, так і якісні можливості ІРО інноваційно активних компаній. 
Однак, однією із найбільш серйозних проблем вітчизняного ринку є нестача 
інвесторів, які готові владати кошти в акції вітчизняних компаній, не зважаючи на 
значний інтерес до них. Окрім цього недостатньо і самих емітентів, які готові 
провести розміщення, що зумовлює непередбачуваність волатильність ринку і 
стимулюють ріст кількості маніпулятивних угод. 
 
 
УДК 2-543.2»652»:631 
ХАРЬКОВЩЕНКО Є.А., д-р філос. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

АГРАРНІ МІСТЕРІЇ В СТАРОДАВНІХ КУЛЬТАХ 
Релігійно-ритуальної система землеробських культів почала формуватися з 

пошанування первинності жіночого начала, оскільки роль жінки була 
переважаючою у традиційно жіночих видах праці: збиральництві, згодом 
городництві, яке пізніше змінилося на мотичне землеробство. У землеробських 
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культах вперше формується ідея людиноподібного божества - ідея Великої Богині-
Матері. Таким чином землеробський культ виник на ступені розвитку матріархату 
(від лат. mater – мати і грецьк. arehe - влада), що зформувався близько 8 тис. років 
тому. Апологети  матріархату в його класичному розумінні найчастіше покладалися 
на археологічні знахідки та міфологічні сюжети, вбачаючи у фігурках 
«палеолітичних Венер» та культах Великих Богинь, зображеннях вагітних та 
народжуючих жінок, фігурках жінок з жертовником і ритуальною посудиною, жінок 
з дитиною тощо, прямі докази домінування жінок в доісторичні часи. За ними, ця 
жіноча символіка, знайдена на залишках багатьох давніх поселень, свідчить про 
розвинутість „жіночого акценту” в землеробських культах. Найхарактернішою 
рисою формування релігійної свідомості багатьох народів в цей період був культ 
Богині-Матері. Образ матері, з її цілковитим втіленням жіночого начала, - ця 
споконвічна ідея народження, початку життя, творіння Природи - підсвідомо 
приводила до поклоніння Матері-Землі, яка дає життя всім людям. Виникає культ 
божества родючості й жриць цього божества, формується інститут учасниць 
аграрно-магічних церемоній, і покровительок того чи іншого природного явища, яке 
сприяє врожаю. Пізніше ідеологи цієї концепції, вважаючі, що колискою усіх релігій 
була жіноча природа, приходять до тези, що вона  запліднювалась і розцвітала від 
контакту з чоловічою природою. Чоловік і жінка започатковували світ, а найбільш 
виразні атрибути їхньої статі починають обожнюватись.  Глиняні жіночі статуетки з 
підкресленими жіночими прикметами, фалічні зображення, чоловічі фігурки зі 
збільшеними статевими ознаками, статуетки жінки з дитиною на руках дають 
уявлення про тогочасний релігійний світогляд.   
 
 
УДК 322:2-674 
ГРЕК І.М., асистент  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
КОНФЛІКТИ ЯК ВИЯВ ПРОТИРІЧ МІЖ СУСПІЛЬНИМИ, ДЕРЖАВНИМИ  
І КОНФЕСІЙНИМИ ТА ЦЕРКОВНИМИ ІНТЕРЕСАМИ 

Певний набір причин протиріч, котрі реалізуються у формі відкритої 
конфронтації, відноситься до потенціалу конфліктності.  

Поняття потенціалу конфліктності включає в себе політичні, економічні, 
історичні, етнокультурні, релігійні, соціопсихологічні, етнодемографічні та інші 
причини. Характерною рисою етноконфесійних конфліктів є те, що, одного разу 
виникнувши, вони нікуди не зникають. Вони не мають практичного розв’язання, яке 
задовольнило б усі зацікавлені сторони.  

Проблема, дійсно, полягає в тому, що етнічн-релігійні особливості впливають 
на всі сфери діяльності людства – культуру, політику, економіку тощо. Але 
насамперед вони зачіпають його духовно-релігійний світ.  

На рівень конфліктогенності окремих конфесій значно впливає культурно-
історичний тип того чи іншого віросповідання. У даному випадку це проявляється в 
тому, що воно ставить на чолі релігійного життя: конфесійну ідентичність та 
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цілісність, які виступають атрибутами національно-державної або культурно-
національної приналежності чи вільний релігійний вибір окремої людини.  

Таким чином, конфесійна різноманітність може впливати негативним чином на 
процес консолідації полі етнічного суспільства та його політичну стабільність. 
Однак, так само очевидно і те, що це стає можливим, коли та або інша конфесійна 
приналежність, той або інший релігійний вибір людей оцінюється як ознака їхньої 
політичної лояльності або нелояльності, патріотизму або антипатріотизму.  

Розвиток духовного життя і культури будь-якого народу можливий тільки в 
умовах постійного і вільного взаємозбагачення духовними здобутками з іншими 
народами. Гарантією недопущення відкритих конфліктів у суспільстві повинні бути 
не лише заборони, а й висока внутрішня культура народу, глибоке і усвідомлене 
засвоєння справжніх духовних цінностей, у тому числі тих, що несе релігія.  

Тому найважливішим завданням політичної і державної влади в Українській 
Державі й нині зостається проблема вироблення методів і механізмів толерантного 
діалогу між державою, українською нацією та суб’єктами політики і різними 
конфесіями та церквами, напрацювання демократичних політико-правових форм і 
механізмів узгодження та розв’язання іманентно існуючих у суспільно-релігійних 
відносинах суперечностей. 
 
 
УДК 338.242.4.025.2 
БЕЗКРОВНИЙ А.В., аспірант 
Науковий керівник – ГУБЕНКО В.І., д-р екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ФІНАНСОВИЙ МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
МІЖГАЛУЗЕВОГО ОБМІНУ В СИСТЕМІ АПК 

Агропромисловий комплекс України належить до галузей, стан якого у значній 
мірі впливає на функціонування національної економіки і її експортної складової, 
яка за 2010 р. склала 10,2 млрд дол. США або 19,9 % від загального експорту 
України. До того ж, на підставі коефіцієнтів прямих і повних витрат системи 
таблиць «витрати-випуск» України за 2009 р. можна стверджувати, що у середньому 
зростання виробництва в сільському господарстві зумовить збільшення випуску 
продукції й надання послуг в інших сферах економіки України у співвідношенні 
приблизно 1:2,0. Тому питання щодо фінансового механізму державного 
регулювання міжгалузевого обміну в АПК є актуальними як для конкретної галузі, 
так і національної економіки в цілому. Особливу увагу, на нашу думку, варто 
приділити заходам фінансової підтримки на кредитному, страховому ринках та 
дотаційному механізму державного регулювання міжгалузевого обміну в системі 
АПК. Так, у сфері державного регулювання мають сформуватися стійкі механізми 
кредитного забезпечення аграрного сектору, зокрема доцільно подовжити й 
удосконалити порядок надання компенсації процентних ставок за кредитами, 
створити Фонд кредитних гарантій, мережу сільської кредитної кооперації. 
Важливою складовою фінансового механізму державного регулювання 
міжгалузевого обміну в АПК є державна підтримка сільськогосподарського сектору 
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на страховому ринку, що забезпечить надходження аграріям 1182 млн грн 
інвестицій на 1 млн грн державних субсидій і допоможе нівелювати диспропорції 
обміну в міжгалузевій сфері. Орієнтовно з урахуванням обмеженості фінансових 
ресурсів держави комплексна державна підтримка виробників у тваринництві мала б 
збільшитися щонайменше до 3,5 млрд грн (у середньому 350 грн на умовну голову 
худоби), у рослинництві – до 5,1 млрд грн (у середньому 200 грн на 1га 
сільськогосподарських угідь, що використовуються для товарного виробництва, при 
диференціації рівня платежів підтримки залежно від природно-економічних умов 
ведення виробництва); підтримка техніко-технологічного оновлення виробництв в 
АПК, запровадження ресурсозберігаючих технологій – до 1,0 млрд грн; 
фінансування заходів з маркетингу сільськогосподарської продукції – до 0,3 млрд 
грн; створення багаторівневої системи управління якістю продукції – до 1,0 млрд 
грн, стабілізації доходів виробників – до 0,4 млрд грн. Загальною умовою 
одержання бюджетних дотацій має стати дотримання виробниками стандартів якості 
та норм екологічної безпеки, положень галузевих угод, трудових договорів. 
 
 
УДК 94 (1:329.17(438:470:477)“18” 
ЗЕМСЬКИЙ Ю.С., канд. іст. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
МІЖНАЦІОНАЛЬНІ СТОСУНКИ В УКРАЇНСЬКОМУ ПРАВОБЕРЕЖЖІ  
ТА УНІФІКАЦІЙНА ПОЛІТИКА РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ ХІХ ст. 

Інтегруючи землі Українського Правобережжя до складу Російської імперії 
після поділів Речі Посполитої царат зіткнувся із проблемою політичного 
самоусвідомлення місцевої польської шляхти. Адже вона була самобутньою 
верствою не лише за своїм соціальним, економічним та культурним життям, але й 
усвідомлювала себе політичною нацією й не хотіла миритися зі втратою своєї 
державної незалежності та участі в політичному житті. Водночас, місцевий 
простолюд – українські селяни та міщани також не відігравали ролі партнерів у 
російській політиці. Тож імперська влада йшла на співробітництво з польською 
елітою, проводила політику інкорпорації польської шляхти (за умови лояльності 
останньої), підтверджуючи їхні права на земельні маєтки разом із залежними 
українськими селянами, а також залучаючи до місцевого управління. Щоправда, 
величезна кількість малоземельної та безземельної, так званої чиншової шляхти 
отримала відмову в кооптації до числа станової еліти імперії. Саме ця шляхта, яку 
піддали декласації (переведенню до податних верств) й стала вибуховою соціальною 
силою у подіях Листопадового 1830-31 рр. та Січневого 1863-64 рр. польських 
повстань.  

В умовах ліберальної політики Олександра ІІ (після поразки у Кримській війні), 
аби протистояти польським впливам на українське селянство, російська влада 
цілком лояльно ставилася до зусиль українофілів з поширення писемності та 
шкільництва рідною мовою, а також друк україномовної літератури. Думка 
докорінно почала змінюватися разом із розгортанням українського національного 
руху. Створення широкої мережі недільних шкіл, видання дешевої доступної 
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селянам літератури (кулішівські “метелики”), поява часопису “Основа”, домагання 
дозволу на друк україномовного перекладу Біблії – усі ці заходи викликали 
справжнє занепокоєння, оскільки російській владі стало зрозуміло, що реалізація 
вказаних проектів започаткувала формування національного самоусвідомлення в 
середовищі українства, а отже українські національно-освітні заходи є не 
союзницькою силою в боротьбі із “польщизною”, а конкурентною націотворчою 
ідеологією, подібно польській. 

Російські ідеологи проекту створення “великої російської нації” впродовж 
другої половини ХІХ ст. всіляко заохочують владні кола імперії до антиукраїнських 
та антипольських репресивних дій уніфікаційного змісту. Тож Валуєвський 
циркуляр та Емський указ стають змістом політики царату щодо українського 
національно-культурного життя, а подальша декласація чиншової шляхти та 
відібрання земельної власності на користь “природніх російських власників” стають 
змістом політики щодо поляків в Українському Правобережжі. 
 
 
УДК 331.101.6:004.02:323.2 «738» 
БЕЗПЕЧНА І.В., канд. екон. наук  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВПЛИВ ГАДЖЕТІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ В УМОВАХ 
ПОЛІТИЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

Продуктивність є загальним показником, який характеризує ефективність 
використання ресурсів для виробництва продукції. Сучасна економічна теорія 
стверджує, що неможливо точно визначити роль і частку витрат тих чи інших 
ресурсів на виробництво продукції.  

Тому для визначення ефективності виробництва найчастіше використовується 
показник продуктивності праці. 

Продуктивність праці відбиває ступінь ефективності процесу праці. У її 
визначенні вихідною категорією є праця. 

Продуктивність праці – це ефективність затрат конкретної праці, яка 
визначається кількістю продукції, виробленої за одиницю робочого часу, або 
кількістю часу, витраченого на одиницю продукції. Зростання продуктивності праці 
означає збільшення кількості продукції, виробленої за одиницю часу, або економію 
робочого часу, витраченого на одиницю продукції.   Продуктивність праці тісно 
пов'язана з її інтенсивністю. 

Інтенсивність характеризує ступінь напруженості праці за одиницю часу і 
вимірюється кількістю затраченої людської енергії. Чим вищий рівень інтенсивності 
праці, тим вища її продуктивність. Максимальний рівень інтенсивності визначається 
фізіологічними й психологічними можливостями людського організму, а це значить, 
що інтенсивність праці є обмеженою. 

Гіперпідключеність – стирання меж робочого дня й особистого життя під 
впливом технічного прогресу – відчувають на собі більшість українських офісних 
співробітників. За даними дослідження UMG International, 55,6% опитаних 
співвітчизників регулярно обговорюють виробничі питання по телефону вранці, 
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ввечері, у вихідні дні або навіть у відпустці, і 39,9% роблять те саме, але лише в разі 
крайньої необхідності. Електронну пошту у вихідні перевіряють 39,3% 
респондентів, і приблизно стільки ж (41,7%) заглядають у скриньку вечорами після 
роботи. 

З одного боку,гіперпідключеність – це прямий шлях до емоційного вигоряння і 
зниження продуктивності праці, попереджають експерти, а з іншого – гнучке 
конструювання робочого графіка і відповідність реаліям ринку, що динамічно 
розвивається. 

Головною ж проблемою такого статусу гіперпідключені співвітчизники 
називають неможливість повноцінно відпочити. Накопичення втоми – дійсно 
грізний ворог. Людині життєво важливо час від часу "вимикати мізки" і 
присвячувати себе чомусь, що зовсім не схоже на її звичні заняття  перш за все для 
відновлення витраченої енергії та активації інтересу до життя.Якщо працівник не 
буде щотижня відпочивати і регулярно йти у відпустку, йому загрожує так зване 
емоційне вигорання, особливо гостро ця проблема виявляється в умовах постійних 
політичних зрушень в Україні. Цілодобовий зв'язок та очікуння негативних змін 
обов'язково призведуть до зниження продуктивності праці всупереч закону про її 
зростання. 
 
 
УДК 908(477.41)«311/312» 
КАШКІН Б.Й., канд. іст. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
БІЛА ЦЕРКВА: ІСТОРІЯ ТА СУЧАСНІСТЬ. (ДО 980-РІЧНИЦІ 
ЗАСНУВАННЯ МІСТА) 

15 вересня 2012 р. широка громадськість урочисто відзначила 980-ту річницю 
нашого міста, заснованого видатним князем Ярославом Мудрим у 1032 році як 
оборонну фортецю південних рубежів Київської Русі. А сьогодні Біла Церква 
посідає чільне місце серед промислово та культурно розвинених сучасних міст. 

України, в якому минуле і сучасне зливається воєдино. Одна за одною зринають 
у пам’яті всесвітньо відомі особистості, доля яких тісно пов’язана з нашим містом. 
Назвемо декілька з них: це і Т. Шевченко, І. Нечуй-Левицький,О. Пушкін, К. 
Стеценко, льотчик-космонавт П. Попович, триразовий олімпійський чемпіон О. 
Медвідь та багато інших видатних людей. 

Вишуканою перлиною міста є відомий на весь світ дендропарк «Олександрія» 
площею більше 400 га. Архітектурні ансамблі парку, красиві ландшафтні 
композиції, мальовничі пейзажі справляють незабутні враження. 

У білій Церкві сьогодні 27 загальноосвітніх навчальних закладів, національний 
аграрний університет, 2 палаци культури, 3 кінотеатри, 13 бібліотек, 5 музичних 
шкіл. Значної популярності набули Київський академічний обласний музично-
драматичний театр ім. П. Саксаганського та Міський будинок органної  та камерної 
музики. Окрасою міста є парк культури і відпочинку ім. Т. Шевченка, заслуженим 
успіхом користується краєзнавчий музей, пам’ять загиблих у роки війни вшановує 
Парк Слави. 
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Сьогодні Біла Церква має розвинену мережу міжнародних зв’язків. Серед міст-
побратимів – російські Ногінськ і Подольск, польські – Тарнов та Островець 
Свентокшискі, Сіньчжоу (Китай), Сенаті (Грузія), Борі сов (Бєларусь), Пухов 
(Словаків) та українське місто Кременчук. 

Нам, сьогоднішнім, важко уявити, якою була Біла Церква тисячоліття тому. 
Непросто прогнозувати, якою вона буде через наступних тисячу років. Але дуже 
приємно усвідомлювати, що сьогодні вона – молода, красива, квітуча, чарівна і 
безмежно гостинна. 

 
 

УДК 316.477 
СЕМЕНОВА І.І., ст. викладач  
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ПРОБЛЕМА КАР′ЄРИ У СУЧАСНІЙ СОЦІОЛОГІЇ 
Виокремлення соціології кар’єри у спеціальну соціологічну теорію зумовлене 

актуалізацією самого явища «кар’єра». Зростання значення людського фактора 
практично у всіх сферах життєдіяльності суспільства, дедалі більша залежність 
результативності кар’єри від ступеня реалізації творчого потенціалу особистості 
працівника висуває як один із пріоритетних методів соціального управління 
проблему створення сприятливих умов для такої творчої самореалізації. Іншими 
словами, створення умов для творчого росту працівника, для виконання ним більш 
творчої і складної роботи, висунення на більш відповідальну керівну посаду, тобто 
для успішної його кар’єри. 

Актуалізація проблеми кар’єри відбувалася в наукових дослідженнях цього 
явища. Оскільки кар’єра пов’язана зі зміною соціального статусу працівника, а отже 
має соціальний характер, це зумовило підвищення наукового інтересу до цієї 
проблеми з боку соціологів. При цьому дослідження трудової мобільності 
працівників обмежували можливість дослідження кар’єри в рамках соціології праці.  

«Відгалуження» від соціології праці ще однієї самостійної теорії середнього 
рівня зумовлене як соціальним замовленням суспільства, так і логікою розвитку 
сучасної системи соціологічного знання. 

Соціологія кар’єри – галузь соціологічного знання, яка досліджує соціальне 
явище індивідуального трудового просування людини в тій чи іншій сфері людської 
діяльності. 

Термін «кар’єра» (від фр. carriere та італ. carriera – біг) введено в науковий обіг 
зі сфери звичайної свідомості. У найзагальнішому розумінні він означає успішне 
просування у сфері суспільної, службової, наукової та іншої діяльності. 

Нові можливості для вивчення і реалізації кар’єри дає молода наука соціоніка, 
яка вивчає індивідуально-психологічні особливості людини на основі аналізу 
закономірностей енерго - інформаційного обміну між людьми і типологізації 
індивідів залежно від способів сприйняття, переосмислення та передавання 
інформації (виокремлення соціотипів). Соціоніка дозволяє робити успішну кар’єру 
на основі теорії психологічних типів, самопізнання їх і вибору професії та роботи, 
які найбільше відповідають типу особистості працівника. 
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Управлінські науки розглядають кар’єру в аспекті соціального управління 
суспільством. Кар’єру розуміють як загальну послідовність етапів розвитку людини 
в основних сферах життя (сімейній, трудовій, у дозвіллі). Кар’єра характеризується 
динамікою соціально-економічного становища, статусно-рольових характеристик, 
форм соціальної активності особистості. Управління кар’єрою передбачає надання 
кожному членові суспільства можливостей такої кар’єри, яка б забезпечила 
найповнішу реалізацію здібностей і прагнень особистості відповідно до інтересів 
суспільства. 

У науковій соціологічній літературі термін «кар’єра» вживається в широкому і 
вузькому розумінні. 

Отже, аналіз наведених визначень кар’єри дає можливість зробити такі 
узагальнення: 

 кар’єра – особистісне, індивідуальне просування індивіда щаблями 
вертикального сходження; 

 кар’єра охоплює проходження індивідом ієрархічних сходинок у будь-якій 
сфері діяльності; 

 кар’єра пов’язана із соціальною мобільністю індивіда. 
 
 

УДК 330.101.542 (075.8) 
СИДОРЕНКО А.І., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ВИРОБНИЧА ФУНКЦІЯ ЯК ВІДОБРАЖЕННЯ ВИРОБНИЦТВА 

Становлення та розвиток ринкових відносин в Україні, суперечності між 
реальним і бажаним вимагають посиленої уваги до взаємозв’язку між затратами і 
результатами у виробництві товарів. Вияв такого співвідношення затрат і 
результатів пов’язують з дослідженням виробничої функції. 

Виробнича функція як економічна категорія означає, що в тлумаченнях 
виробничих процесів виділяються економічні відносини залежності між інтересами 
підприємства по випуску продукції та інтересами суспільства по раціональному 
використанню ресурсів на даному виробництві. 

Безперечно, інтереси підприємства зосереджені на такому управлінні своїми 
затратами, при якому воно (підприємство) в умовах ринку отримало б максимальну 
вигоду від випуску продукції. 

У свою чергу, інтерес суспільства від діяльності даного підприємства полягає в 
тому, щоб при обраній технологічній структурі виробництва підприємство 
раціонально використовувало б суспільно обмежені ресурси праці, капіталу, 
фінансів, природної сировини, екологічних ефектів довкілля. 

Функції суспільного (сукупного) та ринкового попиту неспроможні обмежувати 
ріст граничних витрат (МС) тому, що не є вільними, самостійними і рівноправними 
в умовах недосконалої конкуренції. З іншого боку, досконала конкуренція виключає 
такі реальні (об’єктивні) сили як інноваційний прогрес науки і техніки, розвиток 
реклами, прояв трансакційних обмінів, невизначеність та ризики кон’юнктури. Для 
того, щоб урахувати ці сили в умовах недосконалої конкуренції, необхідно до 
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реальних ситуацій господарювання застосувати закон досконалої конкуренції і 
змоделювати його як МС=АТС. Саме цей рівень запроваджує верхню межу МС в 
інтересах суспільства. Зв’язок реальних витрат підприємства, що відображені в 
категорії МС, з екстремальним (мінімальним) значенням суспільно необхідних 
середніх сукупних витрат (АТС) та оптимальним обсягом випуску продукції 
повністю відповідає змісту категорії «виробнича функція». Іншими словами, 
категорія «виробнича функція» у вигляді системної моделі «затрати-випуск» 
відображає зв’язок інтересів підприємства з інтересами суспільства шляхом 
оптимізації залежності витрат підприємства й обсягу випуску продукції в цілому. 

Отже, в інтересах суспільства підприємству необхідно або задіяти проти 
затратний механізм, або обмежувати обсяги випуску продукції, або здійснювати 
нове інвестування. 
 
 
УДК 330.342.146 
БОТВИНКО Н.А., ст. викладач 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

РОЗУМІННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ ТЕОРІЇ СОЦІАЛЬНОГО ДОБРОБУТУ 
СУСПІЛЬСТВА З РІЗНОЮ КУЛЬТУРОЮ СПІВІСНУВАННЯ 

Монополізація економіки, звуження економічних і політичних свобод, 
скорочення частки видатків на соціальне забезпечення на 21 − му році існування 
незалежної України зумовлюють зацікавленість до соціального напряму в 
економічній науці й практичного втілення теоретичних ідей. Цей напрям науки 
завжди був спрямований на вирішення реальних поточних проблем, пропонуючи 
урядам власних країн базисні засади соціальних програм. Теоретичні узагальнення 
дозволяють лише об′єктивніше оцінити соціально – економічний стан у державі, а 
не формувати певне цілісне економічне вчення. 

Теорія соціального добробуту підсилює увагу до проблем соціальної 
справедливості та соціальних інститутів (держави, профспілок, громадських 
об′єднань), визнає примат неекономічних чинників соціально – економічний 
розвитку, активний захист приватної власності і, найголовніше, – визнає можливість 
через державно – правове регулювання виробництва та розподілу оптимально 
поєднати економічний та соціальний прогрес.  

Сучасних олігархів приваблює у цій теорії саме поняття «соціальний 
добробут», яке трактується як сукупність добробуту індивідів (не виділючи певну 
групу). Основу соціального добробуту складає економічний добробут, де поєднані 
матеріальні блага та грошові кошти. 

Положення теорії про те, що найвищий рівень добробуту досягається шляхом 
більш рівномірного розподілу ВВП, ніж існує нині, сприймається критично у 
недемократичних країнах, зокрема в Україні. У розвинених демократіях 
перерозподіл забезпечується через податкову політику держави, введенням 
прогресивної системи оподаткування, податку на спадщину тощо. Саме задля 
підвищення добробуту населення Президент Франції запропонував 75% доходів 
багатіїв вилучати на користь суспільству. Бо на базі економічного добробуту 
формується особистий добробут кожного, як найголовніший елемент теорії 
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соціального добробуту. Індивідуальне задоволення потреб постає визначальним 
показником, бо проблема суспільного добробуту має вирішуватися з позицій усього 
суспільства. Для гарантування його забезпечення ринкового механізму недостатньо. 
Обов′язково він має бути доповнений державним регулюванням, зокрема і через 
податкову політику. 

Проте особистий добробут не обмежується лише грошовими надходженнями, а 
включає сукупність матеріальних і нематеріальних показників. У сучасному світі 
серед таких показників переважають наступні: характер праці, умови довкілля, 
стосунки з іншими людьми, становище соціальної інфраструктури, зокрема житлові 
умови, громадський порядок, загальна безпека й екологічна безпека.  
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СУЧАСНИЙ СТАН І ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ РИНКУ М’ЯСА В УКРАЇНІ 

Продовольча проблема є найгострішою для людства. Науковці відносять її до 
довгострокових і найскладніших не тільки в Україні, а й у світовій економіці. 

М’ясо та м’ясні продукти належать до найважливіших продуктів харчування. За 
сучасною науковою оцінкою, м’ясо – це функціональний продукт харчування, що 
забезпечує “здорове харчування” і працездатність людей. 

Ринок м’яса і м’ясної продукції необхідно розглядати як одну із складових 
агропродовольчого ринку, який складається з окремих ринкових сегментів. Відомо, 
що ринок м’яса тримається на “трьох китах”: свинина, м’ясо птиці та яловичина. 
Окрім цих “китів”, на ринку м’яса свою частку попиту і пропозиції має ринок 
баранини, конини та м’яса кролів. У свою чергу ринок птиці – це не тільки кури та 
курчата-бройлери, а й м’ясо гусей, качок, індиків, перепелів і екзотичне м’ясо 
страусів. 

На ринку м’яса, як і на інших ринках продовольства, склалася розбіжність між 
попитом, зумовленим низькою платоспроможністю населення та зарубіжною 
експансією (засиллям імпортної продукції), наявними ресурсами і втраченими 
потенційними можливостями галузі. 

Вітчизняним представникам найбільш розвиненого сегменту м’ясного ринку – 
свинарства, найближчим часом знадобиться посилити боротьбу за споживача, 
оскільки після видачі Держветфітослужбою розрішення на ввіз продукції ще двом 
компаніям (окрім Бразилії, яка є найбільшим поставником замороженої свинини в 
Україну) – SIF-1192 та SIF-3704 конкуренція стане ще відчутнішою. Аналітики з 
цього приводу відмічають, що коливання цін на свинину ще більше пошатне позиції 
дрібних і середніх виробників, але не зупинить тих великих підприємств, які 
здійснили колосальні інвестиції у розвиток свинарських комплексів. 

З відсутністю належного фінансування (малих і середніх підприємств) 
пов’язана недосконалість технологій, що використовуються у м’ясних галузях, 
насамперед у м’ясному скотарстві і свинарстві. Технології визначають рівень 
продуктивності тварин, яка є важливим чинником, що впливає на обсяг виробництва 
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продукції. Від технологій залежить і рівень собівартості продукції, а отже, 
економічної ефективності її виробництва. Окрім того існує досить серйозна загроза 
для виробників свинини, це контрабанда. Нелегальні поставки суттєво впливають на 
ціни, що завдає шкоди вітчизняним виробникам. 

Потрібно зазначити, що промислове птахівництво з усіх галузей тваринництва 
на сьогодні найбільш динамічно розвивається, демонструє позитивні результати і 
залишається інвестиційно привабливим. 

Таким чином, незважаючи на значні труднощі та проблеми, з яким стикається 
м’ясне тваринництво, галузь, як і раніше зберігає значний потенціал для росту та 
інтенсивного розвитку. 
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ЯКІСТЬ ЖИТТЯ ЯК КРИТЕРІЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ  

Поняття "стійкий" ("сталий") розвиток містить у собі дві ключові концепції: 
концепцію потреб, зокрема невід'ємних потреб найбіднішої частини світу, яким слід 
надавати пріоритетного характеру та ідею накладання державних обмежень на 
технологічні та соціальні організації, що забезпечують потенціал довкілля для 
нинішнього і майбутніх поколінь. Стійкий розвиток розглядається як тривалий 
економічний розвиток (як основа задоволення людських потреб), що ґрунтується 
на певних умовах і нормативах (індикаторах). Нині ж стійкий розвиток означає поряд 
із економічними широке коло соціальних питань у їх взаємозв'язку та взаємодії, що на 
декілька порядків ускладнює його забезпечення. Пошук та наявність реальних 
можливостей для здійснення стійкого розвитку не в останню чергу пов'язано з 
історичними та майбутніми ризиками. Суто економічні передумови такого розвитку 
визначаються трьома основними показниками: реального капіталу в широкому 
значенні, кількістю зайнятих у виробництві та характером їхньої продуктивності, 
інституціональними можливостями. Сучасна стратегія сталого розвитку грунтується 
на виконанні таких пріоритетних завдань: підтримання стабільного виробництва і 
високого рівня споживання; додержання гарантії соціальної рівноправності; зниження 
забрудненості навколишнього природного середовища; організація ландшафтів 
і охорона невідновлювальних природних ресурсів, збереження видового 
різноманіття. В сучасних умовах функціонування економіки пріоритетним завданням 
стає пошук можливостей підвищення рівня якості життя як чинника сталого 
розвитку. Якість життя визначається історично обумовленим типом життєдіяльності 
суспільства і залежить від багатьох чинників. Для оцінки рівня та якості життя 
використовують інтегральні індикатори якості життя та інші показники. 

В Україні, незважаючи на збільшення чисельності населення із 
середньодушовими доходами більше прожиткового мінімуму, якість життя 
населення погіршується. У 2011 р. Україна погіршила показники в рейтингу якості 
життя, де порівнювалися  умови проживання в 192 країнах: згідно рейтингу наша 
країна посідає 73 місце [1]. Для підвищення якості життя населення України  
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необхідно реалізувати такі заходи:  подолати бідність  і забезпечити здоров’я 
людини. Подолання бідності – першочергове завдання нашого суспільства, що 
пов’язане із вдосконаленням відносин розподілу національного доходу. 
Забезпечення здоров’я пов’язане із трьома чинниками: споживання продуктів 
харчування, житлові та екологічні умови, умови праці та відпочинку. 
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ЗАСТОСУВАННЯ СИСТЕМ ЛІНІЙНИХ РІВНЯНЬ ДО РОЗВ’ЯЗУВАННЯ 
ЗАДАЧ БАЛАНСОВОГО АНАЛІЗУ 

До економічних задач, що зводяться до розв’язування систем лінійних рівнянь, 
відносяться задачі балансового аналізу. Мета балансового аналізу – відповісти на 
питання, що виникає в макроекономіці i пов’язане з ефективністю ведення 
багатогалузевого господарства: яким має бути обсяг виробництва кожним з п 
галузей, щоб задовольнити вci потреби у продукції цієї галузі? При цьому кожна 
галузь виступає, з одного боку, як виробник деякої продукції, а з iншого – як 
споживач і своєї, i виробленої іншими галузями продукції. Зв’язок між галузями, як 
правило відбивається в таблицях міжгалузевого балансу, а математична модель, що 
дозволяє їx аналізувати, розроблена в 1936 р. американським економістом 
В.Леонтьєвим. Тому метою роботи було показати можливість розв’язування задач 
балансового аналізу за допомогою лінійної алгебри. 

Ураховуючи те, що розглянуті економічні задачі подаються у вигляді таблиць 
чи стовбців, то цю інформацію можна інтерпритувати, як матриці. А розглянуті 
завдання, як дії над ними. Введемо позначення Õ – вектор валового випуску, У – 
вектор кінцевого продукту, А – матриця прямих витрат, тоді співвідношення 
балансу в матричному вигляді є  Õ=А Õ+У.   Основна задача міжнародного балансу 
полягає у відшуканні такого вектора валового випуску Õ, який при відомій матриці 
прямих витрат забезпечує заданий вектор кінцевого продукту У. Тобто основна 
задача зводиться до розв’язання матричного рівняння: Õ=(Е–А)-1У. 
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КІЛЬКІСТЬ МОЖЛИВИХ ОРІЄНТАЦІЙНИХ СТАНІВ У 
СЕГНЕТОЕЛАСТІКАХ І БАГАТООСЬОВИХ СЕГНЕТОЕЛЕКТРИКАХ 

Питання про кількість можливих орієнтаційних станів при поліморфних 
фазових переходах в даний час є дискусійним. Більшість авторів вважають, що 
кратність системи орієнтаційних станів дорівнює відношенню порядків точкових 
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груп симетрії парафази і сегнетофази. Однак існують експериментальні роботи, в 
яких кількість орієнтаційних станів не відповідає відношенню порядків точкових 
груп симетрії. 

У даній роботі, на основі експериментальних результатів вивчення доменної 
структури і фазових меж у Pb3 (PO4) 2, BiVO4, BaTiO3 і моделей фазових меж, 
зроблено аналіз формування орієнтаційних станів при структурних фазових 
переходах. Показано, що кожний можливий орієнтаційний стан формується 
плоскою фазовою межею однієї, певної орієнтації, а кількість можливих орієнтацій 
фазових меж залежить від симетрії парафази. Причому, серед них є фазові межі, які 
формують близькі (суборієнтаційні) стани, що відрізняються напрямком 
спонтанного повороту кристалографічних осей сегнетофази щодо парафази. 
Встановлено, що суборієнтаційні стани можна сумістити за допомогою операцій 
симетрії, які не втрачаються при фазовому переході. Зроблено висновок, що всі 
елементи симетрії, а не тільки втрачені при фазовому переході, є елементами 
двійникування доменів. 

Врахування наявності суборієнтаційних станів істотно змінює уявлення про 
морфологію доменних структур в сегнетоеластиках і багатоосьових 
сегнетоелектриках, зокрема, дозволяє пояснити існування нерівноважних доменних 
стінок, орієнтація яких залежить від температури сегнетофази.  

У роботі запропоновано метод визначення кількості можливих орієнтаційних 
станів при структурних фазових переходах. Проведено порівняльний аналіз 
обчислених значень з експериментальними результатами.  
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ЗАСТОСУВАННЯ МАТРИЧНОГО ЧИСЛЕННЯ У МОДЕЛІ ЛЕОНТЬЄВА 
БАГАТОГАЛУЗЕВОГО АНАЛІЗУ 

При побудові та розв’язанні економіко-математичної моделі Леонтьєва 
міжгалузевого балансу використовуються поняття і методи лінійної алгебри. Метою 
даної роботи є визначення необхідних знань і вмінь з теорії матриць, які 
застосовують при розв’язанні задачі про ефективність багатогалузевого 
господарства.  Рівняння моделі Леонтьєва записуються у матричній формі Х=АХ+У, 
де А – квадратна матриця коефіцієнтів прямих витрат, Х – матриця-стовпчик обсягу 
валової продукції, У – матриця-стовпчик обсягів кінцевої продукції. 

Рівняння міжгалузевого балансу можна використовувати у двох випадках. 
 Відома матриця обсягів валової продукції Х, а треба обчислити матрицю 

кінцевої продукції У. Тоді У=Х-АХ; У=(Е-А)Х, де Е- одинична матриця. Отже, 
необхідно вміти виконувати дії: віднімання матриць і множення матриць. 

 Рівняння міжгалузевого балансу використовують для планування. Відома 
матриця А і матриця-стовпчик У. Треба визначити матрицю обсягів валової 
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продукції, яка визначає виробничу програму галузей X=

X1
X 2
X3
.. .
Хn

, де X1 ,Х2 ,Х3 ,. . . ,Х n  – 

планові обсяги валової продукції галузей. 
З рівняння (Е-А)Х=У виражаємо Х= Е− А − 1У . Обчислення Х можливе при 

умові, що . 
Аналізуючи розв’язання матричного рівняння, можна зробити висновок: 

економісти мають володіти мовою лінійної алгебри, уміти здійснювати операції над 
матрицями (віднімання, множення, обчислення детермінанту, знаходження 
оберненої матриці). 
 
 
УДК 517.(075.8) 
ШЕВЧЕНКО Р.Л., канд. фіз.-мат. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  
 
ТРЕНД ТА АВТОКОРЕЛЯЦІЯ РЯДІВ ДИНАМІКИ 

Тренд як закономірна складова частина часового ряду, що обчислюється за 
певними правилами, є досить умовним поняттям. Тренд зазвичай пов'язаний з дією 
природних закономірностей, і однозначно розділити часовий ряд на тренд та остаток 
(коливання) проблематично. Тому тренд розглядають як деяку функцію, яка у стані 
описати поведінку ряду. Вибрана форма тренду приймається за основу, якщо вона 
спрощує дослідження ряду. 

Рівняння лінійного тренду для випадку t=1,2,3,...n має вигляд: 

 X − M X =
K X

D T
t− n+1

2 ,  (1) 

де D X = n n+1
12 , K X =rσ X , M T = n+1

2 . 
Значимість тренду визначається за допомогою аналізу коефіцієнта кореляції та 

автокореляції рівнів ряду. Це пов’язано з тим, що значення коефіцієнта кореляції 
залежить від вибраного відрізка часу (для іншого набору даних часового ряду може 
статись, що коефіцієнт кореляції ближче до нуля, ніж попередній), тому висновок 
про тренд стає невірним. 

За наявності тренду та циклічних коливань значення коефіцієнта кореляції та 
автокореляції наступного рівня ряду залежить від їх значень для попередніх рівнів.  

Коефіцієнт автокореляції рівнів ряду k − го порядку як залежність між 
сусідніми рівнями y t  та yt− k  визначають за допомогою лінійного коефіцієнта 
кореляції між рівнями заданого часового ряду і рівнями, зміщеними на декілька 
кроків у часі, за формулою: 
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 rk=
∑

t=k+1

n

y t− yk y t− k− y k+1

∑
t=k+1

n
y t− y k

2∑
t=2

n
y t− k− yk+1

2

,    (2) 

де yk=
1

n− 1 ∑
t=k+1

n

yt , yk+1=
1

n− 1 ∑
t=k+1

n

y t− k . 

Для забезпечення статистичної достовірності максимальний лаг при обчисленні 

коефіцієнта автокореляції повинен бути не більшим 
1
4

n . Коефіцієнт автокореляції 
як індикатор тісноти лінійного зв’язку рядом розташованих рівнів дає можливість 
робити висновки про наявність лінійної тенденції.  

За аналізом автокореляційної функції і корелограми визначається структура 
ряду, виявляється наявність чи відсутність тренду та циклічної компоненти та 
встановлюється значимість кореляції для відповідного лага. 
 
 
УДК 94(477)«1918/1924» 
 

  НЕСТЕРОВ О.В., канд. іст. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ХОЛОДНИЙ ЯР – ЦЕНТР СЕЛЯНСЬКОГО ПОВСТАНСЬКОГО РУХУ  
НА УКРАЇНІ (1918–1924 рр.) 

 

Однією з найяскравіших сторінок у літописі визвольних змагань українського 
народу початку XX ст. є історія Холодноярської республіки (1918-1924 рр.), 
територія якої охоплювала Чигиринський і східну частину Черкаського повіту, а 
вплив її поширювався на сусідні повіти. Опорною базою республіки був саме, район 
Холодного Яру в цілому та Мотронинського монастиря, зокрема. 

Існування таких "республік" було характерним явищем, котре було наслідком 
тих складних політичних процесів, що відбувалися не тільки на теренах України, а й 
усієї Російської імперії. Типовим прикладом таких політичних утворень були: на 
Черкащині – Чигиринська, (яка пізніше була поглинута Холодноярською) та 
Мліївська республіки; Баштанська та Висунська на Херсонщині і т.д. 

Довгий час це було так званою "білою плямою" історії української революції 
1917-1921 рр. Поодинокі дослідження виходили друком за межами УРСР, зокрема, у 
часописі «Червона калина» (Львів). Серед них варто виділити художньо-
публіцистичний твір "Холодний Яр" Ю. Горліс-Горського, який був безпосереднім 
учасником тих подій. 

Проблема вивчення існування Холодноярської республіки стала можлива (а 
також розпочато її дослідження) уже в роки державної незалежності України. Якщо 
говорити про стан розробки цієї проблеми на даний час, то вивченням даного 
періоду займаються і науковці, і краєзнавці. Серед останніх необхідно виділити саме 
місцевих краєзнавців: М. Пономаренка, В. Поліщука, які присвятили даній проблемі 
цілий ряд публікацій у періодичній пресі та краєзнавчих виданнях. Над даною 
проблематикою працював цілий авторський колектив істориків, який складався з В. 
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Ластовського, А. Демартино, Г. Гребенюка. Ними в 1996 р. був виданий збірник 
матеріалів і спогадів маловідомих сторінок історії Холодного Яру «Героїзм і 
трагедія Холодного Яру». Вагомий внесок у вивчення означеної теми зробив Р. 
Коваль, автор збірника "Отамани гайдамацького краю", котрий вийшов друком у 
Києві у 1998 р. У даному збірнику вміщено 33 біографії учасників тих подій. На 
сьогодні термін "Хододноярська республіка" є широковідомим широковживаним 
серед науковців.  

До Холодноярської республіки входили такі населені пункти: Мельники, 
Головківка, Грушківка, Лубенці, Жаботин, Плескачівка, Чубіївка, Деменці, 
Зам'ятниця, Медведівка, Івківці, Матвіївна, Худолнвка, Трушівці, Чорнявка, 
Полуднівка, Янівка, Сагунівка, Топилюка, Мудрівка, Шабельники, Тіньки, Бужин, 
Боровиця та ін. (в межі означеної території, Чучупака не допускав ніяку владу, якою 
б вона на той час не була). У рядах же холодноярців "можна було зустріти 
представників різних регіонів тогочасної України. Основне гасло повстанців було 
«За вільну і самостійну Україну?». 

У цей період холодноярські загони перетворилися на своєрідну базу 
національної непокори як радянській владі так і владі генерала Денікіна. 31 грудня 
1919 р. холодноярці спільно із радянськими загонами визволили Черкаси від 
деніківців. 

Період громадянської війни характеризується розколом селянського 
суспільства на два ворожих табори. Політичну орієнтацію тогочасного селянина 
визначало вирішення питання відносно землі. Радянська влада вдало скористалася 
лозунгом «Земля – селянам»: одні підтримували радянську владу, інші воювали 
проти неї за свою землю. 
 
 
УДК 2-5:008:94(477) 
ХАРЬКОВЩЕНКО Ю.Є., канд. філос. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
САКРАЛЬНЕ ТА ПРОФАНІЧНЕ В ДУХОВНІЙ КУЛЬТУРІ  
КОЗАЦЬКОЇ ДОБИ 

За складних цивілізаційних умов одним із чинників самозбереження нації є 
світоглядна інтеграція особистостей в єдиному  культурному просторі на базі 
смислобуттєвих цінностей. Сакральне та профанічне несе в собі  світоглядний 
контекст, що стосується концепції сходження Божественного до людського, 
піднесення людини до Бога.  

Опозиція «сакральне-профанічне» щодо українських смислобуттєвих 
цінностей особливо яскраво проявилась в духовній культурі козацької доби. За 
святий обов’язок козаки вважали участь у богослужіннях, релігійних обрядах. 
Богослужіння в день загальної військової ради супроводжувалися виносом знамен, 
клейнодів. Релігійні церемонії на свято Покрови, Різдва, Водохрещення, Пасхи, 
Богоявлення ознаменовували гарматними пострілами. При читанні Євангелія в 
церкві козаки стояли за традицією з напівоголеними шаблями, символічно 
демонструючи свою готовність будь-якої миті захистити православну віру, тобто 
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сакральна складова духовного життя козацтва характеризувала його як наскрізну 
релігійність.  

Крім задоволення духовних потреб населення, така релігійність виконувала і 
профанічні функції у житті козацтва. Церкви на Запорожжi служили мiсцем, перед 
яким i в якому козаки проводили свої ради. Тут проходило обрання запорозького 
керiвництва, зустрiчалися високопоставленi гостi, зачитувалися  важливi укази i 
повiдомлення тощо. Монастирi служили для запорожцiв i мiсцем, де повиннi були 
вiдбувати покарання деякi злочинцi (козаки, якi довгий час гайдамачили).  Iнколи 
козакiв, звинувачених в гайдамацтвi, крадiжках коней, засуджували до покарання 
киями пiд шибеницею. Тодi товариші злочинця i священики мали право взяти його 
на поруки, зобов'язавшись вiдвести злочинця на покарання до монастиря. 

Отже, феномен духовної культури козацької доби полягає в універсальному 
поєднанні сакрального і профанічного як особливості світобачення і цінностей 
українців. 
 
 
УДК 32.019 
БІЛЯЄВ М.О., ст. викладач 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ПОЛІТИЧНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ПАРТІЙ В УМОВАХ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ ДЕМОКРАТИЧНОГО СУСПІЛЬСТВА 

Актуальність дослідження викликана формуванням громадянського суспільства 
в Україні, її сучасний соціально-політичним станом, зміною ролі політичних партій, 
лідерів, структури державного управління. 

Метою даного дослідження є вивчення відносин політичної відповідальності 
між політичними партіями та громадянами в умовах функціонування 
демократичного суспільства, аналіз специфіки політичної відповідальності та 
реалізації в сучасних умовах. 

Після впровадження в Україні нової політичної моделі ключовими суб'єктами 
політичного життя стали політичні партії, та які з урахуванням повноважень щодо 
формування коаліційного уряду покладається відповідальність за функціонування та 
розвиток української державності. 

Політична відповідальність політичних партій має колективно-особистісний 
характер і коливається від неформальної форми суспільної відповідальності до 
можливості громадянського суспільства усувати від влади політичні партії і сили у 
разі невиконання своїх обов'язків. 

Необхідно зауважити, що в Україні на практиці майже не реалізується 
відповідальність політичних партій за свої обіцянки перед виборцями, також не 
існує закріплення його на законодавчому рівні. Звідки і втрата інтересу виборців до 
передвиборних програм партій і мала зацікавленість політичної еліти до 
відповідальності у інституціях державної влади. 

Часто підкреслюється, що відповідальність певної політичної сили за виконання 
нею своїх політичних обіцянок не тягне за собою юридичних наслідків, отже, чи не 
єдиним дієвим інструментом політичної відповідальності виступають вибори. Тобто 
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політичну партію, яка не виконує свої зобов'язання перед виборцями і народом, 
можливо, не оберуть до парламенту наступного скликання. 

Однією з причин фактично мінімальної відповідальності партій за свої обіцянки 
в час передвиборчої програми є проблеми їх контактування з суспільством. До 
списку партій в значній кількості випадків приймаються так звані “спонсори” або 
“потрібні люди”. В політичних партій немає стимулу до зближення з виборцями, 
адже останні не впливають на склад партійних списків і тому немає в кого вимагати 
звіту за дії народних обранців. 

Отже, реалії сучасного суспільства вимагають чіткої побудови механізму 
відповідальності політичних партій. На нашу думку, він має включати чотири 
основні моменти: 1 – програма розвитку країни, 2 –  політична сила, що взяла на 
себе відповідальність за її виконання, 3 – виборці, 4 – законодавче закріплення 
відповідальності партій. 
 
 
УДК 376-056.45 
КАРПУСЬ Д.О., канд. іст. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КИЇВСЬКОЇ ІСТОРИКО-ЕКОНОМІЧНОЇ 
ШКОЛИ М.В. ДОВНАР-ЗАПОЛЬСЬКОГО. 

Розглядаючи процес формування історичної школи М.В. Довнар-Запольського 
слід звернути увагу на роботу вченого зі студентами. Свої погляди на історію Росії 
Митрофан Вікторович викладав на лекціях та на практичних заняттях. Він зазвичай 
читав “Історію Росії”, а з 1911 року студенти отримали можливість прослухати 
новий курс М.В. Довнар-Запольського “История русского народного хозяйства”. 
Надзвичайно популярними були його практичні заняття на які записувалось значно 
більше студентів ніж до інших викладачів. Своїм головним завданням на 
практичних заняттях Митрофан Вікторович бачив підготовку студентів до засвоєння 
способів та методів історичного дослідження. 

Наступною сходинкою становлення молодих вчених історико-етнографічний 
гурток. На засіданнях гуртка розглядались більш складні реферати, аніж ті, які 
читалися на практичних заняттях. Оскільки найкращі реферати друкувались у 
науковій періодиці, то на засіданні приймалося рішення чи варто друкувати цю 
роботу. Тематика студентських досліджень була доволі різноманітною. Члени 
гуртка могли обирати теми для свої доповідей самостійно, користуючись правом 
писати їх на будь-яку тему, що однак заважало збереженню загальної спрямованості 
робіт. Студентів, які спеціалізувалися по його кафедрі, М.В. Довнар-Запольський 
скеровував на дослідження економічної історії, використовуючи для цього часом 
досить оригінальні засоби непрямого тиску. 

Сприяла формуванню майбутніх вчених у стінах Університету св. Володимира 
практика написання медальних робіт. Праця над медальною роботою вимагала від 
студента значної наукової підготовки. Інтерес М.В. Довнар-Запольського до історії 
економіки зумовив вибір тематики досліджень, предметом перших наукових 
пошуків для студентства Митрофан Вікторович обрав “писцовые книги”.  
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Студенти кафедри російської історії Університету св. Володимира, які бажали 
стати на шлях наукових досліджень та привернути увагу до своїх здібностей, могли 
написати медальну роботу на одну з тем, запропонованих кафедрою. Митрофан 
Вікторович пропонував студентству обрати між дослідженням писцевих книг та 
Рум’янцевського опису, але саме це забезпечувало збереження єдиного напрямку 
досліджень, що є необхідною передумовою формування наукової школи.  

Таким чином діяльність М.В. Довнар-Запольського по підготовці студентів до 
наукової роботи мала чітку структуру, і забезпечувала добрі результати. Якщо 
теоретичний етап роботи відбувався на практичних заняттях та лекціях, то в 
історико-етнографічному гуртку та під час написання медальної роботи студенти 
мали можливість реалізувати знання на практиці. Аналіз педагогічної роботи М.В. 
Довнар-Запольського в Університеті св. Володимира свідчить, що його діяльність 
надзвичайно сприяла  створенню наукової школи. 
 
 
УДК 376-056.45 
МЕЛЬНИК Л.М., канд. політ. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІМІДЖУ ЖІНКИ-ПОЛІТИКА 

На сьогоднішній день проблема формування політичного іміджу актуальна у 
політичному житті. Імідж політичного лідера твориться на основі як мінімум двох 
основних факторів: очікувань виборців та індивідуальних особливостей самого 
політика. Зрозуміло, що в сучасному політичному житті, коли широко 
використовуються результативні методи політичної реклами та відбувається тиск на 
громадську думку, імідж «лідера для електорату» може значно різнитися від «лідера 
особистості».  

На думку С. Денисюка імідж політика формується у контексті розвитку 
політичної культури, тому на нього впливають особливості сучасного українського 
соціуму, стан політичної системи, культури, конкретну фазу історичного буття, 
політичні традиції, політичний клімат, у якому формується старт лідера, його 
попередній досвід, явища глобалізації і трансформації, особливості політичного 
простору, особливості сприйняття інформації і темпоритм, зовнішньополітичну 
орієнтацію держави [Денисюк С.Г. Імідж політичного лідера в контексті розвитку 
української політичної культури: особливості формування та механізми реалізації: 
дис.. канд. політ. наук: 23.00.03 / Національний педагогічний ун-т імені .М. 
Драгоманова. – К., 2006. – 209 с. ] При роботі над політичним іміджем враховують 
візуальне, вербальне, поведінкове та контекстне вимірювання. Візуальне 
вимірювання формує зовнішній образ: зачіску, одяг, манери, міміка, жести. У 
вербальному вимірі важлива культура спілкування, публічні виступи, вміння вести 
бесіду. Поведінкове ж вимірювання – це нормативно-етичний бік вчинків, 
поведінки, загалом репутація людини. Контекстне вимірювання розглядають як 
накладання іміджів близьких людей, що також впливає на репутацію політичного 
лідера і в цілому на імідж. У даному контексті важливу роль відіграє сім'я жінки-
політика. Більшість дослідників погоджуються на думці, що в ідеалі жінка-політик 
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повинна грати свою гендерну роль, тобто відбутися як дружина і мати. Жінка-
політик вимушені підкреслювати, що у них благополучні сім'ї і вони прекрасно 
поєднують особисте життя з політичною діяльністю. Уміле поєднання жіночності і 
ділових якостей, безумовно, закріпить імідж жінки-політика, допоможе всебічно 
розкрити головні соціальні ролі: домашню і суспільну, де головний критерій не 
«жіночий початок», а професійні якості. 
 
 
УДК 141.131(510) 
ЯРМОЛА О.В., канд. філос. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
РОЗУМІННЯ ПРИРОДИ ЛЮДИНИ В СТАРОДАВНІЙ  
КИТАЙСЬКІЙ ФІЛОСОФІЇ 

Вважається, що китайська філософія, на відміну від індійської та європейської, 
завжди була більш «приземленою», орієнтувалася на «цей» світ. Відома порада, яку 
дав Конфуцій своїм учням: поважати духів, але триматися від них подалі. В цьому ж 
значенні потрібно розуміти й наступну його позицію: що ми можемо знати про 
смерть, якщо не знаємо, що таке життя. 

Деякі науковці навіть вважають, що в китайській культурі не можна говорити, 
навіть, про феномен релігії, у традиційному значенні цього слова. З цієї точки зору в 
Китаї ми стикаємося лише з різновидом «філософських» релігій – на кшталт вчень 
Платона, Арістотеля чи неоплатоніків. Для стародавніх культур релігія, релігійна 
свідомість є обов’язковим світоглядоутворюючим фактором. Саме в релігії 
виробляються найзагальніші принципи і підходи до бачення оточуючого людину 
світу, природи людини та її положення у Всесвіті. 

Принципова спрямованість на чуттєвий матеріальний світ зумовила й особливу 
зацікавленість, яку виявили китайські мислителі до форм організації суспільного 
життя, виховання та поведінки людини, чинників, що покликані регулювати 
суспільне буття. Ідеал суспільного устрою ґрунтується на дотриманні кожним 
певних норм і правил. Не особистість визначає, якою вона повинна бути, а суспільна 
«матриця» спрямовує поведінку індивіда. 

У найзагальнішому вигляді ці вимоги сформулював Конфуцій: «Правитель 
(завжди повинен бути) правителем, слуга – слугою, батько – батьком, син – сином». 
Але як досягнути цього ідеалу? Як зробити, щоб кожен відповідав поставленим 
перед ним вимогам? Зрозуміло, що повинна бути певна система виховання, яка б 
підтримувалася державним апаратом. Проте, одні й ті самі дії можуть мати 
протилежні результати. У процесі виховання обов’язково має бути врахована 
природа людини. Якою людина є до того, як вона вступила на шлях соціалізації? В 
європейській культурі, наприклад, відома відповідь на це запитання, яке дав 
англійський філософ Томас Гоббс: від природи – «Людина людині – вовк». 
Китайський варіант подібних поглядів представлений Сюнь-цзи (бл. 313 – 238 рр. до 
н.е.). Так він, заперечуючи конфуціанцям, які відстоювали думку про загалом добру 
природу людини, зазначав: «Людина за своєю природою лиха, її добродійність 
породжується (практичною) діяльністю. Людина зявляється на світ з інстинктивною 
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жадобою наживи… Людина народжується заздрісною й злобливою, що, в свою 
чергу, породжує жорстокість і віроломство, знищує вірність та відвертість» («Сюнь-
цзи»). 

З точки зору виховання, концепція доброї натури людини передбачає лише 
плекання та підтримку з боку суспільства її позитивних якостей. Якщо ж природа 
людини – зла, тоді потрібне насильство, аби її виправити. «Скривлений стовбур, - 
зазначає автор Сюнь-цзи, – потребує затиску для випрямлення, металева заготовка 
меча потребує кування, аби бути загостреною». 

У залежності від того, якою вважали природу людини ті чи інші китайські 
мислителі, різнилися й їх поради стосовно моделей державного управління. Бажання 
«переробити» «погану» людину на «добру» сформували легістські концепції, що, в 
цілому, можна вважати філософськими апологіями тоталітаризму. 
 
 
УДК 332.021.863 
ГУРА А.М., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ СТАЛОГО РОЗВИТКУ  
АГРАРНОГО СЕКТОРУ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Протягом останніх десятиліть спостерігається різке зростання негативного 
впливу економічної діяльності суспільства на якісний стан природного 
навколишнього середовища. Це викликало необхідність принципового нового 
бачення можливостей забезпечення еколого-економічної рівноваги – концепції 
сталого розвитку. 

Суспільство, використовуючи природні ресурси в процесі сільськогос-
подарського виробництва, змінює їх, а це в свою чергу, впливає на ефективність 
функціонування аграрного сектора, якість продукції та здоров'я населення. 

З метою оптимізації співвідношення між складовими елементами аграрного  
ресурсного потенціалу і на цій основі підвищення ефективності виробництва 
розроблено економіко-математичну модель для типового підприємства Лісостепової 
зони Київської області і на основі використання симплекс-методу на ЕОМ. Це 
підприємство відібрано у процесі дослідження показників ресурсозабезпеченості та 
господарської діяльності серед переважної більшості сільськогосподарських 
підприємств регіону. Необхідними умовами при виборі типового підприємства було 
наближення площі сільськогосподарських угідь, посівної площі під урожай, 
сівозміни, поголів'я худоби та результативних показників, таких як валова, товарна 
продукція, її собівартість та рівень рентабельності до середніх значень по Київській 
області. 

Вихідними положеннями при моделюванні було те, що земельні ресурси 
територіально обмежені і можливості їх розширення відсутні. Підвищити віддачу 
можливо, насамперед, за рахунок оптимізації структури посівних площ, що і 
знайшло відображення в розробленій економіко-математичній моделі. Це дозволило 
отримати збалансованість між необхідним поголів'ям тварин і відповідно кормовою 
базою, причому за рахунок кормів власного виробництва.  При оптимізації 
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припускалась можливість додаткового залучення працівників для підвищення 
використання ресурсного потенціалу підприємства.    

Визначальний вплив на забезпечення сталого розвитку аграрного сектора 
регіону має ефективне використання наявного у підприємств ресурсного потенціалу. 
Зважаючи на те, що сталий розвиток – це процес взаємодії екологічної та 
економічної складових, його забезпечення не може відбуватись за умови 
раціонального використання лише природних ресурсів. Для гарантування рівних 
можливостей нинішніх та прийдешніх поколінь задовільняти свої потреби – 
необхідним є також збереження та ефективне використання економічних ресурсів: 
трудових та матеріально-технічних. У сукупності із землею, водою і повітрям вони 
утворюють ресурсний потенціал сталого розвитку аграрного сектора регіону. 
Проблема ресурсного забезпечення сільськогосподарських підприємств 
поглиблюється й тим, що зменшення працюючих в сільському господарстві не 
компенсується якісним оновленням матеріально-технічної бази аграрного 
виробництва. 

Вирішення проблеми забезпечення сталого розвитку аграрного сектора 
передбачає зміщення акцентів у відносинах товаровиробника та довкілля з 
ресурсоспоживання, що не відповідає вимогам екологічної безпеки, на доцільне в 
умовах техногенного навантаження ресурсозаощадження шляхом екологізації 
сільськогосподарської діяльності, що дозволить знизити негативний вплив  на 
природне середовище та забезпечить ефективне використання ресурсів. 
 
 
УДК 005.52:005.33 
ГРИНЧУК Ю.С., канд. екон. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 
 
SWOT-АНАЛІЗ ЯК ІНСТРУМЕНТ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

В умовах нестійкості зовнішнього середовища, невизначеності та ризику 
виникає проблема своєчасної адаптації суб'єкта господарювання до зовнішніх змін. 
Оскільки процес взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем має 
перманентний характер, то для забезпечення стійкого функціонування підприємства 
виникає необхідність передбачення його розвитку в довгостроковій перспективі. 
Прогнозування розвитку підприємства буде сприяти підтримці балансу відносно 
зовнішнього оточення. Таким чином, проблему успішного функціонування в умовах 
трансформації зовнішнього середовища може вирішити лише те підприємство, яке 
має чіткі орієнтири на майбутнє і націлене на пошук довгострокових конкурентних 
переваг. Успіх діяльності підприємства визначається тим, наскільки вдало воно 
взаємодіє із зовнішнім оточенням та пристосовується до нього. Для досягнення цієї 
мети зарубіжні фірми використовують систему стратегічного управління. 

Завдання стратегічного управління полягає у забезпеченні своєчасної адаптації 
підприємства до змін зовнішнього середовища та нівелювання його негативного 
впливу. Динамізм зовнішнього оточення обумовлює як нові можливості для 
підприємства (сприятливі умови), так і нові труднощі, які обмежують його 
діяльність. У зв'язку з цим для виживання та успішного функціонування 
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підприємства у перспективі слід прогнозувати, які загрози можуть виникнути у 
майбутньому та які нові можливості можуть з'явитися для підприємства. Однак для 
успішного подолання небезпеки, що виникає для підприємства у зовнішньому 
середовищі, та максимального використання можливостей, що з'явилися, не тільки 
необхідно своєчасно їх виявляти, але й мати відповідний потенціал. 

Незважаючи на те, що в умовах нестабільності зовнішнього середовища основні 
фактори успіху підприємства зміщуються із внутрішнього середовища у зовнішнє, 
потенціал підприємства, його сильні та слабкі сторони також визначають 
можливість його успішного функціонування на ринку. 

Для вивчення зовнішнього оточення та внутрішнього середовища підприємства 
в системі стратегічного управління використовують дієвий управлінський 
інструмент - SWOT-аналіз (перші літери англійських слів: strengths - сильні 
сторони, weaknesses - слабкі сторони, opportunities - можливості та threats - загрози). 
SWOT-аналіз передбачає проведення сумісного вивчення одночасно як зовнішнього, 
так і внутрішнього середовища підприємства. У результаті SWOT-аналізу менеджер 
одержує інформацію для генерування альтернативних стратегій розвитку 
підприємства. 

У процесі SWOT-аналізу виявляються загрози та можливості, які можуть 
виникнути у зовнішньому середовищі, а також сильні та слабкі сторони, які 
притаманні підприємству. 

Аналіз факторів зовнішнього середовища здійснюється з метою виявлення та 
передбачення потенційних можливостей та загроз для підприємства. Аналіз 
зовнішнього середовища дозволяє своєчасно прогнозувати вплив зовнішніх загроз 
та можливостей на діяльність підприємства. Крім цього, аналіз зовнішнього 
оточення дає змогу своєчасно розробляти ситуаційні плани на випадок виникнення 
несподіваних обставин та формувати стратегію, яка дозволить досягти встановлених 
цілей на перспективу. 

Внутрішнє середовище безпосередньо впливає на діяльність підприємства та 
визначає його потенціал. Метою аналізу внутрішнього середовища підприємства є 
виявлення його внутрішніх сил для максимального використання зовнішніх 
можливостей та виявлення слабких сторін підприємства, які можуть ускладнити 
проблеми, що пов'язані із зовнішніми загрозами. Метод, за допомогою якого 
здійснюється діагностика внутрішнього середовища, називається управлінським 
обстеженням. 

Аналіз зовнішнього середовища є пріоритетним порівняно з аналізом 
внутрішнього середовища підприємства. Це обумовлено тим, що в умовах 
нестабільності зовнішнього оточення основні фактори успіху господарюючого 
суб'єкта знаходяться у його зовнішньому середовищі. 

SWOT-аналіз як управлінський інструмент має такі особливості:  
- є початковим етапом стратегічного планування для більшості функціонуючих 

підприємств;  
- виступає складовим етапом у процесі розробки стратегії;  
- передбачає сумісне  вивчення внутрішнього та зовнішнього середовища;  
- є інформаційною підставою для формулювання стратегічних проблем та 

альтернативних стратегічних рішень підприємства;  
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- передбачає встановлення парних комбінацій між загрозам та можливостями у 
зовнішньому оточенні - з одного боку, сильними та слабкими сторонами - з іншого;  

- у центрі уваги стратегічного аналізу знаходяться фактори, що найсильніше 
впливають на конкурентну позицію підприємства, його конкурентні переваги (це 
споживачі, постачальники, конкуренти); 

- передбачає таку послідовність вивчення факторів зовнішнього оточення: 
відстеження змін фактора – аналіз стану фактора – виявлення характеру впливу на 
підприємство – оцінка впливу на підприємство – прогнозування можливих наслідків 
впливу фактора у перспективі; 

- припускає широке використання методу експертної оцінки; 
- передбачає обов'язкову бальну оцінку факторів макросередовища, 

безпосереднього оточення та внутрішнього середовища підприємства. 
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ЩОДО ПИТАННЯ ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙ В АПК УКРАЇНИ 

Інноваційна модель, на нашу думку, в сучасному АПК має включати наступні 
складові: 

Умови праці – сучасні учасники аграрного бізнесу мають дбати,  в ідеалі, про 
забезпечення своїх працівників житлом, оплачувати медичне страхування, дбати про 
колективний відпочинок, проведення спортивних змагань тощо. 

Можливість кар'єрного росту – підготовка і навчання персоналу, по 
можливості, має здійснюватися всередині самої організації, що дозволить набути 
персоналу тих навичок і здібностей, які необхідні саме цій організації. Крім того, це 
сприятиме удосконаленню формальних і неформальних зв'язків між підрозділами і 
окремими працівниками. Організація праці – настав час уникнення жорсткої 
класифікації посад з фіксованими посадовими окладами. Варто заохочувати 
персонал до виконання роботи без жорсткого розподілу і закріплення обов'язків “від 
і до”. Звідси і кінцевий заробіток має визначатися на основі індивідуальної оцінки 
діяльності працівника за визначеними критеріями особистий вклад, успіх у навчанні 
і підвищенні кваліфікації, вміння працювати в колективі тощо). 

Стимулювання групової роботи – доцільно, на наш погляд, створювати різні 
робочі групи, заохочувати до появи невеликих, природним шляхом створених 
неформальних об'єднань працівників, діяльність яких буде націлена на 
удосконалення виробництва і управління. Управління і контроль за виробничим 
процесом – першочергова увага має приділятися контролю і управлінню 
безпосередньо у цеху. Особлива увага має приділятися тому, щоб знання, досвід і, 
особливо, ідеї виробничників постійно передавались до функціональних підрозділів, 
які займаються науково-дослідницькими та дослідницько-конструкторськими 
розробками. Інновації, що накопичуються безпосередньо на виробництві, мають 
суттєвий вплив на виробничо-технологічну стратегію організації, вибір конкретних 
видів обладнання, технологічних ланцюгів, форм і методів навчання персоналу. 
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ ВЕКТОР РОЗВИТКУ  
СІЛЬСЬКИХ ДОМОГОСПОДАРСТВ 

Складність і багатоаспектність категорії «домогосподарство», невизначеність і 
нестійкість інституціонального середовища, модифікація соціальних цінностей у 
суспільстві, що безпосередньо впливають на формування свідомості особистості, 
через духовно-моральні орієнтири суспільства диктують необхідність використання 
комплексного підходу у дослідженні особливостей життєдіяльності сільських 
домогосподарств. Інтеграція всіх факторів внутрішнього і зовнішнього середовища 
відбувається на рівні домогосподарства і формує безліч зв’язків: економічних, 
соціальних і духовних; сьогодення і майбутнього; інтеграції культур у межах 
етнічної і національної культури; морального, духовного і етичного джерел 
формування особистості. Роль домогосподарства є домінуючою у формуванні 
зв’язку біологічного, соціального і духовного. 

Реалізація основної ролі домогосподарства здійснюється в первісному 
формуванні економічної свідомості через взаємодію цілісної системи диспозиційної 
структури різних рівнів настанов, цінностей, норм і мотивацій, що фундаментально 
впливають на господарську самореалізацію особистості в процесі вибору і 
здійснення його поведінкових стратегій. Домогосподарство, сім’я і особистість 
пов’язані між собою через ролі, норми, цінності та настанови, первісно сформовані в 
сім’ї і реалізовані в господарській діяльності. Їхня стійкість залежить від сили і 
визначального рівня мотиваційної ієрархії системи ціннісних орієнтацій, 
детермінованих загальними соціальними умовами життя даного індивіда. Тому 
визначальну роль відіграє соціальний статус, рівень і якість життя, інтелектуальний 
і духовно-моральний потенціал домогосподарства 

Ринкова перебудова економіки суттєво змінювала середовище, у якому 
функціонують домогосподарства. Ринкова спрямованість трансформації припускала 
активізацію використання домогосподарствами своїх ресурсів на самозабезпечення, 
поширювала коло тактик та стратегій реалізації економічних інтересів. Становлення 
ринку найманої праці дало поштовх для розвитку людського капіталу, суттєво 
змінило структуру споживання. Але системна  трансформація економіки України і 
ринку праці має свої особливості. Це, насамперед, домінування неефективних 
практик поведінки домогосподарств, що зм'якшувало трансформаційний шок на 
початку, але перешкоджало формуванню нової економічної свідомості у населення 
(працездатних членів домогосподарств) і ускладнювало їхню адаптацію до ринку. 
Неформальні моделі взаємодії виявилися найважливішим адаптаційним ресурсом, 
що дозволив пристосуватися до нових умов. Але панування неформальних норм, 
масове порушення законів укорінилося у свідомості більшості населення, як цілком 
нормальне і припустиме явище, що не засуджується, з якої звично жити. Економіка 
виявилася в інституціональній пастці, вийти з якої, можливо тільки скоординувавши 
спільні дії, що багато в чому залежить від виробничої, правової і суспільної 
культури і рівня розвитку громадянського суспільства. 
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ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ЦУКРОБУРЯКОВОЮ ГАЛУЗЗЮ  
ТА ЇХ ВИРІШЕННЯ 

Вчені та практики цукробурякової галузі відзначають, що вона перебуває в 
умовах кризи, тому актуальним є пошук шляхів виходу з неї.  

Як відомо, основною сировиною для виробництва цукру в Україні є цукровий 
буряк.  

Крім того, за необхідності ведеться переробка імпортного тростинного цукру-
сирцю.  

Щорічна потреба України в цукрі, за оцінками фахівців, складає понад 2,1 млн 
т. Розраховується вона, виходячи з біологічної норми споживання – понад 40 кг на 
душу населення. Але неоднозначність оцінки чисельності населення України і 
кількості приїжджих, що перебувають на її території, дає розбіжність в оцінці 
попиту. За останні роки в бурякоцукровому комплексі сформувалися основні гравці 
– цукрові компанії, які зараз інвестують понад 50 переробних підприємств. 

Із існуючих колись в Україні 192 цукрових заводів, залишилась незначна частка 
економічно рентабельних і взагалі діючих. Фахівці оцінюють їх можливості у обємі  
2,6 млн т цукру-піску.  

Обсяги виробництва цукрових буряків визначаються, головним чином, 
внутрішніми виробничими потужностями цукрових заводів. 

На початку 1990-х рр. цукрова галузь мала величезний виробничий потенціал. 
Вітчизняні цукрові заводи виробляли 12,8% світового виробництва цукру з 
цукрових буряків, при цьому щорічно переробляючи понад 40 млн т цукрових 
буряків. 

На даний час цукрова промисловість України практично не підтримується 
державою. У країні відсутні механізми дотацій і пільгового оподаткування для 
цукровиків. Зовнішня торгівля цукром в країні знаходиться на низькому рівні 
унаслідок низької конкурентоспроможності українського товару з одного боку і 
обмеженнями на імпорт з іншого. 

Зауважимо, що імпорт сирцю до України не вигідний через високе мито. 
Останнім часом перевага надається давальницькому імпорту цукру-сирцю.  

До України завозиться цукор-сирець за давальницькою схемою і 
переробляється на білий цукор або цукровий сироп.  

Сьогодні цукрова промисловість вимагає значних капіталовкладень для  
перепрофілювання цукрових заводів.  

Лише скорочення кількості переробних підприємств дозволить підприємствам, 
що залишаться, збільшити тривалість сезону переробки, знизити собівартість і 
отримати оборотні кошти для проведення ремонту і підвищення технічного рівня 
виробництва цукрового піску. 
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ОЦІНКА ЯКОСТІ ПРОДУКЦІЇ МОЛОКОПЕРЕРОБНИХ  
ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 

В умовах входження України до СОТ, посилення конкуренції на внутрішніх та 
зовнішніх ринках, перманентних торговельних суперечок щодо якості продукції 
молокопереробних підприємств України, що експортується до Російської Федерації, 
стає зрозумілим, що успішна діяльність будь-якого вітчизняного 
молокопереробного підприємства можлива лише за умов чіткого прогнозування 
рівня якості продукції та постійного його поліпшення. Проте ряд підприємств 
намагається збагатитись шляхом обдурювання споживачів, випускаючи неякісні, а 
іноді і фальсифіковані молочні продукти, що  позначається не лише на їх смакових 
властивостях, а й негативно впливає на здоров’я споживачів. Тому дослідження 
якості та безпечності продукції молокопереробних підприємств України є 
надзвичайно актуальними. Метою дослідження є аналіз якості та безпечності 
продукції молокопереробних підприємств України, їх відповідності вимогам 
міжнародного та національного законодавства, а також узагальнення основних 
чинників, що впливають на якість молочної продукції. Інформаційні джерела 
дослідження: законодавчі та нормативні акти, науково-методична література, 
ресурси світової комп’ютерної мережі Internet. Методи дослідження: абстрактно-
логічний, системного аналізу і синтезу.  

Якість харчового продукту – ступінь досконалості властивостей та характерних 
рис харчового продукту, які здатні задовольнити потреби (вимоги) та побажання 
тих, хто споживає або використовує цей харчовий продукт. Аналіз якості молока та 
молокопродуктів доречно проводити за наступною схемою: законодавча база → 
база стандартів → виробництво харчових продуктів → обліково-статистичне 
відображення якості та безпеки випущеної продукції → результати перевірок 
продовольчих товарів в торговельній мережі. 

Як відомо, український стандарт на молоко найліберальніший в Європі, тому 
дотримання норм якості і безпечності харчової продукції, встановлених 
міжнародними і європейськими стандартами, є необхідною передумовою 
підвищення конкурентоспроможності вітчизняних виробників як на внутрішньому, 
так і на зовнішньому ринках.  

Сьогодні найактуальнішим завданням підприємств галузі є усунення 
фальсифікації молочних продуктів. 

Якнайшвидше необхідно створити систему державного ринкового нагляду в 
Україні, яка б передбачала безперервний контроль за діяльністю виробника і 
результатами випробувань його продукції в незалежних компетентних організаціях. 
Прикладами таких організацій в багатьох країнах є товариства споживачів. 
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РОЛЬ І МІСЦЕ КАТЕГОРІЇ «ДАР» В ФУНКЦІОНУВАННІ СИСТЕМ 
ОБМІНУ МАТЕРІАЛЬНИМИ БЛАГАМИ 

Значимість дару визначається його суб'єктивною цінністю для одаровуваного. 
Вона не залежить прямо від ринкової вартості предмета дару, а зводиться до уявлень 
про корисність отриманого блага. Неринкові відносини не будуються на вартісній 
еквівалентності обміну, тим самим нівелюють ринок як цінність або, принаймні, 
відмовляючи йому в домінуванні над такими категоріями як спорідненість, 
солідарність, взаємодопомога, опіка та ін.  

Еквівалентний обмін товарними вартостями заміщається паритетним обміном 
цінностями, або уявленнями про корисність дарів.  

В обміні дарами суб’єкти  первинні, а дари – вторинні, оскільки дарообмін 
залежить від відносин, які виникають в процесі обміну.  

У товарному обміні, навпаки, обмінювані блага домінують над людьми. 
Ринковий обмін встановлює відносини між об'єктами обміну, обмін дарами – між 
суб'єктами одарювання. Гроші присутні і в неринковому, і в товарному обміні. Але 
для неринкового характеру відносин є нехарактерним вартісний еквівалент обміну і 
гроші використовуються як предмета дарунку, а не як інструмент розрахунку. 
Грошові дари є індикатором близькості членів домогосподарських мереж, оскільки 
гроші опосередковують обмін між системами, тоді як в середині систем 
домогосподарств гроші перетворюються в дар.  

Фактично грошова оплата товарів і послуг фіксує межу, за якою закінчуються  
близькі стосунки та прихильність.  

Неринковість взаємовідносин припускає рутинізація і ритуалізацію дарообміну. 
На рівні традицій визначенні форми подяки і діапазон допустимих прохань. 
Дотримання традицій – найвірніший шлях зміцнення становища учасника економіки 
дару.  

В ринкової економіці успішно функціонують ті, хто використовує, хто зважився 
на інновацію. Ринковий лідер – той, хто висунувся за межу доступного всім 
поведінки і при цьому економічно досяг успіху. Економіка дару націлена на 
стабільність, в більшості випадків за рахунок скорочення середнього доходу її 
учасників, а товарний обмін допускає інноваційний прорив як спробу найбільш 
підприємливих максимізувати прибуток. У неринкових відносинах обмін виконує 
роль символу «доброї волі» й наміру зміцнити відносини, тобто служить формою 
підтримання соціального включення. 

Товарний ж обмін ґрунтується на економічній доцільності, в ньому превалює 
ідея продуктової оптимізації. Дарообмін – інструмент прирощення соціального 
капіталу, а товарообмін – економічного. Отже, є всі підстави розрізняти дар і товар, 
а неринковий характер  відокремлює його від товарного обміну. 
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ОСОБЛИВОСТІ БІРЖОВОЇ ТОРГІВЛІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЮ 
ПРОДУКЦІЄЮ 

В сучасних умовах функціонування аграрного сектора України важливим 
напрямком державної аграрної політики є розвиток аграрного ринку. Вирішення цієї 
задачі неможливе без створення дієвої інфраструктури аграрного ринку і її 
головного інституту – біржі. 

Участь у біржових торгах для аграріїв є одним із дієвих факторів поліпшення 
умов для реалізації сільськогосподарської продукції і продовольчих товарів та 
зростання їх доходів. Саме тому учасники ринку сільськогосподарської продукції 
зацікавлені в тому, щоб був створений належний механізм функціонування 
біржового ринку. 

Організаційно-економічний механізм біржового ринку дозволяє забезпечити 
гарантованість реалізації договірних зобов’язань учасників торговельних операцій, 
регулювання ринку, страхування і перерозподіл ризиків виконання укладених угод, 
а отже, стабільність виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств. 
Проте рівень розвитку біржової діяльності в Україні дуже низький, особливо в сфері 
товарообміну аграрного сектору, що підтверджує беззаперечну актуальність 
науково-практичних напрацювань у напрямі вирішення проблеми. 

Досвід розвинених країн показує, що саме біржова торгівля виступає найбільш 
оптимальним способом визначення реальних ринкових цін. Завдяки системі 
біржової торгівлі будь-який товаровиробник отримує можливість продати свій товар 
за максимально вигідною ціною, прогнозувати ситуацію на ринку та планувати своє 
виробництво. Таким чином, сільськогосподарські товаровиробники, які залежать від 
багатьох факторів ризику, завдяки біржам отримують достовірні сигнали про те, на 
Що існує попит і що саме їм вигідно виробляти, та в яких саме обсягах. 

Об’єктивні умови розвитку аграрного ринку України вимагають вдосконалення 
системи біржової торгівлі сільськогосподарською продукцією, яка ще й досі 
знаходиться на стадії утвердження і не може забезпечити повноцінне виконання 
своїх функцій. Розвиток біржового аграрного ринку повинен знайти своє 
відображення в макроекономічній стратегії держави та відігравати важливу роль у 
формуванні національної економіки. Сучасний ринок наявних товарів немислимий 
без ринку ф’ючерсних контрактів у силу тієї величезної ролі, яку відіграє останній. 

Ринок ф’ючерсних контрактів – це визначена стадія підвищення рівня 
організації наявного ринку, зменшення ступеня його стихійності і невизначеності. 
Що стосується ринку товарних ф’ючерсів в Україні, то із впровадженням 
ф’ючерсної біржі тут відчутно спізнилися. Необхідною умовою розвитку 
ф’ючерсної торгівлі є готовність суб’єктів ринку спрямовувати на прозорі 
спекулятивні операції значні фінансові ресурси. Це стає можливим за умови 
зменшення адміністративних важелів регулювання економіки та легалізації 
капіталів. 
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Таким чином, адекватної світовому досвіду концепції розвитку та законодавчо-
нормативного врегулювання ф’ючерсної торгівлі в Україні так і не вироблено і 
зусилля запровадити торгівлю ф’ючерсами на сільськогосподарську продукцію не 
мали успіху. 
 
 
УДК 331.5ЄС:378.063:63 
КСЬОНЖИК І.В., канд. екон. наук 
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ГАРМОНІЗАЦІЯ АГРАРНОЇ ОСВІТИ ТА ВИРОБНИЦТВА В УКРАЇНІ ЯК 
НЕОБХІДНА УМОВА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ВИПУСКНИКІВ 
ВНЗ НА РИНКУ ПРАЦІ ЄС 

Освіта, професійна підготовка і безперервне навчання відіграють важливу роль 
в економічній та соціальній стратегії Європейського Союзу. Тому, на тлі прагнення 
України стати повноправним членом цієї організації, введення Болонської системи у 
вітчизняний освітній процес і програма підготовки бакалаврів та магістрів не 
можуть бути завершені без ефективного використання ресурсів підвищення якості 
освіти та системи підготовки і реалізації узгодженої стратегії безперервного 
навчання і виробництва на національному рівні. Забезпечення можливостями освіти 
та підвищення кваліфікації в кожному регіоні і для кожного жителя, за місцем 
проживання, є одним з наріжних каменів національної стратегії в аграрній освіті для 
досягнення цієї мети. 

Сьогодні в Україні функціонує 23 аграрних (6,7 %) з 345 вищих навчальних 
закладів, в яких навчається більше 170 тис. студентів або 10 % від загального 
контингенту ВНЗ. З кожним роком така тенденція постійно зростає. По країнах СНД 
ці показники є найвищими, оскільки в Росії відсоток аграрних ВНЗ становить 5,3 % 
а в Білорусії 6,5 %. У зв'язку з відродженням сільського господарства і враховуючи 
те, що Україна завжди мала добре розвинений аграрний сектор, який постійно 
вимагає наявності висококласних фахівців, з кожним роком чисельність студентів 
аграрних ВНЗ повільно, але постійно зростає. Це відбувається не тільки за рахунок 
випускників шкіл та навчальних закладів І–ІІ рівня акредитації, але й за рахунок 
тих, хто підтверджуючи робочий стаж, отримує другу вищу освіту. 

Орієнтація вітчизняної вищої освіти на постійне підвищення кваліфікації, 
вдосконалення трудових навичок знайшло відображення в стратегії Європейської 
комісії «Європейська стратегія зайнятості «Освіта та навчання 2012», яка 
підкреслює необхідність комплексної стратегії поєднання освіти і виробництва, яке 
має не тільки полягати в довічному навчанні, але і дозволить зберегти робочі місця 
за студентами, здійснить їх безперервну адаптацію та працевлаштування. 

В даний час ще кілька цілей європейської концепції освіти має бути досягнуто в 
Україні. Серед них найбільш актуальними завданнями є збільшення випускників 
технічних спеціальностей з метою нарощування обсягів інвестування наукових 
програм і проектів у вищих навчальних закладах та сприяння мобільності студентів 
у Європі. 
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СУТНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ХОЛОДНИХ ЛАНЦЮГІВ  
ДЛЯ ПОСТАЧАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ 

Розвиток сучасного агропромислового господарства ставить завдання не 
тільки виробити високоякісну продукцію, але й забезпечити довготривале 
зберігання зі збереженням поживних якостей та товарного вигляду. В результаті 
цього однією з найбільш важливих задач є розробка нових технологій зберігання та 
транспортування сільськогосподарської продукції. 

На вітчизняному ринку існують різні види транспортування та зберігання 
продукції, але в більшості своїй вітчизняний товар транспортується в досить 
«вільній» тарі (сітки або мішки), при перевезенні продукція пошкоджується, а 
недотримання температурного режиму прискорює процес псування. Створенням 
оптимальних умов зберігання та транспортування можна підвищити термін 
зберігання продукції та її привабливість. Процес попереднього охолодження 
сільськогосподарської продукції та дотримання температурного режиму в процесі 
доставки продукції від виробника до кінцевого споживача, називається холодним 
ланцюгом. 

Для використання холодних ланцюгів необхідною умовою є створення 
спеціального пакувального центру, необхідного для швидкого охолодження й 
упакування продукції. Наступним важливим елементом є перевезення продукції в 
вантажівках-рефрежераторах від пакувального центру до місця реалізації.  

Найбільшого поширення використння холодних ланцюгів в сільському 
господарстві набуло в Індії та Китаї, еконоіка цих країн стоять на стадії подвійного 
розвитку. Не останню роль в цьому відіграв швидкий розвиток сільського 
господарства. 

Використання холодного ланцюга в сільському господарстві дозволяє: 
уповільнювати процес старіння, підтримувати поживну цінність і смак продукту, 
уповільнює пожовтіння зелених тканин, усунути проблеми пов'язані із надмірною 
вологістю – розпадом і повторним зростанням, скоротити зневоднення і втрату ваги 
продуктів.  

Підвищений інтерес до розвитку стійких міжорганізаційних відносин також 
дуже тісно пов'язаний з розвитком логістичних систем, таких як холодні ланцюги. 
Найбільшу зацікавленість та можливість використання холодних ланцюгів в 
сільському господарстві мають ієрархічні об’єднання та кооперативи, адже вони 
мають сильну формальну владу, сильний адміністративний контроль, даним 
структурам притаманне страхування, дуже часто використовується контрактне 
зобов’язання. Всі ці основні аспекти стимулюють та дають вагому підставу для 
розширення використання та впровадження холодних логістичних ланцюгів.  

Україна має хороші транспортні сполучення автомобільним, повітряним, 
залізнодорожним та морським транспортом для прогресивного розвитку 
використання холодного ланцюга. Технології зберігання та транспортування мають 
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стати невід'ємною частиною процесу реалізації сільськогосподарської продукції. Це 
дозволяє вирішити проблему постачання високоякісної сільськогосподарської 
продукції. Використання холодного ланцюга в сільському господарстві дозволяє 
підтримувати поживну цінність і смак продукту. 
 
 
УДК 338.439.5 
БАБЕНКОВА Т.Ю., аспірантка 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ КАНАЛІВ РОЗПОДІЛУ  
ПРОДУКЦІЇ СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА 

Дослідженням встановлено, що формування ринку агропродовольчої продукції 
у процесі трансформацій супроводжувалося ціновим диспаритетом і 
нерозвиненістю маркетингових мереж, які б забезпечували ефективне просування 
продукції за справедливими ціновими співвідношеннями між усіма учасниками 
ринку. На першому етапі реформ вітчизняне виробництво значно скоротилось, а 
відкритість кордонів спричинила імпортозаміщення за більшістю товарних позицій 
із високим ступенем переробки. Внаслідок цього аграрний ринок значною мірою 
формувався під впливом більш дешевого імпортного виробництва, з одного боку, та 
неефективного високо затратного вітчизняного – з іншого. Після поступового 
обмеження імпорту сільськогосподарської та продовольчої продукції найбільшу 
ринкову владу на другому етапі реформ отримали агрохолдинги, які об’єднали у 
своєму складі сільськогосподарські, переробні, посередницькі та агротрейдерні 
компанії. Монополізація ними каналів збуту призводить до втрати вигідних позицій 
індивідуальних господарств на внутрішньому та світових ринках 
сільськогосподарської продукції та продовольства. Поки що схеми збуту за 
більшістю видів сільськогосподарської продукції, що враховували б інтереси мало 
товарних господарств, не відпрацьовані, особливо якщо йдеться про гуртову 
торгівлю свіжими продуктами. 

Нині у цілому сформувалась певна сукупність каналів розподілу, за якими 
вироблену у сільському господарстві продукцію доводять до споживачів. Водночас, 
існуюча сукупність каналів розподілу продукції сільського господарства в кожному 
регіоні країни являє собою систему найнижчого рівня, у якій окремі складові 
незначною мірою пов’язані й взаємодіють між собою. Тому в масштабах регіонів 
зусилля щодо розвитку, які докладають у кожному окремо взятому каналі 
розподілу, не можуть бути ефективними через їх роз’єднаність й відсутність 
відповідної координації. Основною проблемою логістичної раціоналізації 
розподільчих процесів в агропродовольчій сфері є вирішення питання відносно 
того, наскільки наведений вище перелік функцій розподільчої логістики відповідає 
реальним потребам аграрного сегменту ринку і потребує трансформації для 
використання у даній галузі. 

Вважаємо, що традиційні функції розподільчої логістики в досліджуваній сфері 
повинні бути удосконаленими внаслідок наявності внутрігалузевих особливостей, до яких 
можна віднести наступні: процес товароруху продукції сільськогосподарських 



 80 

товаровиробників, як правило, не обходиться без комерційних посередників, які 
виступають у ролі заготівельних, постачальницьких, торгових та інших підприємств та 
організацій; в організації товароруху сільськогосподарської продукції та продовольства 
значна роль відводиться сховищам (елеватори, овочесховища і т.д.), які є обов’язковими 
ланками практично будь-якого логістичного ланцюга; у сфері АПК найбільш імовірна 
кооперація товаровиробників і переробників сільськогосподарської продукції, що 
передбачає обов’язкове включення до логістичної системи розподілу переробних 
підприємств; організаційно-економічні, а часто і технічні труднощі виходу на ринок 
сільськогосподарської продукції дрібних та середніх товаровиробників зумовлюють 
необхідність організації мережі регіональних оптових ринків сільськогосподарської 
продукції та продовольства. 
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